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Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                                      
MONTAG, 8. JUNI 2026 – Monday, 8 June 2026
EINZELLOSE & SAMMLUNGEN – Single Lots & Collections

9.00 Uhr 
9.00 am 1 INTERNATIONALE NUMISMATIK / MÜNZEN

International Numismatics / Coins
1 - 1.067

DIENSTAG, 9. JUNI 2026 – Tuesday, 9 June 2026
EINZELLOSE & SAMMLUNGEN – Single Lots & Collections

9.00 Uhr 
9.00 am A CHINA

China
2.000 - 2.195

ASIEN
Asia

2.200 - 2.699

15.30 Uhr 
3.30 pm 1 BANKNOTEN ALLE WELT / DEUTSCHLAND

Banknotes Worldwide / Germany
1.500 - 1.860

MITTWOCH, 10. JUNI 2026 – Wednesday, 10 June 2026
EINZELLOSE – Single Lots

9.00 Uhr 
9.00 am 2 ÜBERSEE / FLUGPOST / KATASTROPHENPOST / SCHIFFSPOST

Overseas / Air Mail / Desaster Mail / Ship Mail
2.700 - 2.927

THEMATIK
Thematics 

2.950 - 2.982

EUROPA
Europe

3.000 - 3.690

SAMMLUNGEN – Collections

4 ÜBERSEE / FLUGPOST / KATASTROPHENPOST / SCHIFFSPOST
Overseas / Air Mail / Desaster Mail / Ship Mail

6.000 - 6.664

THEMATIK
Thematics

6.700 - 6.943

EUROPA
Europe

7.000 - 8.163

DONNERSTAG, 11. JUNI 2026 – Thursday, 11 June 2026
EINZELLOSE – Single Lots

9.00 Uhr 
9.00 am 3 ALTDEUTSCHLAND

Old German States
3.700 - 4.304

BAYERN - SCHALTERBÖGEN
Bavaria - Full Sheets

4.350 - 4.361

DEUTSCHLAND ab Deutsches Reich
Germany from the German Reich

4.400 - 5.863

EINZELLOSE & SAMMLUNGEN – Single Lots & Collections

5 ANSICHTSKARTEN
Picture Postcards

8.200 - 8.251

FREITAG, 12. JUNI 2026 – Friday, 12 June 2026
SAMMLUNGEN – Collections

9.00 Uhr 
9.00 am 5 NACHLÄSSE / WUNDERKARTONS

Estates, Supplements
8.500 - 9.060

NACHTRAG
Late Arrivals

11.600 - 12.056

DEUTSCHLAND
Germany

9.100 - 11.533

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Biddr.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Biddr.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com

LIVE-BIDDING
Philasearch.com
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BITTE BEACHTEN: Das Aufgeld beträgt ab der 65. Auktion 26,2%
PLEASE NOTE: The buyer’s premium is 26.2% starting from the 65th auction.



Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unsere Kooperationspartner!
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner!

Unser Online Kooperationspartner – Our Online Cooperation Partner

Besichtigungszeiten – Viewing Hours                                                         

Wir freuen uns einen Besichtigungstermin für 
Sie reservieren zu können. Wenn Sie uns vorab 
ein ausgefülltes Besichtigungsformular zusenden, 
können wir die Lose bereits für Sie vorbereiten.

Besichtigungstermine außerhalb unserer Öffnungs-
zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 

Tel  +49 - (0)7142 - 789400 
Fax +49 - (0)7142 - 789410 
info@auktionen-gaertner.de

We are pleased to reserve a viewing appointment 
for you. If you send us a filled-in viewing form in 
advance, we can prepare the lots for you.

Viewing appointments outside our opening hours 
are possible by prior arrangement.

Tel  +49 - (0)7142 - 789400 
Fax +49 - (0)7142 - 789410 
info@auktionen-gaertner.de

Dienstag - Freitag
Tuesday - Friday

26. - 29. Mai 2026
26 - 29 May 2026

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Mittwoch
Monday - Wednesday

1. - 3. Juni 2026
1 - 3 June 2026

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Freitag - Sonntag
Friday - Sunday

5. - 7. Juni 2026
5 - 7 June 2026

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

8. - 12. Juni 2026
8  - 12 June 2026

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm
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1. QR Code scannen
2. Bewertung abgeben
3. Fertig!

Danke für Ihr Vertrauen! Wir freuen uns 
über eine positive Google-Bewertung.

Thank you for your trust! We appreciate 
your positive Google review.

1. Scan the QR code 
2. Leave a review 
3. Done!



Katalogübersicht – Catalogue Overview                                                        
VORWORT
Preface 4 - 5

LOSNUMMERNVERZEICHNIS  
Lot Index   6 - 10

Internationale Numismatik – Münzen
International Numismatics – Coins
ANTIKE
Ancient 13 - 21

ÜBERSEE / ALLE WELT
Overseas  / Worldwide 21 - 26

EUROPA / EURO MÜNZEN
Europe / Euro Coins 27 - 33

DEUTSCHLAND
Germany 34 - 87

PROBEN & VERPRÄGUNGEN / NUMISBRIEFE 
Specimens & Error-Coins / Numismatic letters 87

MEDAILLEN
Medals 88 - 99

NACHLÄSSE
Estates 99

UHREN / TASCHENUHREN
Watches / Pocket Watches 100 - 114

ORDEN / AKTIEN / VARIA
Decorations / Shares / Others 114 - 130

NACHTRAG
Late Arrivals 131

Banknoten – Alle Welt / Deutschland
Banknotes – Worldwide / Germany
ALLE WELT A - Z
Worldwide A - Z 132 - 158 

DEUTSCHLAND
Germany 159 - 167

NOTGELD
Emergency Money 168 - 170

ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN
General Auction Conditions 172 - 173

VERSANDBEDINGUNGEN
Terms of Shipment 178

BESICHTIGUNGSFORMULAR 
Viewing Form 181 - 182

AUKTIONSAUFTRAG
Bid Form 183 - 184
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Summer has always been a time of movement, 
of new beginnings, and of messages traveling 
great distances. Travel letters from health 
resorts, correspondence from expeditions, and 
mail from foreign countries still speak of a world 
that became especially interconnected during 
the summer months—remarkably swift for its 
time, shaped by discovery, exchange, and a spirit 
of wanderlust.
 
With our 65th Auction, held from 8 to 12 June 
2026, we invite you to begin a journey through 
time, across countries, and into the stories they 
tell. Preserved in exceptional philatelic and 
numismatic items, these objects serve as lasting 
reminders of a world in motion and find their 
place in distinguished collections. 
The auction presents a wide-ranging offering, 
carefully assembled and expertly described, with 
the aim of honoring outstanding collections as 
well as rare individual items – true to the tradi-
tion of Gärtner, offering a distinctive auction 
experience.
 
Among the highlights are coins from Brunswick 
and the House of Welf, including rare 17th-
century Löser issues of outstanding quality and 
particular historical significance. The offering is 
complemented by banknotes from German colo-
nies and overseas territories, including issues of 
the German-Asiatic Bank in Peking and Tsingtau, 
as well as notes from German East Africa. A fine 

selection of high-quality pocket watches—
among them complicated hunter-case watches, 
gold pocket watches, and individual items by 
renowned makers—completes this section.
 
The philatelic section offers material of interna
tional standing: from the specialized collection 
“Overseas – Early Issues,” featuring classics from 
Asia, Africa, Australia, and the Americas, to the 
collection of the Berlin pneumatic post (1876-
1916), and outstanding individual items such as 
the rare Masaryk Mourning Souvenir Sheet of 
1938 with the handstamp overprint “We are 
free!”. Important items from Switzerland, mixed 
frankings of the German Reich, and further inter-
national rarities underline the scope and depth 
of this auction.

Whether you bid in person here in Bietigheim-
Bissingen, online, by mail, or by phone – we look 
forward to your participation!
 
The complete auction offering can be found at 
Auktionen-Gaertner.de.

You are also welcome to visit our cooperation 
platforms:
• Coins / Banknotes biddr.com
• Philately / Postal History philasearch.de

For questions and further information, we are 
always at your service.

Your Auction Team Christoph Gärtner
 

P.S.: Due to recent changes in international customs regulations – especially in the USA – we recommend 
checking the current shipping and customs rules before the auction.

Collecting is a journey 
without baggage, but filled with stories
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Der Sommer war schon immer eine Zeit der 
Bewegung, der Aufbrüche und der weit ge-
reisten Nachrichten. Reisebriefe aus Kurorten, 
Korrespondenzen von Expeditionen und Post 
aus fernen Ländern erzählen bis heute von einer 
Welt, die sich in den Sommermonaten besonders 
intensiv vernetzte – schnell für ihre Zeit, geprägt 
von Entdeckung, Austausch und Fernweh.

Mit der 65. Auktion vom 8. bis 12. Juni 2026 
laden wir Sie ein, dieses Gefühl einer Reise durch 
Zeiten, Länder und Geschichten wieder aufleben 
zu lassen. Eingefangen in außergewöhnlichen 
philatelistischen und numismatischen Zeugnis-
sen finden diese als Erinnerung an eine Welt in 
Bewegung ihren Platz in Sammlungen. 
Die Auktion präsentiert sich in großer Vielfalt, 
sorgfältig zusammengestellt und fachlich fundiert 
aufbereitet, mit dem Anspruch, außergewöhn-
liche Sammlungen ebenso zu würdigen wie sel-
tene Einzelstücke – im Sinne des Hauses Gärtner 
ein unverwechselbares Auktionsangebot.

Zu den Höhepunkten zählen Münzen aus Braun-
schweig und dem Welfenhaus, darunter seltene 
Löser-Prägungen des 17. Jahrhunderts in heraus-
ragender Erhaltung von besonderer historischer 
Bedeutung. Ergänzt wird das Angebot durch 
Banknoten aus deutschen Kolonien und Über-
seegebieten, darunter Ausgaben der Deutsch-
Asiatischen Bank in Peking und Tsingtau sowie 
Stücke aus Deutsch-Ostafrika. Eine feine Aus-
wahl hochwertiger Taschenuhren – darunter 

komplikationsreiche Savonetten sowie goldene 
Taschenuhren und Einzelstücke renommierter 
Hersteller – rundet den Bereich ab.

Im philatelistischen Teil erwartet Sie ein Angebot 
von internationalem Rang: Von der Spezialsamm
lung „Übersee – frühe Ausgaben“ mit Klassikern 
aus Asien, Afrika, Australien und Amerika über 
die Sammlung zur Berliner Rohrpost (1876 - 
1916) bis hin zu herausragenden Einzelstücken 
wie dem seltenen Masaryk-Trauerblock von 
1938 mit Handstempelaufdruck „Wir sind frei!“. 
Auch Spitzen der Schweiz, Mischfrankaturen des 
Deutschen Reiches sowie weitere internationale 
Seltenheiten unterstreichen die Vielfalt dieser 
Auktion.

Ganz gleich, ob Sie uns vor Ort, online, schriftlich 
oder telefonisch begleiten – wir freuen uns über 
Ihre Teilnahme an dieser Auktion.

Das vollständige Auktionsangebot finden Sie unter 
Auktionen-Gaertner.de.
Besuchen Sie auch gerne unsere Kooperations-
plattformen:
• Münzen / Banknoten biddr.com
• Philatelie / Postgeschichte philasearch.de

Für Fragen und weitere Informationen stehen 
wir Ihnen jederzeit gerne zur Verfügung. Wir 
wünschen Ihnen inspirierende Entdeckungen 
und weiterhin viel Freude auf Ihrer Reise durch 
die Welt des Sammelns.

Ihr Auktionsteam Christoph Gärtner

Ihr Auktionsteam Christoph Gärtner

P.S.: Aufgrund aktueller Entwicklungen in den internationalen Zollbestimmungen – insbesondere in den USA – 
empfehlen wir Ihnen, sich unmittelbar vor der Auktion über die jeweils gültigen Vorgaben bezüglich Versand 
und Zoll zu informieren.

Sammeln ist eine Reise 
ohne Koffer, doch voller Geschichten
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INDEX MÜNZEN
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ANTIKE
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1 - 4

KELTISCHE MÜNZEN
Celtic Coins

5
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6 - 26

ROM KAISERZEIT
Rome Imperial Period

27 - 66
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67 - 71
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ARGENTINIEN
Argentina

100

AUSTRALIEN
Australia

101 - 102

BOLIVIEN
Bolivia

103

CHINA
China

104 - 105

COOK INSELN
Cook Islands

106 - 107

INDIEN
India

108

IRAN
Iran

109 - 110

KANADA
Canada

111 - 114

MAROKKO
Morocco

115

MEXICO
Mexico

116 - 117

NIEDERLÄNDISCH ANTILLEN
Netherlands Antilles

118 - 119

TONGA
Tonga

120

TUNESIEN
Tunisia

121

VEREINIGTE STAATEN VON AMERIKA
United States of America

122 - 129

ALLE WELT
WORLDWIDE

130 - 162

EUROPA

BELGIEN
Belgium

170 - 171

FINNLAND
Finnland

172 - 175

FRANKREICH
France

176 - 179

GROSSBRITANNIEN
Great Britain

180 - 183

INSEL MAN
Isle of Man

184

LIECHTENSTEIN
Liechtenstein

185

MALTA
Malta

186

NIEDERLANDE
Netherlands

187 - 189

ÖSTERREICH
Austria

190 - 200

RUSSLAND
Russia

201 - 206

SCHWEDEN
Sweden

207 - 209

SCHWEIZ
Switzerland

210 - 212

SOWJETUNION
Soviet Union

213 - 216

TSCHECHOSLOWAKEI
Czechoslovakia

217

TÜRKEI
Turkey

218

UNGARN
Hungary

219

EUROMÜNZEN
Euro Coins

220 - 230

ALTDEUTSCHLAND 
UND RDR BIS 1800 247 - 378

HAUS HABSBURG 380 - 391

ALTDEUTSCHLAND UND 
RDR 1800 - 1871 400 - 440

ANHALT-BERNBURG 402

BADEN 403

BAYERN 404 - 407

BRAUNSCHWEIG 408 - 412

FRANKFURT AM MAIN 413 - 415

HANNOVER 416 - 423

HESSEN-DARMSTADT 424
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LIPPE 425 - 426

NASSAU 427

OLDENBURG 428

PREUSSEN 429 - 437

SCHWARZBURG-RUDOLSTADT 438

WESTPHALEN 439

WÜRTTEMBERG 440

DEUTSCHLAND 1871 - 1945 441 - 443

DEUTSCHES KAISERREICH 444 - 544

UMLAUFMÜNZEN 1 PF. BIS 1 MARK 444 - 448

UMLAUFMÜNZEN 2 MARK BIS 5 
MARK 449 - 502

ANHALT 450 - 451

BADEN 452 - 455

BAYERN 456 - 458

BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG 459 - 460

BREMEN 461

HAMBURG 462

HESSEN 463

LIPPE 464

MECKLENBURG-SCHWERIN 466 - 467

PREUSSEN 468 - 484

REUSS ÄLTERE LINIE 485

SACHSEN 486 - 491

SACHSEN-MEININGEN 492

SACHSEN-WEIMAR-EISENACH 493 - 499

SCHWARZBURG-SONDERSHAUSEN 500

WÜRTTEMBERG 501 - 502

GOLDMÜNZEN 505

BADEN 506 - 508

BAYERN 509 - 513

BREMEN 514

HAMBURG 515 - 520

LÜBECK 521

PREUSSEN 522 - 537

SACHSEN 538 - 540

WÜRTTEMBERG 541 - 544

WEIMARER REPUBLIK 550 - 604

DRITTES REICH 605 - 612

DEUTSCHLAND BIS 1945 613

DEUTSCHLAND AB 1945 614 - 620

DDR 621 - 623

BUNDESREPUBLIK 
DEUTSCHLAND 1948-2001 630 - 660

DEUTSCHE KOLONIEN UND 
NEBENGEBIETE 665 - 688

DEUTSCH-OSTAFRIKA 665 - 670

DEUTSCH-NEUGUINEA 671 - 676

KIAUTSCHOU 677

DANZIG 678 - 688

DEUTSCHLAND 690 - 699
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INDEX BANKNOTEN
Index Banknotes

ALLE WELT A - Z
Worldwide A - Z
AFGHANISTAN
Afghanistan

1.500

ALGERIEN
Algeria

1.501 - 1.503 

ANGOLA
Angola

1.504 - 1.505

ARGENTINIEN
Argentina

1.506

ARUBA
Aruba

1.507

AUSTRALIEN
Australia

1.508

ÖSTERREICH
Austria

1.509 - 1.519

BAHAMAS
Bahamas

1.520 - 1.522

BARBADOS
Barbados

1.523

BELGISCH KONGO
Belgian Congo

1.524 - 1.528

BELIZE
Belize

1.529 - 1.530

BERMUDA
Bermuda

1.531

BHUTAN
Bhutan

1.532

BOLIVIEN
Bolivia

1.533

BOTSWANA
Botswana

1.534 - 1.535

BRASILIEN
Brasilia

1.536

BRITISCHE KARIBISCHE TERRITORIEN
British Caribbean Territories

1.537

BRITISCH-HONDURAS
British Honduras

1.538

BULGARIEN
Bulgaria

1.539 - 1.540

BURMA / MYANMAR / BIRMA
Burma / Myanmar / Birma

1.541

BURUNDI
Burundi

1.542

KANADA
Canada

1.543

CAYMAN ISLANDS
Cayman Islands

1.544

CHILE
Chile

1.545

CHINA
China

1.546 - 1.555

KOLUMBIEN
Colombia

1.556

COSTA RICA
Costa Rica

1.557 - 1.559

CURACAO
Curacao

1.560

TSCHECHOSLOWAKEI
Czechoslovakia

1.561 - 1.562

ÄGYPTEN
Egipt

1.563 - 1.565

EL SALVADOR
El Salvador

1.566

ESTONIA / ESTLAND
Estonia / Estalnd

1.567

EURO
EURO

1.568

FALKLAND INSELN
Falkland Islands

1.569

FRANKREICH
France

1.570 - 1.574

FRANZÖSISCHE ANTILLEN
French Antilles

1.575 - 1.576

FRANZÖSISCH-GUAYANA
French Guiana

1.577

PROBEN & VERPRÄGUNGEN 700

NUMISBRIEFE, NUMISBLÄTTER 701 - 709

MEDAILLEN 710 - 793

LITERATUR 795

NACHLÄSSE 796 - 799

UHREN 800 - 865

ORDEN & EHRENZEICHEN 900 - 1.017

ALTE AKTIEN / WERTPAPIERE 1.020 - 1.021

VARIA & SONSTIGES 1.022 - 1.046

NACHLÄSSE 1.050 - 1.067
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FRANZÖSISCH INDOCHINA
French Indochina

1.578 - 1.579

FRANZÖSISCH WESTAFRIKA
French West Africa

1.580

GHANA
Ghana

1.581

GIBRALTAR
Gibraltar

1.582

GRIECHENLAND
Greece

1.583

GUATEMALA
Guatemala

1.584

GUERNSEY
Guernsey

1.585

GUINEA BISSAU
Guinea Bissau

1.586 - 1.587

GUINEA
Guinea

1.588

GUYANA
Guyana

1.589

HAITI
Haiti

1.590 - 1.591

HONG KONG
Hong Kong

1.592 - 1.595

UNGARN
Hungary

1.596

ISLAND
Iceland

1.597

INDIEN
India

1.598 - 1.600

INDONESIEN
Indonesia

1.601 - 1.602

IRAN
Iran

1.603

ISLE DE FRANCE ET DE BOURBON
Isle de France et de Bourbon

1.604

ISRAEL
Israel

1.605

ITALIEN
Italy

1.606 - 1.609

JAMAIKA
Jamaica

1.610

KENIA
Kenya

1.611

LIBYEN
Libya

1.612

MACAO
Macau

1.613

MAZEDONIEN
Macedonia

1.614

MADAGASKAR
Madagascar

1.615

MALEDIVEN
Maldives

1.616

MARTINIQUE
Martinique

1.617

MAURITIUS
Mauritius

1.618

MEXICO
Mexico

1.619

NEPAL
Nepal

1.620 - 1.621

NIEDERLÄNDISCHE ANTILLEN
Netherlands Antilles

1.622

NEUE HEBRIDEN
New Hebrides

1.623

NICARAGUA
Nicaragua

1.624

PARAGUAY
Paraguay

1.625 - 1.626

PERU
Peru

1.627

POLEN
Poland

1.628

PORTUGAL
Portugal

1.629

PUERTO RICO
Puerto Rico

1.630

RÉUNION
Réunion

1.631 - 1.632

RUSSLAND
Russia

1.633 - 1.638

RUANDA
Rwanda

1.639

SAINT PIERRE & MIQUELON
Saint Pierre & Miquelon

1.640

SCHOTTLAND
Scotland

1.641 - 1.643

SIERRA LEONE 
Sierra Leone

1.644

SLOVENIEN
Slovenia

1.645

SÜDAFRIKA
South Africa

1.646

SÜD VIETNAM
South Vietnam

1.647 - 1.649

SÜD-RHODESIEN
Southern Rhodesia

1.650 - 1.653

SPANIEN
Spain

1.654 - 1.672

ST. HELENA
St. Helena

1.673

SUDAN
Sudan

1 674 - 1 679
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Hinweis zu NS-Emblemen und/oder Symbolen:
Bei Münzen, Medaillen, Orden, Dokumenten u.a. mit NS-Emblemen 
oder -Symbolen verpflichtet sich der Bieter, diese lediglich für historisch-
wissenschaftliche Sammelzwecke zu erwerben. Sie sind in keiner Weise 
propagandistisch, insbesondere im Sinne des § 86 StGB, zu benutzen.

PARAGRAPH 86A, 86
Notice to NS-Decorations and/or Symbols
The bidder is obliged to purchase coins, medals, documents etc. holding 
NS-decorations or NS-symbols only for historical and scientific purposes 
of collecting. They may not be used in any form for propagandistic 
purposes, esp. in regard to § 86 StGB.

DEUTSCHLAND
Germany

DEUTSCHES REICH BIS 1945 1.750 - 1.775

ALLIIERTE MILITÄRBEHÖRDE + 
AUSGABEN 1945-1948 1.776

BANK DEUTSCHER LÄNDER + 
BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 1.777 - 1.789

DDR 1.790

NEBENGEBIETE DEUTSCHES REICH 1.791 - 1.798

KOLONIEN 1.799 - 1.806

KONZENTRATIONS- UND 
KRIEGSGEFANGENENLAGER 1.807 - 1.808

LÄNDERSCHEINE 1.809 - 1.811

REICHSBAHN / REICHSPOST 1.812

SONSTIGE 1.813 - 1.814

NOTGELD 1.815 - 1.859

VARIA 1.860

SURINAME
Suriname

1.680

TANSANIA
Tanzania

1.681

TIBET
Tibet

1.682

TRINIDAD & TOBAGO
Trinidad & Tobago

1.683

UGANDA
Uganda

1.684

UKRAINE
Ukraina

1.685

VEREINIGTE STAATEN
United States of America

1.686 - 1.688

URUGUAY
Uruguay

1.689

VIETNAM
Vietnam

1.690 - 1.693

JUGOSLAVIEN
Yugoslavia

1.694

ZAIRE
Zaire

1.695

TESTBANKNOTEN
Testbanknoten

1.696 - 1.697

ALLE WELT
Alle Welt

1.698 - 1-704
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Der griechische König Georg II. meinte einmal, das 
wichtigste Utensil eines griechischen Königs sei ein 
Koffer. Er sprach dabei aus leidvoller Erfahrung, musste 
er doch 1923 und 1941, somit gleich zweimal ins Exil 
gehen. Auch sein Neffe, der am 10.1.2023 verstorbene 
letzte König der Hellenen Konstantin II., verbrachte ab 
Ende 1967 viele Jahre im Exil, ohne jedoch den Thron 
wiederzuerlangen. Bereits für den ersten König 
Griechenlands nach der Unabhängigkeit vom Osma
nischen Reich, den aus dem Hause Wittelsbach 
stammenden König Otto („ΟΘΩΝ“), hatte sich der 
griechische Thron trotz fast 30-jähriger Herrschaft als 
„Schleudersitz“ erwiesen, denn er musste nach einem 
Aufstand Ende 1862 nach Bayern zurückkehren. Für den 
vakanten Thron suchte der junge griechische Staat ein-
en Nachfolger und wurde in Dänemark mit Prinz 
Wilhelm aus dem Hause Schleswig-Holstein-Sonder-
burg-Glücksburg (24.12.1845 - 18.3.1913), einem jün-
geren Sohn des künftigen Königs Christian IX. von Däne-
mark, „fündig“, der am 30.3.1863 mit erst 17 Jahren 
zum neuen „König der Griechen“ gewählt wurde und 
sich den Namen Georg I. gab. Er regierte fast 50 Jahre 
lang das Land und verlieh ihm in dieser langen Zeit 
Stabilität.

1876 wurden die ersten Goldmünzen mit dem Portrait 
des damals 30-jährigen Königs geprägt, zu denen auch 
die hier abgebildete 20-Drachmen-Münze gehört:

EIN KLEINES STÜCK GESCHICHTE

Griechenland 1876: 
Der erste Däne auf Hellas‘ Thron

Italien und der Schweiz, die 1865/66 die Lateinische 
Münzunion gegründet hatten, somit eine Art 
Währungsunion, der 1868 auch Griechenland beigetre-
ten war. Jedes „20er-Goldstück“, egal ob auf Francs, Lire 
oder Drachmen lautend, besaß den gleichen (Gold)-
Wert.

Unsere sehr schön erhaltene Münze mit Riffelrand und 
einem Durchmesser von 21 mm wurde aber in 
Ermangelung einer eigenen Athener Prägeanstalt in 
Paris geprägt. Ihr Graveur war der Franzose Désiré-
Albert Barre, der seinen Namen vorderseitig rechts ne-
ben der Jahreszahl auf Griechisch mit „BAPPE“ 
verewigte.

Die nur im Jahr 1876 geprägte Münze dieses sog. 1. 
Portrait-Typs zeigt aversseitig den Kopf des jungen 
Königs mit Blick nach rechts und der Randumschrift 
„ΓΕΩΡΓΙΟΣ Α ‘. ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ“, also „Georg I., 
König der Griechen“, während sich sein Vorgänger König 
Otto noch „König Griechenlands“ („ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ“) genannt hatte, somit ein Beweis für das 
Demokratieverständnis seines Nachfolgers.

Auf dem Münzrevers sehen wir das bekrönte grie
chische Staatswappen mit dem nur unter einer Lupe 
erkennbaren Leitspruch „ΙΣΧΥΣ ΜΟΥ Η ΑΓΑΠΗ ΤΟΥ 
ΛΑΟΥ“ („Meine Stärke ist die Liebe des Volkes“). Außer 
der Wertangabe „20 ΔΡΑΧΜΑΙ“ bildet die Herkunftsang-
abe „ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ“ („Königreich Griechen-
land“) die Umschrift des Revers.

Georg I. starb nur wenige Tage vor seinem Goldenen 
Thronjubiläum: Nachdem seine Truppen im 1. Balkan
krieg 1912/13 große Gebiete, darunter auch Thessaloniki, 
vom Osmanischen Reich erobert hatten, besuchte der 
König am 18.3.1913 Thessaloniki. Dabei wurde Georg I., 
der wie bei ihm üblich auf nennenswerten Begleitschutz 
verzichtet hatte, bei einem Spaziergang in der Nähe des 
Weißen Turms von einem Attentäter hinterrücks 
erschossen.

Mit einem Gewicht von 6,452 g, was bei einem Goldge-
halt von 900/1000 einem Feingewicht von 5,81 g 
entspricht, folgte Griechenland den Vorbildern einiger 
westeuropäischer Staaten wie z.B. Frankreich, Belgien, 
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Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen 
Losen zu Abweichungen zwischen Bild und Losbeschreibung 
kommen (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbe-
schreibung passt nicht zur Abbildung), so gelten die Angaben der 
Losbeschreibung als verbindlich.

Die Katalogwertangaben in EURO (€) beziehen sich, sofern nicht 
anders angegeben, auf den jeweils aktuellen MICHEL-Katalog 
zum Zeitpunkt der Katalogbearbeitung. Ausländische Spezial
werke sind gegebenenfalls zitiert.

Sammlungslose werden grundsätzlich „wie besehen“ versteigert. 
Die Beschreibungen erfolgten nach bestem Wissen und Gewissen. 
Reklamationen sind bei Sammlungslosen ausgeschlossen.

Should there be differences betweeen the image and the lot  
description in our print and online catalogs (e.g. different starting 
prices or the lot description does not match the image), the infor-
mation in the lot description is binding.

Unless otherwise stated, the catalog values in EURO (€) refer to 
the current MICHEL catalog at the time of catalog processing. For-
eign specialized catalogs are quoted where appropriate. 

Collections are “sold as seen“.  The lot descriptions were made in  
all conscience and do not guarantee any characteristics. Collections 
are excluded from complaints.

Abkürzungen bei der Losbeschreibung           

Bei den Losbeschreibungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzungen: 

P 	 =	 PRINT / Diese Lose sind im Katalog bebildert.
W	 =	 WEB / Diese Lose sind nicht im Katalog abgebildet. 	
		  Abbildungen zu diesen Losen sind online unter 
		  folgenden Webseiten vorhanden:
		  www.auktionen-gaertner.de 
		  www.philasearch.de 
		  www.biddr.com
		  www.numisbids.com

Die Buchstaben in Klammern am Ende der Beschreibung 
weisen auf die Art der Aufbewahrung des Loses hin:

A 	 = Album 	 K 	 =	 Karton 	 M 	 =	 Mappe 	
S	 =	 Schachtel  	 T	 =	 Tasche

	
	

Abbreviations in the lot description               

We use the following abbreviations in the lot descriptions 
(placed in front of the lot number):

P 	 =	 PRINT / These lots are pictured in the catalog.
W	 =	 WEB / These lots are not illustrated in the catalog. 	
		  Images of these lots are available online at the 
		  following websites:
		  www.auktionen-gaertner.de 
		  www.philasearch.de 
		  www.biddr.com
		  www.numisbids.com

The letters in brackets at the end of the description indicate 
the type of storage of the lot:

A 	 =	 binder 	 K 	 =	 big box 	 M 	 =	 folder 	
S	 =	 box  	 T	 =	 envelope

Abkürzung bei den Abbildungen                   
Bei den Abbildungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzung:

ex.	 =	 EXEMPLARISCH / Bei diesen Losen wird nur ein Teil des
Loses abgebildet, die restlichen Bilder finden Sie online.

Abbreviation in the pictures                         
We use the following abbrevation for the images in front 
of the lot numbers:

ex.	 =	 EXEMPLARILY / For these lots only a part of the lot 
           is shown, the rest of the pictures can be found online.

ABBILDUNGEN UND LOSBESCHREIBUNGEN – Images and lot descriptions                                                 



ANTIKE
W 1 BEBA-Kasten mit 5 Schuber voll mit circa 415 antiken Münzen in Silber und Kupfer, dabei Denare, 

Antoniniane und Follis aus der Zeit der Römischen Republik und der Römischen Kaiserzeit sowie ein 
paar Silbermünzen der Doanu-Kelten (ca. 1500 v. Chr.). Sehr viele dieser Münzen sind vorbestimmt. 
Bitte unbedingt besichtigen, eine tolle Fundgrube für den Spezialisten. (K) Sammlung 4.000,- 

W 2 Interessante Sammlung von über 140 antiker Münzen in Silber und Kupfer; griechische Münzen, 
römische Münzen und ein großer Anteil an fernöstlicher Münzen. Eine Fundgrube für den Spezialisten. 
Gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich / Bought as viewed, no refund possible. (S) 
Sammlung 600,- 

W 3 Römische Kaiserzeit: Lot 7 Münzen; Elagabalus AR-Antoninian / Severus Alexander AR-Denar / Severina 
Silbersud Antoninian / Florianus Silberdud AntonionianPhilippus I. Thrax AR-Antoninian / Geta AR-
Denar / Caracalla AR-Denar / meist sehr schön. (T) Sammlung 150,- 

W 4 Lot 31 griechischer und römischer Kleinmünzen; zusätzlich 6 Replika der Firma SANDOZ; gekauft wie 
gesehen, keine spätere Reklamation möglich / bought as viewed, no refund possible. (T) Sammlung 50,- 

INTERNATIONALE NUMISMATIK – MÜNZEN  
Einzellose & Sammlungen 1 - 709
Montag, 8. Juni 2026, Beginn der Versteigerung um 9.00 Uhr

INTERNATIONAL NUMISMATICS – COINS 
Single Lots & Collections 1 - 709
Monday, 8 June 2026, the auction starts at 9.00 am

Italien
P 5 Kampanien, Phistelia: AR-Obol 380-350 v. Chr.; Jugendlicher Kopf in 3/4 Profil / Oskische Legende, 

Gerstenkorn zwischen Muschel und Delphin; 0,52 g, Sear 316, SNG Copenhagen 576, vorzüglich. 80,- 

Sizilien - Städte
P 6 Gela: Didrachme um 490 - 475 v. Chr.; Reiter mit Pilos und Speer nach rechts / Androkephale 

Stierprotome nach rechts. 8,53 g, sehr schön-vorzüglich. 300,- 

Makedonien - Könige
P 7 Alexander III. 336-323 v. Chr.: AR-Tetradrachme, Herakleskopf im Löwenfell nach rechts / Zeus sitzend 

nach links; 16,7 g, sehr schön-vorzüglich. 150,- 

 13Internationale  Numismatik 

5 | 80 € 6 | 300 € 7 | 150 €

2:1



Antike

P 8 Alexander III. 336-323 v. Chr.: AR-Tetradrachme, Herakleskopf im Löwenfell nach rechts / Zeus sitzend 
nach links; 17,2 g, vorzüglich. 200,- 

P 9 Alexander III. 336-323 v. Chr.: Drachme, Herakleskopf // Reiter auf Pferd; 6,6 g, sehr schön. 50,- 

Illyrien - Städte
P 10 Illyrien-Dyrrhachium: Drachme 450-350 v. Chr., Kuh säugt Kalb // Akinoosgärten, 2,76 g, sehr schön. 50,- 

Ägina
P 11 AR-Drachme 350-338 v. Chr., Meeresschildkröte / Quadratum incusum; 5,3 g, sehr schön+. 300,- 

Korinth
P 12 AR-Stater 400-375 v. Chr.; Athenakopf nach rechts / Pegasus nach rechts, 8,38 g, vorzüglich-

Stempelglanz. 200,- 

P 13 AR-Stater 345-307 v. Chr.; Athenakopf nach links, fliegende Taube im Kranz / Pegasus nach links, 8,53 g, 
sehr schön-vorzüglich. 200,- 

Ionien - Städte
P 14 Phokaia: AR-Hemibol, circa 520-480 v. Chr; Greifenkopf nach rechts / Incusum; 0,29 g, sehr schön. 50,- 

Karien - Städte
P 15 Rhodos: AR-Hemidrachme 304-167 v. Chr.; Helioskopf // Rose; 1,55 g, Sear 5043, sehr schön-vorzüglich. 80,- 

P 16 Rhodos: AR-Drachme 167-88 v. Chr., Helioskopf // Rose; 1,74 g, Sear 5064, fast sehr schön/sehr schön. 40,- 

 14 Internationale  Numismatik 

8 | 200 € 9 | 50 € 10 | 50 €

11 | 300 € 12 | 200 € 13 | 200 €

14 | 50 € 16 | 40 €

3:1

15 | 80 €

2:1



Antike

Lykien - Städte
P 17 Myra, Drachme nach 168 v. Chr., Prägung für die Lykische Liga; BMC5, Sear 5294; 1,5 g, sehr schön-

vorzüglich. 80,- 

Pamphylien
P 18 Aspendos; AR-Stater, 2 nackte Ringer / Schleuderer nach rechts, 9,97 g; kleiner Schrötlingsfehler, sehr 

schön+. 100,- 

Pisidien
P 19 Selge, AR-Obol, 300-200 v. Chr.; Gorgoneion // Athenakopf, Sear 5478, 0,72 g, sehr schön-vorzüglich. 80,- 

Kilikien
P 20 Bronzemünze 100-19 v. Chr., 27 mm, 11,3 g, sehr schön. 50,- 

Kappadokien - Könige
P 21 Ariarathes IV. Eusebes, 220-163 v.Chr.: AR Drachme, Kopf mit Diadem nach rechts / Athena stehend 

nach links, 4,2 g, sehr schön-vorzüglich. 80,- 

Parther
P 22 Phraates IV. 38 - 2 c. Chr.: AR Drachme 3,4 g. Bärtige Büste nach links, dahinter Adler mit Kranz // 

Bogenschütze nach rechts sitzend, Beischrift. 80,- 

Persien
W 23 Lot 4 Stück; Sasaniden 2 x AR-Drachme sowie 2 unbestimmte orientalische Silbermünzen; sehr schön. 

(T) 80,- 

Baktrien
P 24 Æ-Klippe, um 303-220 v.Chr., Elefant // Keule, Sear 7610, 14x14 mm, 3,07 g, sehr schön+. 50,- 

P 25 Æ-Klippe, um 303-220 v.Chr., Elefant // Keule, Sear 7616, 12x12 mm, 1,46 g, sehr schön. 40,- 
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17 | 80 € 18 | 100 €

20 | 50 € 21 | 80 € 22 | 80 €

24 | 50 € 25 | 40 €

19 | 80 €

2:1



Antike

Zeugitanien - Städte
P 26 Carthago; AR-Tridrachme (Billon) 240-230 v. Chr., 9,8 g, Kopf der Tanit nach links / Pferd nach rechts 

stehend, dahinter Palme, Sear 6496, sehr schön-vorzüglich. 250,- 

Anonym
P 27 Anonym: Didrachme, Rom. 225-212 v. Chr., Janusförmiger Doppelkopf / Jupiter mit Doppelblitz und 

Zepter in von Victoria gelenkter Quadriga nach rechts, unten inkus auf Tafel ROMA, Sydenham 64, 
Crawford 28/3, Albert 79; 6,51 g, selten, sehr schön. 100,- 

Quintus Marcius Philippus (129 v.Chr.)
P 28 Quintus Marcius Philippus (129 v.Chr.): AR-Denar, Romakopf // Reiter nach rechts., Albert 986, Sear 

135, Crawford 259/1; Sydenham 477; 3,72 g, sehr schön. 80,- 

L. Julius Bursio (85 v.Chr.)
P 29 L. Julius Bursio (85 v.Chr.): AR-Denar, 85 v. Chr., Rom, Drapierte Büste mit Lorbeerkranz (Apollo), Flügel 

(Merkur) und Dreizack (Neptun/ Victoria mit Kranz in Biga nach rechts, Albert 1229, Crawford 352/1a., 
Sear 268; 3,57 g, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

Gaius Mamilius Limetanus (82 v.Chr.)
P 30 Gaius Mamilius Limetanus (82 v.Chr.): Denar (Serratus), 82 v. Chr., Rom; Merkurbüste nach rechts / 

Odysseus mit Wanderstab; 3,79 g, Albert 1253, Crawford 362/1, Sear 282, feine Tönung, vorzüglich. 200,- 

Gaius Naevius Balbus (79 v.Chr.)
P 31 Gaius Naevius Balbus (79 v.Chr.): AR-Denar (Serratus) 79 v. Chr., Rom, Venus nach rechts, dahinter S C / 

Victoria in Triga nach rechts, Albert 1277, Crawford 382/1, Sear 309; 3,81 g, sehr schön-vorzüglich. 70,- 

Gaius Iulius Caesar (46/45 v.Chr.)
P 32 Gaius Iulius Caesar (46/45 v.Chr.): AR Denar (46-45 v.Chr.), Heeresmzst. in Spanien. Venusbüste nach 

rechts / Tropaeum zwischen 2 Gefangenen, Albert 1423, Crawford 468/1, Sear 1404; 4,10 g, sehr schön. 100,- 
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30 | 200 € 31 | 70 €

32 | 100 €

27 | 100 € 28 | 80 €

29 | 50 €

26 | 250 €



Antike

Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.)
P 33 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Kistophor 25-24 v. Chr., IMP CAESAR, Kopf nach rechts / AVGVSTVS, 

Bündel aus 6 Ähren, Kampmann 2.7, RIC 478; 12,15 g, dezentriert, sehr schön-vorzüglich. 100,- 

P 34 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): AR-Denar, CAESAR AVGVSTVS / DIVVS - IVLIVS, achtstrahliger Komet; 
Cohen 97, RIC 37b; 3,15 g, sehr schön. 100,- 

Claudius (41 - 54)
P 35 Claudius (41 - 54): Æ-Sesterz, Kopf nach rechts.mit Lorbeerkranz, im Feld rechteckiger Gegenstempel 

“NCAPR“ / EX S C/P P/OB CIVES/SERVATOS; 24,4 g, schön-sehr schön. 70,- 

Nero (54 - 68)
P 36 Nero (54 - 68): Æ-Dupondius, Rom, NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP PPP / PACE P R TERRA 

MARIQ PARTA IANVM CLVSIT, Janustempel; Kampmann 14.34, 13,82 g, 80,- 

Domitian (69 - 81 - 96)
W 37 Domitian (69 - 81 - 96): Æ-Dupondius, FIDEI PVBLICAE, Kampmann 24.101, 12,01 g, sehr schön. 50,- 

Nerva (96 - 98)
P 38 Nerva (96 - 98): AR-Denar, IMP NERVA CAES AVG P M TR P II COS III P P / CONCORDIA EXERCITVM, 

Cohen 16, Kampmann 26.4; 3,53 g, sehr schön. 80,- 

Traian (98 - 117)
P 39 Traian (98 - 117): AR-Denar, Rom, IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GERM DAC // PARTHICO P M TR 

P COS VI PP SPQR; Kampmann 27,42, Cohen 191, RIC 332; 3,11 g, vorzüglich. 80,- 

Hadrian (117 - 138)
P 40 Hadrian (117 - 138): AR-Denar, P M TR P COS III, Kampmann 32.88, 3,52 g, Schrötlingsfehler, vorzüglich. 50,- 
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33 | 100 € 34 | 100 €

35 | 70 € 36 | 80 €

38 | 80 € 39 | 80 € 40 | 50 €
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Antike

Antoninus Pius (138 - 161)
P 41 Antoninus Pius (138 - 161): AR-Denar; ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII // COS IIII, Kampmann 35.72; 

3,44 g, sehr schön. 50,- 

W 42 Antoninus Pius (138 - 161): 2 x AR-Denar, schön-sehr schön, sehr schön. Lot 2 Münzen. 50,- 

Faustina Maior (+ 141 n.Chr.)
P 43 Faustina Maior (+ 141 n.Chr.): AR-Denar; DIVA FAVSTINA // AETERNITAS, Kampmann 36.26; 3,18 g, sehr 

schön+. 60,- 

Crispina (+ 183 n.Chr.)
W 44 Crispina (+ 183 n.Chr.): Æ-As, CRISPINA AVGVSTA // LAETITIA SC; Kampmann 42.20, 12,9 g, schön-sehr 

schön. 40,- 

Septimius Severus (193 - 211)
P 45 Septimius Severus (193 - 211): AR-Denar; SEVERVS PIVS AVG // FELICITAS AVGG, Kampmann 49.59, RIC 

261, 2,97 g, sehr schön+. 60,- 

Iulia Domna (+ 217 n.Chr.)
P 46 Iulia Domna (+ 217 n.Chr.): AR-Denar; IULIA PIA FELIX AUG // VESTA; Kampmann 50.44, RIC 538, 3,3 g, 

vorzüglich/sehr schön. 60,- 

Caracalla (196 - 198 - 217)
P 47 Caracalla (196 - 198 - 217): AR-Denar, P M TR P XV COS III P P, Kampmann 51.84; 3,29 g, sehr schön. 50,- 

W 48 Caracalla (196 - 198 - 217): AR-Denar, und VICT PART MAX und AR-Denar P M TR P XVI COS IIII P P; 
Kampmann 51.139, 51.87; sehr schön. Lot 2 Münzen. 70,- 

Elagabal (218 - 222)
W 49 Elagabal (218 - 222): AR-Antoninian; 4,38 g, sehr schön. Gebot

Iulia Maesa, Großmutter des Elagabal (+ 226 n.Chr.)
P 50 Iulia Maesa, Großmutter des Elagabal (+ 226 n.Chr.): AR-Denar; IVLIA MAESA AVG // PVDICITIA; 

Kampmann 61.11, RIC 268, 2,3 g, sehr schön. 40,- 

 18 Internationale  Numismatik 

45 | 60 €

46 | 60 € 47 | 50 € 50 | 40 €

41 | 50 € 43 | 60 €



Antike

Severus Alexander (221 - 222 - 235)
P 51 Severus Alexander (221 - 222 - 235): AR-Denar; IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG // P M TR P II COS P P, 

Kampmann 62.48, RIC 27, Cohen 236, 3,12 g, sehr schön. 50,- 

P 52 Severus Alexander (221 - 222 - 235): AR-Denar; IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG // P M TR P II COS P P, 
Kampmann 62.48, RIC 27, Cohen 236, 3,12 g, sehr schön-vorzüglich. 60,- 

Maximinus I. Thrax (235 - 238)
P 53 Maximinus I. Thrax (235 - 238): AR-Denar, SALVS AVGVSTI, Kampmann 65.28; 3,66 g, kleiner 

Schrötlingsfehler, sehr schön+. 50,- 

Gordianus III. (238 - 244)
P 54 Gordianus III. (238 - 244): AR-Antoninian; IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG // IOVIS STATOR; Kampmann 

72.16, RIC 112, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

W 55 Gordianus III. (238 - 244): AR-Antoninian; IMP. GORDIANVS PIVS FEL. AVG // IOVI STATORI; Kampmann 
72.16, RIC 84, 4,95 g, vorzüglich/sehr schön. 40,- 

P 56 Gordianus III. (238 - 244): AR-Antoninian; IMP. GORDIANVS PIVS FEL. AVG // SECVRITAS PERPETVA; 
Kampmann 72.47, 4,46 g, sehr schön. Gebot

P 57 Gordianus III. (238 - 244): AR-Antoninian; IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG // VIRTVTI AVGVSTI, 
Kampmann 72.56, RIC 95; 3,84 g, vorzüglich/sehr schön. 40,- 

Philippus I. Arabs (244 - 249)
P 58 Philippus I. Arabs (244 - 249): AR-Antoninian; IMP M IVL PHILIPPVS AVG/ / ROMAE AETERNAE, 

Kampmann 74.21, RIC 44b; 3,65 g, sehr schön-vorzüglich. 40,- 

Otacilia Severa (+ 249 n.Chr.)
P 59 Otacilia Severa (+ 249 n.Chr.): AR-Antoninian; OTACIL SEVERA AVG // CONCORDIA AVGG; Kampmann 

75.1, RIC 129, Cohen 14/16, 3,04 g, sehr schön-vorzüglich. 60,- 

Gallienus (253 - 268)
W 60 Gallienus (253 - 268): AR-Antoninian, Samosata; IMP C P LIC GALLIENVS P F AVG // VIRTVS AVGG; RIC 

456, Cohen 1310, 4,27 g, sehr schön. 40,- 
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51 | 50 € 52 | 60 € 53 | 50 €

54 | 50 € 56 | Gebot 57 | 40 €

58 | 40 € 59 | 60 €



Antike

Salonina, Gattin des Gallienus
P 61 Salonina, Gattin des Gallienus: AR-Antoninian; CORN SALONINA AVG // PIETAS AVG; Kampmann 91.16, 

3,11 g, sehr schön. 50,- 

Valerianus II. (256 - 258)
W 62 Valerianus II. (256 - 258): AR-Antoninian; SALON VALERIANVS CAES PIETAS AVGG; Kampmann 92.3, RIC 

248, 3,03 g, fast sehr schön. Gebot

Claudius II. Gothicus (268 - 270)
W 63 Claudius II. Gothicus (268 - 270): Antoninian; IMP CLAVDIVS P F AVG // PAX AVG, Kampmann 100.42, 

2,36 g, Schrötlingsfehler, fast sehr schön. Gebot

Aurelianus (270 - 275)
P 64 Aurelianus (270 - 275): Æ-Antoninian; IMP C AVRELIANVS AVG // CONCORDIA MILITVM; Kampmann 

106.17; 3,67 g, sehr schön/sehr schön+. 50,- 

P 65 Aurelianus (270 - 275): AR-Antoninian; IMP AVRELIANVS AVG // ORIENS AVG; Kampmann 106.38, 4,03 
g, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

Valens (364 - 378)
P 66 Valens (364 - 378): Gold-Solidus,Antiochia, D N VALENS PER F AVG / RESTITVTOR REI PVBLICAE; 

Kampmann 156.4, 4,23 g, sehr schön. 300,- 

Byzanz
W 67 Lot 5 Stück; Bronzemünzen von Constantin 512-517, Justinianus I. 527-565 n. Chr. / Johannes II. 

Comnenus 1118-1143 n. Chr. / Manuel I. Comnenus 1143-1180 / 1 x unbestimmt. (T) Sammlung 100,- 

Iustinianus I. (527 - 565)
P 68 Iustinianus I. (527 - 565): Æ-Follis, Cyzikus; 19,16 g, Sommer 4.72, Sear 207, grüne Patina, sehr schön. 50,- 

Tiberius II. Constantin (578 - 582)
P 69 Tiberius II. Constantin (578 - 582): Gold-Solidus um 579 - 582, Konstantinopel, Vs: d m TIb CONS - TANT 

P P AVG, gepanzertes Brustbild mit Kreuzkrone, Kreuzglobus und Schild von vorne. Rv. VICTORI - A 
AVGG I, Kruckenkreuz auf vier Stufen, darunter CONOB; DOC 4j, Sear 422, Sommer 6.2.2; 4.48 g; 
winziger Schrötlingsfehler, sehr schön+. 400,- 
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64 | 50 € 65 | 50 €

66 | 300 €

68 | 50 €

69 | 400 €

61 | 50 €



Antike / Übersee

Nicephorus III. (1078 - 1081)
P 70 Nicephorus III. (1078 - 1081): Gold-Histamenon, Sear 1881, Sommer 56.3, 4,39 g, kleiner 

Schrötlingsfehler, sehr schön+. 200,- 

Johannes II. Comnenus (1118 - 1143)
P 71 Johannes II. Comnenus (1118 - 1143): Elektron Aspron Trachy, Konstantinopel; Sear 1941, Sommer 

60.4; 3,89 g, Gold, kleine Kratzer, sehr schön. 200,- 

ÜBERSEE
Argentinien

P 100 Kupferabschlag 1913, 8 Reales 1813, auf das 100 jährige Jubiläum in Cordoba, 25,37 g, vorzüglich. 80,- 

Australien 
P 101 ▲ Edward VII. 1901-1910: Sovereign 1910 S, Sydney, KM# 15, 917/1000 Gold. 3,99 g. winzige Kratzer, 

vorzüglich. 250,- 

W 102 The Australian Family of Precious Metal Coins - 1997 Mini Proof Set mit 1 OZ Kookaburra, 1/20 OZ Koala 
und 1/20 OZ Känguru (Nugget) in Holzbox mit Zertifikat. (ES) 200,- 

Bolivien
P 103 Carolus IV. 1788-1808: 8 Reales 1808, KM 73, 26,65 g, kleine Kratzer, sehr schön+. 100,- 
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70 | 200 € 71 | 200 €

100 | 80 € 101 | 250 €

103 | 100 €



Übersee

China - Volksrepublik
P 104 • 35 Yuan 1979, Jahr des Kindes / Year of the child. KM# 8, 800/1000 Silber. In original Kapsel, ohne 

Zertifikat, polierte Platte. 400,- 

P 105 • 10 Yuan 1990, China Panda 1 OZ Silber. KM# 276, polierte Platte. 60,- 

Cook Inseln
W 106 Serie 500 Years of America 1492-1992 / 500 Jahre Amerika. 52 Silbermünzen (925/1000 Silber) zu je 

50 Dollars der Jahre 1989 bis ins Jahr 1993 (Sir Francis Drake, KM# 45 bis Jose de San Martin, KM# 
248), dabei noch 1 x 10 Dollars. Alle Münzen in Kapseln in einer edlen Gesamtbox. Inklusive des 
Logbuches “Chronik der neuen Welt“. Höchste Qualität polierte Platte. (K) Sammlung 2.000,- 

P 107 ▲ 12 x 50 Dollars Goldmünzen 1991 - 1993 der Serie 500 Jahre Amerika. Dabei noch 2 x 250 Dollars 
1990 der gleichen Serie. Jede 50$ Münze ist in einer Kapsel, wiegt 7,78g (1/4 OZ) und ist aus 
583,3/1000 Gold, 250$ aus 999/1000 Gold. In Gesamtbox mit MDM Zertifikaten, höchste Qualität 
polierte Platte. (ES) 5.000,- 

Indien
W 108 Lot 9 Münzen aus Alt-Indien (Prinzenstaaten) oder Umgebung, nicht näher bestimmt. Gekauft wie 

gesehen / bought as viewed. (T) Sammlung 70,- 
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105 | 60 €

107 | 5.000 €

104 | 400 €



Übersee

Iran 
P 109 ▲ Muhammad Reza Pahlavi Shah 1941-1979: ½ Pahlavi SH 1333 = 1954. KM# 1199, Friedberg 102. 4,07 

g, 900/1000 Gold. Vorzüglich - Stempelglanz. 400,- 

P 110 ▲ Muhammad Reza Pahlavi Shah 1941-1979: ½ Pahlavi SH 1354 = 1975. KM# 1199, Friedberg 102. 4,07 
g, 900/1000 Gold. Vorzüglich-Stempelglanz. 300,- 

Kanada
W 111 Olympische Spiele Montreal 1976: 28 x 5 Dollars sowie 28 x 10 Dollars Gedenkmünzen 1973-1976, 

augenscheinlich zwei komplette Serien zur Olympiade in Kanada 1976. Münzen lose und in Kapseln 
in Schuber. Ab KM# 84 bis # 114, teils angelaufen, st und pp. (K) Sammlung 2.400,- 

W 112 Olympische Spiele Montreal 1976: 14 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars Gedenkmünzen 1973-1976, 
augenscheinlich komplette Serie zur Olympiade in Kanada 1976. Münzen in Kapseln und rotem 
Gesamtetui. Ab KM# 84 bis # 114, höchste Qualität polierte Platte. (S) Sammlung 1.200,- 

W 113 Zwei Kassetten mit 64 diversen Gedenkmünzen aus Kanada, überwiegend 1 Dollar, aber auch 5 
Dollars Maple Leaf oder 20 Dollars der Fliegerserie gesichtet. (S) Sammlung 1.300,- 

P 114 Silberbarren, 4 oz Feinsilber (124,4 g), 30. Jubiläum der Silver Maple Leaf, Maße 90x60x30 mm, mit 
Zertifikat, polierte Platte. (T) 100,- 

Marokko
W 115 Lot 18 Münzen in Silber und Kupfer; u. a. 10 Dirhams (Rial) 1918 (1336 AH). KM 33. / 2 x 500 Francs 

AH1376/1956 / 20 Francs 1946 (1366 AH) u.w. (T) Sammlung 80,- 

Mexiko
P 116 ▲ 2½ Pesos 1945 (NP). KM# 463, Friedberg 169R. 2,11g, 900/1000 Gold, vorzüglich. 100,- 

P 117 ▲ Lot 3 Goldmünzen: 1 x 2 Pesos 1945, 1 x 2½ Pesos 1945, 1 x 5 Pesos 1955. Gold 900/1000. KM # 
461,463,464, vorzüglich. 600,- 
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109 | 400 € 110 | 300 €

114 | 100 €

117 | 600 €116 | 100 €



Übersee

Niederl. Antillen 
P 118 ▲ Juliana 1948-1980: 50 Gulden 1979. Gold 900/1000. 3,36 g. KM 23, Friedberg 4, vorzüglich-

Stempelglanz. 250,- 

P 119 ▲ Juliana 1948-1980: 300 Gulden 1980 in Klippenform. Gold 900/1000. 5,05 g. KM 29.1. Friedberg 5, 
vorzüglich-Stempelglanz. 450,- 

Tonga
W 120 ▲ Topou IV. 1965-2006: 20 + 10 Pa'anga 1980, F.A.O., Rural Women's Advancement. KM# 65, 917/1000 

Gold. 0,8/0,4 g. Stempelglanz. Lot 2 Münzen. 80,- 

Tunesien
W 121 ▲ Konvolut 3 Goldmünzen, dabei: 10 Francs 1891, 20 Francs 1901 sowie 100 Francs 1935. 900,- 

Vereinigte Staaten von Amerika 
P 122 ▲ 20 Dollars 1904 (Double Eagle - Liberty Head) Philadelphia, KM# 74.3, Friedberg 177. 33,48 g, 

900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich. 2.400,- 

P 123 One Dollar 1872, Seated Liberty, 26,65 g, KM# 100, sehr schön. 80,- 

P 124 ▲ 10 Dollars 1894 (Eagle - Liberty Head coronet) Philadelphia, KM# 102, Friedberg 158. 16,69 g, 
900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 1.200,- 

P 125 ▲ 10 Dollars 1907 (Eagle - Liberty Head coronet) Philadelphia, KM# 102, Friedberg 158. 16,71 g, 
900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 1.200,- 

P 126 ▲ 5 Dollars 1909 D, Denver, Indian Head, 8,32 g, 900/1000 Gold, Friedberg 151, KM# 129, sehr schön. 
Dabei noch 2,5 Dollars 1929 zum Schmuck umbearbeitet. Lot 2 Goldmünzen. 700,- 
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118 | 250 € 119 | 450 €

122 | 2.400 € 123 | 80 €

124 | 1.200 € 125 | 1.200 € 126 | 700 €



Übersee / Alle Welt

P 127 ▲ 10 Dollars 1908 (Eagle - Indian Head) Philadelphia, KM# 130, Friedberg 166. 16,70 g, 900/1000 Gold. 
Kleine Randfehler und Kratzer, fast vorzüglich. 1.200,- 

P 128 ▲ 10 Dollars 1909 D (Eagle - Indian Head) Denver, KM# 130, Friedberg 168. 16,71 g, 900/1000 Gold. 
Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 1.200,- 

Vereinigte Staaten von Amerika
W 129 Lot 7 Stück; 3 x Morgan Dollar 1921, 1 x Peace Dollar 1922, Half Dollar 1893 (Columbian Exposition) 

sowie Half Dollar 1942,1964. (T) Sammlung 100,- 

ALLE WELT
W 130 Drei BEBA-Schuber mit Münzen aus Europa, sauber nach Ländern im Schuber untergebracht, 

überwiegend nach Typen gesammelt. Bei den Ländern finden Sie Frankreich, Belgien, Schweiz, 
Österreich, Monaco, Spanien, Portugal, Irland, Griechenland, Polen, Tschechoslowakei, Bulgarien, 
Rumänien, Schweden, Norwegen, Dänemark, Großbritannien und Weitere. Darunter Einiges an 
Silber und bessere Jahrgänge gesichtet. Unbedingt besichtigen und durchrechnen. Dabei auch 2 
Alben und ein paar lose Münzen. (K2) Sammlung 4.000,- 

W 131 ▲ Münzblatt mit 10 Goldmünzen, dabei 2 x ½ Sovereign; 10 + 20 FRF; 20 BEF; 20 Korona, Dinar aus 
Marokko; Dukat der Niederlande; sowie zwei Pahlavi Münzen aus dem Iran. (T) Sammlung 3.000,- 

W 132 Zwei Alben mit Münzen aus Europa, fein sortiert, dabei Umlauf- und Gedenkmünzen der Länder 
Frankreich, Italien, Griechenland und Spanien, einiges an Silber gesichtet. Es liegen noch paar weitere 
lose Münzen bei, mitunter wenige Fälschungen (alte Lire und Peseten, magnetisch). Tolle Fundgrube, 
unbedingt besichtigen. (S) Sammlung 1.000,- 

W 133 Konvolut Silbermünzen aus aller Welt, darunter 20 Balboas, USA Eagle, 3 x Argentinien Set 1978, 
diverse Münzen aus den USA, Mexiko, Israel oder Griechenland. (S) Sammlung 500,- 

W 134 ▲ Lot 3 Stück; Südafrika 1/10 oz Krügerrand 1984, Kanada 1/10 oz Maple Leaf 1987, Goldbarren 2,5 g 
Feingold. (T) Sammlung 500,- 

W 135 Konvolut von circa 50 Münzen und Medaillen aus aller Welt; meist Silber, bitte besichtigen. (S) Sammlung 450,- 

W 136 Gemischter Nachlass mit Münzen aus aller Welt; dabei USA, Kanada, Sowjetunion , Österreich u.w. (S) 
Sammlung 400,- 

W 137 Olympische Spiele 1980 in Moskau und Lake Placid; Kassette mit 22 Münzen in Silber aus 
unterschiedlichen Ländern; dabei China, Isle of Man, Jamaika , Libanon, Polen u.w.; meist mit 
Zertifikaten; dazu 1 Original-Kassette mit 6 x 1 Rubel (Moskau 1980). (S) Sammlung 400,- 

W 138 Kurs- und Gedenkmünzen aus aller Welt in Silber und Kupfer/Nickel, u.a. USA Silver Eagle, Morgan 
Dollar, Peace Dollar u.w. (S) Sammlung 350,- 

W 139 ▲ Lot 2 Goldmünzen; Mexico 2 Pesos 1945, Gold 900/1000, 1,66 g und Südafrika 1/10 Krügerrand 1982, 
Gold 917/1000, Feingold 3,1 g; vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. (T) Sammlung 350,- 

W 140 Diverse Münzen aus alle Welt, dabei USA mit Peace und Morgan Dollar, Griechenland mit 30 Drachmen, 
Österreich mit 2 Schillingen der ersten Republik und Weitere. Überwiegend Silber. (S) Sammlung 300,- 

W 141 Holzbox mit 26 diversen Silbermünzen aus aller Welt, dabei Motive Olympiade und Schiffe. (S) Sammlung 300,- 

W 142 Konvolut Minimedaillen / Minimünzen aus einem ABO. Dabei Bullion coins of the World (9 x 1/200 OZ); 
Goldcollection (14 x 1/500 OZ) sowie Wahrzeichen der Welt (3 x ½g + 2 x 1/100). Dabei noch eine Tüte 
mit diversen Medaillen und wenigen Münzen. (K) Sammlung 300,- 

W 143 Lot 25 internationale Großsilbermünzen mit Tiermotive, z.T. sehr kleine Auflagen, alle in Kapseln, 
Stempelglanz. (S) Sammlung 300,- 
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127 | 1.200 € 128 | 1.200 €



Alle Welt

W 144 Mittel- und Südamerika: Konvolut von circa 85 Münzen des 19./20. Jahrhunderts in Silber und Kupfer; 
Argentinien, Bolivien, Brasilien, Ecuador, Guatemala, Mexico, Panama, Peru, Uruguay und Venezuela. 
Bitte besichtigen, gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich / bought as viewed, no 
refund possible. (S) Sammlung 250,- 

W 145 Sammlung mehrerer hundert Münzen aus aller Welt in Silber und unedlen Metallen und einer Geldkette 
von der West-Pazifik-Küste bestehend aus Olivella Muscheln. (K) Sammlung 250,- 

W 146 Kleine (An-)Sammlung mit diversen Münzen und Medaillen aus aller Welt, dabei auch hier und da 
Silbermünzen gesichtet, sogar ein Unzenbarren aus Ludwigsburg dabei (S) Sammlung 200,- 

W 147 Titan - Beständiger als Silber, härter als Stahl: 5 Mappen mit insg. 56 farbigen Münzen aus aller Welt 
geprägt aus Titanium. Tolle Motive (Sport, Meerestiere) fast vollständig. (S) Sammlung 200,- 

W 148 8 Alben mit Münzen aus aller Welt, hier und da eine Silbermünze sowie gültige Nominale gesichtet, 
drei der Alben beinhalten FAO-Münzen in Rähmchen, in einem Album finden Sie auch Münze des 
deutschen Kaiserreiches mit ½ Mark sowie Kleinmünzen aus dem Dritten Reich. (K) Sammlung 150,- 

W 149 • Kleine Partie mit hohem Silberwert; u.a. Kanada 2 x 20 Dollars 2012,2013, USA Peace Dollar 1928, 
Liechtenstein 1 Krone 1915, Mexico 25 Pesos 1968, Macao 5 Patacas 1952, sowie eine moderne 
vergoldete Medaille Australien 2018 (Nachahmung der Gold 5 Dollars 2018 (Year of the dog aus der 
Lunar Serie). (S) Sammlung 150,- 

W 150 Konvolut Münzen und Medaillen, bei den Münzen einiges an USA dabei, wie Lincoln Cents und Jefferson 
Nickel im Folder (unvollständig), bei den Medaillen welche aus Porzellan. (S) Sammlung 150,- 

W 151 Münzkoffer und lose Blätter mit Münzen aus aller Welt, dabei Münzen des 19ten Jhd., Kleinmünzen aus 
Deutschland ab Kaiserreich bis in die BRD, alte chinesische Münzen (vermutlich viele Nachprägungen, 
gekauft wie gesehen, keine Rücknahme) sowie ein paar wenige Medaillen gesichtet. (K) Sammlung 150,- 

W 152 5 Alben mit diversen Münzen aus aller Welt, dabei Italien, Frankreich, USA, Ungarn, Österreich, Schweiz 
und vieles mehr. Darunter auch ein paar Silbermünzen und gültige Nominale gesichtet. Eins der Alben 
beinhaltet Münzsetsaus einem ABO. Auch ein paar Telefonkarten liegen bei. (K) Sammlung 100,- 

W 153 Ein Album und ein paar lose Münzen aus aller Welt, hier und da auch ne Silbermünze sowie 2 x 1 OZ 
Barren gesichtet. (S) Sammlung 100,- 

W 154 Kleines Konvolut diverse Münzen, dabei 5 Rubel Olympiade Moskau, 50 FRF, 2 + 4 Lira aus Malta u.a. 
(S) Sammlung 100,- 

W 155 Kursmünzen meist aus Frankreich und Marokko, einige wenige aus Großbritannien, insgesamt 3,8 kg, 
undurchsucht. Fundgrube für den Spezialisten, eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (S) 
Sammlung 100,- 

W 156 Nachlass mit Münzen aus aller Welt in Alben und Koffern, ab 19tem Jhd. bis in die Moderne. Dabei 
auch ein paar Münzen aus dem RDR, Kaiserreich und dem Dritten Reich sowie ein paar Medaillen 
gesichtet. (K) Sammlung 100,- 

W 157 Rote Schmuckkassette mit Münzen und Medaillen aus aller Welt, als Highlight wurde die 2 Euro 
Gedenkmünze 2006 Kolumbus aus San Marino gesichtet. (S) Sammlung 100,- 

W 158 Schachtel mit diversen Münzen, meist Sets, teils veredelt, auch Europroben und Numisbriefe (ECU). 
Erwähnenswert ist auf jeden Fall der KSM 2009 aus San Marino in höchster Qualität polierte Platte. (S) 
Sammlung 100,- 

W 159 Lot circa 20 Münzen aus aller Welt; dabei Frankreich 50 Francs 1974, 2 x Maria Theresia Taler 1780 
(Nachprägung), Spanien 100 Pesetas 1966 u.w. (S) Sammlung 80,- 

W 160 14 Lindner Schuber mit diversen Münzen aus aller Welt, dabei einiges an USA-Kleinmünzen gesichtet. 
(K) Sammlung 70,- 

W 161 • Fundgrube aus Nachlass: Kleine Partie von circa 60 Münzen ab 18. Jahrhundert bis Neuzeit. (S) Sammlung Gebot

W 162 • Fundgrube: Nachlaßpartie ab 18. Jahrhundert, in verschiedenen Münzalben, auf Blättern, Dosen und 
Schachteln, dabei einige bessere, auch Silbermünzen. (K) Sammlung Gebot
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Europa

EUROPA
Belgien 

P 170 ▲ Leopold II. 1865-1909: 20 Francs 1867 LW, KM# 32, Friedberg 413. 6,43 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 550,- 

P 171 ▲ Baudouin I. 1951-1993: 50 Ecu 1987, 30 Jahre Römische Verträge, Charles V. 17,28 g, 900/1000 Gold 
(½ Oz Gold fein), KM# 167, Stempelglanz. 1.000,- 

Finnland 
P 172 ▲ Unter russischer Herrschaft, Alexander III. 1881-1894: 10 Markkaa 1879 S, Helsinki. KM# 8.2, Friedberg 

5. 3,23 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich+. 250,- 

P 173 ▲ Unter russischer Herrschaft, Alexander III. 1881-1894: 10 Markkaa 1882 S, Helsinki. KM# 8.2, Friedberg 
5. 3,2 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich+. 250,- 

P 174 ▲ Unter russischer Herrschaft, Nickolaus II. 1894-1917: 10 Markkaa 1913 S, Helsinki. KM# 8.2, Friedberg 
6. 3,2 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich+. 250,- 

W 175 Auf 4 Alben verteilte bemerkenswerte Sammlung von über 300 finnischen Münzen ab 1875 (unter 
russischer Besatzung bis 1917) bis hin zur Euro-Währung; alle chronologisch nach Jahreszahlen 
sortiert; dabei auch sehr viele Silbermünzen. Besonders erwähnenswert 5 Pennia 1918 (Bürgerkriegs-
Regierung KM#21) oder auch 200 Markkaa 1958 S (KM#42) sowie weitere interessante Einzelstücke. 
(K) Sammlung 1.000,- 

Frankreich
P 176 Louis XV. 1715-1774: AR-Jeton 1751 Tresor Royale, 28,7 mm, 7,21 g und AR-Jeton o. J. Monnoyeurs de 

Rouen, 31 mm, 7,95 g; beide hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich. Lot 2 Stück. 50,- 
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170 | 550 € 171 | 1.000 €

172 | 250 €

173 | 250 €

174 | 250 €

176 | 50 €



Europa

P 177 ▲ Napoleon III. 1852-1870: 20 Francs 1858 A, Paris. KM# 781.1, Friedberg 573, Gadoury 1061. 6,42 g, 
900/1000 Gold, sehr schön. 550,- 

P 178 ▲ Napoleon III. 1852-1870: 20 Francs 1859 A, Paris. KM# 781.1, Friedberg 573, Gadoury 1061. 6,41 g, 
900/1000 Gold, sehr schön. 500,- 

P 179 ▲ Napoleon III. 1852-1870: 20 Francs 1868 A, Paris. KM# 801.1, Friedberg 584, Gadoury 1062. 6,40 g, 
900/1000 Gold, sehr schön. 500,- 

Großbritannien
P 180 ▲ Victoria 1837-1901: Sovereign 1880, KM# 752, Friedberg 388. 7,95 g, 917/1000 Gold, sehr schön. 500,- 

P 181 ▲ Victoria 1837-1901: 1 Sovereign 1888, Victoria mit Krone, KM# 767, Friedberg 392. 7,93 g, 917/1000 
Gold, sehr schön. 500,- 

P 182 ▲ Georg V. 1910-1936: Sovereign 1913. KM# 820, Friedberg 404. 7,99 g, 917/1000 Gold, winzige Kratzer, 
vorzüglich. 650,- 

P 183 ▲ Elizabeth II. 1952-2022: Sovereign 1958, KM# 908, Friedberg 417. 8,00 g, 917/1000 Gold, vorzüglich - 
Stempelglanz. 500,- 

Insel Man
P 184 Elisabeth II. 1952-2022: One Noble 1987, 1 OZ Platin, KM# 154, Stempelglanz. 1.000,- 

Liechtenstein
W 185 Lot 10 x 1 Krone, dabei 2 x 1900, 4 x 1904, 3 x 1910 sowie 1 x 1915. Um sehr schön - vorzüglich. (T) 

Sammlung 100,- 
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177 | 550 € 178 | 500 € 179 | 500 €

180 | 500 € 181 | 500 €

182 | 650 € 183 | 500 €

184 | 1.000 €



Europa

Malta
P 186 ▲ 25 Pounds 1977. Gold 917/1000. 7,92 g. KM 48, Friedberg 66, vorzüglich+. 550,- 

Niederlande
P 187 Spanische Niederlande, Gelders, Philipp II. 1555-1598: Philippstaler (Écu Philippe, Philipsdaalder) 

1557. Brustbild nach links, PHS D G HISP ANG Z REX DVX GEL // Bekrönter Wappenschild auf 
burgundischem Kreuz, DOMINVS MIC HI ADIVTOR. 33,12 g. Davenport 8492. Prägeschwäche, tolle 
Patina, sehr schön. 100,- 

Niederlande
P 188 ▲ Willem I. 1813-1815: 1 Dukat 1814 Utrecht. Friedberg 331. 3,49 g, 983/1000 Gold. Sehr schön. 300,- 

P 189 ▲ Wilhelmina 1890-1948: 10 Gulden 1917, KM# 149, Friedberg 349. 6,70 g, 900/1000 Gold. Kleine 
Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 500,- 

Österreich 
P 190 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 10 Korona 1898 KB, für Ungarn. Gold 900/1000. 3,38 g. Frühwald 2088, 

Friedberg 252, kleine Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 250,- 

P 191 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 2 x 8 Florin / 20 Francs 1892 (NP), KM# 2269, Friedberg 502R. je 6,45 g, 
900/1000 Gold. Vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. 2 Münzen. 1.000,- 

P 192 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 2 x Dukat 1915 (NP), KM# 2267, Friedberg 494. 3,49 g, 986/1000 Gold. 
Stempelglanz und 10 Kronen 1912 (NP), 3,39 g, 900/1000 Gold. Stempelglanz. Lot 3 Münzen. 700,- 
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186 | 550 € 187 | 100 €

188 | 300 € 189 | 500 €

190 | 250 € 191 | 1.000 €

192 | 700 €



Europa

P 193 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Dukaten 1915 (NP), KM# 2276, Friedberg 488. 13,94 g, 986/1000 Gold. 
Leicht berührt, sonst vorzüglich. 1.000,- 

P 194 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Dukaten 1915 (NP), KM# 2276, Friedberg 488. 13,96 g, 986/1000 Gold, 
leicht berührt. Dazu 10 Kronen 1912 (NP), 3,39 g, 900/1000 Gold. Beide vorzüglich. Lot 2 Goldmünzen. 1.200,- 

P 195 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 100 Kronen 1915 (NP), KM# 2819, Friedberg 507R, Frühwald 1923. 33,8 g, 
900/1000 Gold, winzige Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz; in Fassung, Stempel auf Öse “585“ und 
Goldkette 7,37 g, gestempelt “585“. 2.500,- 

P 196 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 100 Kronen 1915 (NP), KM# 2819, Friedberg 507R, Frühwald 1923. 33,81 
g, 900/1000 Gold, vorzüglich. 2.500,- 

P 197 ▲ 1000 Schilling 1976, Babenberger, KM# 2933, Friedberg 909. 13,5 g, 900/1000 Gold, Stempelglanz. 1.000,- 

W 198 Sammlung 23 x 100 ATS Gedenkmünzen, überwiegend noch in Transportfolie. Dabei auch 3 x 50 ATS 
sowie ein MT-Taler. (S) Sammlung 500,- 

W 199 Lot 45 Stück: Silbermünzen des Österreichischen Kaiserreich (Franz Joseph I.) sowie Silbermünzen der 
1. und 2. Republik. (S) Sammlung 350,- 

W 200 • Kleine Nachlaßpartie, dabei auch viele Silbermünzen, ab circa 1760 bis Neuzeit, Silbergulden, Maria 
Theresia Taler (NP), u. a. 10 x 100 Schillinge u.v.m. (S) Sammlung 300,- 
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193 | 1.000 € 194 | 1.200 €

195 | 2.500 € 196 | 2.500 €

197 | 1.000 €



Europa

Russland
P 201 Elisabeth 1741 - 1761: Rubel 1752 MMD-E, Moskau, Roter Münzhof. Davenprort 1678. Bitkin 125 (R1). 

24,89 g. Kratzer im feld, sehr schön. 200,- 

W 202 Nikolaus II. 1894-1917: Rubel 1899 (ФЗ) St. Petersburg. KM# Y 59.3, Bitkin 47. 19,72g, sehr schön. 50,- 

P 203 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 5 Rubel 1897. KM Y# 62, Friedberg 180. 4,27 g 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, 
sehr schön - vorzüglich. 350,- 

P 204 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 10 Rubel 1899 (АГ - Appolon Grasgov). KM Y# 64, Friedberg 179, Bitkin 4. 8,59 
g, 900/1000 Gold. Sehr schön - vorzüglich. 800,- 

P 205 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 10 Rubel 1899 (ФЗ - Felix Zaleman). KM Y# 64, Friedberg 179, Bitkin 4. 8,56 g, 
900/1000 Gold. Sehr schön+. 800,- 

P 206 ▲ Nikolaus II. 1894-1917: 2 x 10 Rubel 1899 (АГ - Appolon Grasgov). KM Y# 64, Friedberg 179, Bitkin 4. 
Je ca. 8,56 g, 900/1000 Gold. Sehr schön+. Lot 2 Goldmünzen. 1.600,- 

Schweden 
P 207 ▲ Oscar II. 1872-1907: Lot 3 Goldmünzen: 20 Kronor 1901, KM# 765 / 10 Kronor 1901, KM# 767/ 5 

Kronor 1899, KM# 756; 8,96g, 4,48 g, 2,24 g, je 900/1000, vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. 1.000,- 

P 208 ▲ Gustaf V. 1907-1950: Lot 2 Goldmünzen, 5 Kronor 1920, KM# 797, Gold 900/1000; je 2,24 g, vorzüglich. Gebot

W 209 3 Alben mit circa 220 Münzen in Silber und Kupfer, ab 1858 bis Anfang der 2000er Jahre. (K) Sammlung 250,- 
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201 | 200 €

203 | 350 €

204 | 800 €

205 | 800 €

207 | 1.000 €

206 | 1.600 €

208 | Gebot



Europa

Schweiz 
P 210 ▲ 20 Franken Vreneli 1914 + 1935 LB. KM# 35, Friedberg 499. Jede Münze wiegt 6,45 g, 900/1000 Gold. 

Vorzüglich. Lot 2 Goldmünzen. 900,- 

P 211 ▲ 10 Franken 1922 B , KM# 36, Friedberg 504. 3,22 g, 900/1000 Gold. Vorzüglich. 250,- 

W 212 Münzalbum mit einer Seite Umlaufmünzen (Typensammlung), der Rest mit Gedenkmünzen der 
Eidgenosssenschaft zu 5, 10 und 20 CHF. Alle Münzen sauber im Album untergebracht und liebevoll 
beschriftet. Drei der Gedenkmünzen in original Etuis. Das Nominal liegt bei ca. 1.600 CHF. (S) Sammlung 1.600,- 

Sowjetunion 
P 213 ▲ 3 x 10 Rubel 1976 (Tscherwonez), KM# Y85, Friedberg 181a. Je ca. 8,55 g, 900/1000 Gold, vorzüglich 

- Stempelglanz. Lot 3 Goldmünzen 2.000,- 

P 214 ▲ 10 Rubel 1979 (Tscherwonez), KM# Y85, Friedberg 181a. 8,53 g, 900/1000 Gold, vorzüglich - 
Stempelglanz. 650,- 

W 215 UdSSR / CCCP: Rubel 1924, Arbeiter (KM# Y 90.1, gelocht) und 50 Kopeken / Poltinnik 1924 (KM# Y 
89.1). Dunkle Patina, um sehr schön. Lot 2 Münzen. Gebot

W 216 Olympische Spiele Moskau 1980: 14 x 5 Rubel sowie 14 x 10 Rubel Gedenkmünzen, augenscheinlich 
komplette Serie zur Olympiade 1980. Alle Münzen in Kapseln und rotem Gesamtetui. Ab KM# Y 145 bis 
# Y 185, mit MDM Zertifikaten, teils leicht angelaufen, Stempelglanz. (S) Sammlung 650,- 

Tschechoslowakei
W 217 Konvolut 14 Gedenkmünzen / Umlaufmünzen der CSR / CSSR / Slowakische Republik. (T) Sammlung 100,- 

Türkei 
P 218 ▲ 50 Kurush 1923/49, Gold 917/1000; 3,61 g, KM 855, vorzüglich-Stempelglanz. 300,- 

Ungarn
W 219 Lot 7 Münzen, dabei 5 x 1 Pengö, 1 x 2 Pengö sowie 1 x 5 Pengö. (T) Sammlung 50,- 
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213 | 2.000 €
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Euro Münzen

EURO MÜNZEN
Deutschland

W 220 Offizielle Kursmünzensätze (KMS) der BRD der Jahrgänge 2002 -2025. Die meisten in einer 
ansprechenden Umhülle von MDM um alle Prägebuchstaben unterzubringen. Dabei noch der 
Sondersatz 2003 Dt-Fr-Freundschaft, ein Starterkit sowie zwei Boxen mit insg. 22 x 3,88er Sets aus 
der Serie DER EURO- Unsere gemeinsame Währung sowie sechs NON-Euro Sets. (K) Sammlung 1.000,- 

W 221 Das neue Sammelgebiet 5 Euro + 10 Euro mit Polymerring, dabei von den 5 Euro Münzen: 2016 Blauer 
Planet Erde, sowie alle Zonen 2017-2021 (teils mehrfach). Bei den 10ern 2019 Luft, 2020 Land sowie 
2021 Wasser. Immer Ausführung in PP, teils auch in st dabei, meist A-J. Sehr hoher Anschaffungspreis. 
(K) Sammlung 600,- 

Monaco
P 222 • Albert II. 2005-,: 2 Euro 2007 Princesse Grace / 25. Todestag Grace Kelly. Geringe Auflage von nur 

20.001 Stück. In original Etui und Umkarton (toller Zustand), sehr selten ! (ES) 2.000,- 

Österreich
W 223 Ein Album und einige Blister mit Euro-Gedenkmünzen aus Österreich. Dabei 3er aus CuNi mit 

Leuchteffekt, 5er und 10er aus Silber und Kupfer. Das Nominal liegt bereits bei über 1.100 Euro. 
Dabei auch 9 x 50 ATS Gedenkmünzen aus Bimetall. (S) Sammlung 1.500,- 

Vatikan
W 224 Kleines Konvolut Euromünzen, dabei KMS 2009 PP; 3 x 2 Euro 2011 + 1 x 2020; 5 x 50c Coincards und 

eine lose 50c Münze. Dabei noch aus San Marino: KMS 2020, 2x 3,88er Mix-Set sowie drei 2€ Münzen. 
Hoher Anschaffungspreis, günstig ausgerufen. (S) Sammlung 100,- 

Euromünzen
W 225 Großer Nachlass mit diversen Euromünzen. Überwiegend 2 Euro Münzen, lose oder in Blister, sowie 

3,88er Sets der Euro-Teilnehmerländer, meist Prestige-Sets, teils mit Medaillen, ohne Kleinstaaten. 
Gigantischer EK-Preis. (K) Sammlung 1.000,- 

W 226 Umfangreiche Sammlung von Euromünzen verschiedener europäischer Staaten, Euro- Kursmünzensätze 
und Numisbriefe. Bitte besichtigen. Eine Fundgrube für den Spezialisten. (K2) Sammlung 900,- 

W 227 Konvolut Euromünzen, überwiegend 2 Euro Numisbriefe, Ausgabe der Deutschen Post, dabei auch ein 
paar 3,88er Sets, darunter KMS und eine 2 Euro Münze aus dem Vatikan. (K) Sammlung 250,- 

W 228 Kleines Konvolut diverse Euromünzen, dabei aus San Marino: 2 Euro 2005 Galilei (Folder beschädigt); 
2€ 2015 Dante; 5 und 10 Euro Set 2002 sowie 500 und 1000 Lire. Diverse Eurosets (3,88 Euro); 2 Euro 
Set 2017 aus der Serie Bundesländer sowie BRD KMS 1980. (S) Sammlung 150,- 

W 229 Kleines Konvolut diverse Euromünzen, teilweise angelaufen, darunter auch Monaco 2€ 2010 pp in 
Ersatzkapsel sowie Silber-Gedenkmünzen aus San Marino. (S) Sammlung 100,- 

W 230 Kleine Sammlung Euros, dabei Leuchtturm Ordner mit 9 losen 3,88er Sets; Finnland Tripple Satz 1999-
2001 + 2002; NL-Set 2002 sowie BRD KMS 2002+2003 A-J in PP. Dabei noch 2 Medaillen. (K) Sammlung 80,- 
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Altdeutschland und RDR bis 1800

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800
P 247 Anhalt, Grafschaft: Brakteat um 1270, 0,57 g, Thormann 370, sehr schön. 50,- 

P 248 Anhalt, Grafschaft um 1250-1280: Brakteat, 0,61 g, Thronender Fürst von vorne; Thormann 408, Berger 
1793, sehr schön. 50,- 

W 249 Lot von circa 45 Kleinmünzen altdeutscher Staaten in Silber und Kupfer; dabei Braunschweig, Lippe-
Detmold und Preußen. (S) Sammlung 150,- 

W 250 Ein Album mit circa 14 Kleinmünzen altdeutscher Staaten in Silber und Kupfer. (S) Sammlung 200,- 

P 251 Anhalt, Grafschaft: Brakteat um 1270, 0,55 g, Thormann 423, sehr schön. 50,- 

W 252 Kleines Lot altdeutscher Kleinmünzen; 5 x Silber und 3 x Kupfer; dabei Brandenburg-Preußen 4 
Mariengroschen 1756 Aurich, Jever 12 Groot 1764, Ostfriesland 1/10 Taler (5 Stüber) o.J. u.w. (T) 
Sammlung 120,- 

P 253 Anhalt, Grafschaft, die Nachfolger Heinrichs I. in der zweiten Hälfte des 13. Jahrhunderts. Brakteat, 
unbestimmte Münzstätte. 0,63 g, Berger 1806, Thormann 423, sehr schön. 50,- 

P 254 Anhalt-gemeinschaftlich, Johann Georg I., Christian I., August, Rudolf, Ludwig 1603-1618: 1/24 Taler 
(Groschen), postum o.J., Mann 198. Zainende, sehr schön. 50,- 

W 255 Bayern, Maximilian III. Joseph 1745-1777: Taler 1764 und 1/2 Taler 1754, beide sehr schön. 100,- 

W 256 Bayern, Maximilian III. Joseph 1745-1777: Taler / Madonnentaler 1765 A, 1770 und 1771. Davenport 
1953 / 1954. Je um sehr schön, Lot 3 Münzen. (T) 100,- 

P 257 Brandenburg-Ansbach, Friedrich, Albert und Christian 1625-1634: Reichstaler 1628 (Jahreszahl im 
Stempel aus 1627 geändert), Nürnberg. 29 g. Davenport 6237, Slg. Grüber 4221; Zainende, kleiner 
Schrötlingsfehler, sehr schön. 200,- 

P 258 Brandenburg-Ansbach, Christian Friedrich Karl Alexander 1757-1791: Silbermedaille im Gewicht eines 
1/2 Talers 1767, von J. S. Götzinger, auf die Bruckberger Porzellanfabrik. 34,45 mm, 13,98 g. Fischer/
Maué 3.715, Slg. Wilmersdörffer 1056. Sehr schön + 100,- 
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P 259 Brandenburg-Bayreuth, Friedrich 1735 - 1763: 30 Kreuzer 1735 Bayreuth. Brustschild mit Ordensstern. 
6,28 g. Slg. Wilmersdörffer 759, sehr schön. 80,- 

P 260 Brandenburg-Preußen, Friedrich III. 1688-1701: 2/3 Taler 1689 LCS Berlin; 16,75 g, Davenport 270, sehr 
schön. 150,- 

P 261 Brandenburg-Preußen, Friedrich III. 1688-1701: 2/3 Taler 1690 LCS Berlin; 16,99 g, Davenport 271, um 
sehr schön. 100,- 

P 262 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. 1740-1786: Taler / Reichstaler 1750 B (Breslau), Davenport 2583, 
Olding 28a, Kluge 60. 22,00 g. Kratzer und Randunebenheiten, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

W 263 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. 1740-1786.: Passiergewicht zu 1 Louis d' Or 1772. 23,1 mm, 6,53 g, 
Olding 497, Kratzer, sehr schön. Gebot

W 264 Brandenburg-Preußen: Album “Die Münzen des Königreiches Preußen“ mit 26 diversen Münzen wie 
Schilling, Gröscher, Taler-Teilstücke aber auch Taler / Reichstaler. Die Münzen wurden über ein ABO 
bezogen und sind in Beschreibungskärtchen eingelegt. Der EK-Preis lag bei über 3.500 DM! Unbedingt 
besichtigen und selber durchrechnen. (S) Sammlung 1.000,- 

P 265 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Georg Wilhelm 1648-1665: Reichstaler 1655. Zellerfeld. 
28,78 g. Davenport 6528, Welter 1583, sehr schön. 200,- 

P 266 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Johann Friedrich 1665-1679:12 Mariengroschen 1675, 
Zellerfeld. 7,1 g. Welter 1765, sehr schön. 50,- 
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P 267 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Johann Friedrich 1665-1679: 2/3 Taler 1675 (Palmbaum
gulden), Hannover. 16,35 g, Welter 1728, sehr schön+. 100,- 

P 268 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Johann Friedrich 1665-1679: ½ Reichstaler 1679, Zeller
feld. 14,51 g. Welter 1752, selten; Kratzer, hübsche Patina, sehr schön. 350,- 

P 269 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Ernst August 1679-1698: 2/3 Taler 1691, Zellerfeld. 13,1 
g. Welter 1970, sehr schön. 50,- 

P 270 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Georg Ludwig (Georg I.) 1698-1704-1714: 24 Marien
groschen 1707, Zellerfeld. 12,85 g. Welter 2158, gereinigt, sehr schön+. 50,- 

P 271 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Georg Ludwig (Georg I.) 1698-1704-1727: 24 Marien
groschen 1715, Zellerfeld. 12,97 g. Welter 2159, sehr schön+. 50,- 

P 272 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Georg Ludwig (Georg I.) 1698-1704-1727: Reichstaler 
1720 C, Zellerfeld. 29,4 g. Davenport 2076, Welter 2236, hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich. 200,- 
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P 273 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Georg II. 1727-1760: 1/3 Taler 1732, Clausthal. 6,45 g. 
Welter 2596, gereinigt, sehr schön+. 50,- 

P 274 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Georg II. 1727-1760: 2/3 Taler (24 Mariengroschen) 
1760 IBH Zellerfeld. 12,99 g. Welter 2578, gereinigt, sehr schön. 80,- 

P 275 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Georg III. 1760-1820: Reichstaler 1763, Clausthal. 
Ausbeute der Grube St. Andreas. 28,92 g. Davenport 2104, Müseler 10.6.4/6 a, Welter 2802, Smith 
221, hübsche Patina, sehr schön+. 150,- 

W 276 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Georg III. 1760-1820: Taler 1769 IWS, Clausthal, 
Ausbeute der Grube St. Andreas; 28,7 g, Davenport 2104, Welter 2802, sehr schön. 150,- 

P 277 Braunschweig-Lüneburg-Calenberg-Hannover, Georg III. 1760-1820: 2/3 Taler 1807, Clausthal. Welter 
2815, Kahnt 195, Smith 230, winzige Kratzer, vorzüglich. 70,- 

P 278 Braunschweig-Lüneburg-Celle, Christian Ludwig 1648-1665: Reichstaler 1650, Zellerfeld. 28,54 g. 
Davenport 6517 (dort falsche Reversabbildung), Welter 1506, hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich. 150,- 
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P 279 Braunschweig-Lüneburg-Celle, Christian Ludwig 1648-1665: Löser zu 3 Talern 1660 LW, Clausthal. 
Nach links springendes Pferd über der Stadtansicht von Celle / Gekröntes Monogramm umgeben von 
Wappenkranz. Mit Wertpunze. Fiala-, Duve -, 86,51 g, kleine Kratzer, sehr schön-vorzüglich. Lt. Duve 
“Die Geschichte der Braunschweig-Lüneburgischen Löser-Thaler“ von 1966 sind für das Jahr 1660 mit 
der Stadtansicht von Celle lediglich Vorkommen für 5-fach und 6-fach Thaler bekannt. 2.500,- 

P 280 Braunschweig-Lüneburg-Dannenberg:Julius Ernst 1598-1636: Reichstaler (32 Groschen) o. J., 
Dannenberg, mit Titel Ferdinands II. 27,5 g. Mit IM SEM AV in der Rückseitenumschrift.Bahrfeldt 128, 
Davenport 6419, Welter 70, leichte Prägeschwäche, sehr schön + 500,- 

P 281 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich der Jüngere 1514-1568: Taler 1547, Riechenberg. 
Büste mit Barett // Wilder Mann mit Baumstamm in doppeltem Schriftkreis mit 4 Wappen. 28,56 g. 
Davenport 9044, Fiala 50, Welter 387, Knigge 173. Selten, sehr schön. 400,- 

 38 Internationale  Numismatik 

279 | 2.500 €

280 | 500 € 281 | 400 €

Vergrößerter Ausschnitt der Stadtansicht



Altdeutschland und RDR bis 1800

P 282 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich der Jüngere 1514-1568: Taler 1552, Riechenberg. 
Büste mit Barett // Wilder Mann mit Baumstamm in doppeltem Schriftkreis. 28,89 g. Davenport 9046, 
Welter 391. Selten, sehr schön. 250,- 

P 283 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Julius 1568-1589: ½ Taler 1579 (Halber Lichttaler), Goslar. 
Behelmtes Wappen // Wilder Mann mit Licht und Baum. 14,44 g. Welter 585, Fiala 253 var., Knigge 225. 
Sehr selten, sehr schön. 150,- 

P 284 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Julius 1568-1589: 1/4 Taler 1584 (¼ Reichstaler / Lichttaler), 
Goslar. Wappen // Wilder Mann mit Licht und Baustamm. 7,19 g. Welter 592, Fiala 281, Knigge 265. 
Selten, sehr schön. 100,- 

P 285 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Julius 1568-1589: Taler 1569 (Reichstaler zu 24 Groschen, 
Erster Lichttaler), Goslar. Mit Titel Maximilian II. Gekrönter Doppeladler // Wilder Mann mit Licht und 
Baumstamm in doppeltem Schriftkreis. 29,13 g. Davenport 9057, Welter 575, Fiala 191 var, Knigge 219. 
Selten, Randfehler, sehr schön. 200,- 

P 286 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Julius 1568-1589: Taler 1577 (Reichstaler / Lichttaler), Goslar. 
Behelmtes Wappen // Wilder Mann mit Licht und Baum. 28,44 g. Davenport 9063, Welter 576, Fiala 
238, Knigge 225. Prägeschwäche, schön - sehr schön. 100,- 

P 287 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Julius 1568-1589: Taler (Brillentaler oder auch Pferdstaler) 
1588, Goslar. Wilder Mann mit Leuchter, Sanduhr und Brille, in der Linken eine Tanne, links aufsteigendes 
Pferd // Behelmtes sechsfeldiges Wappen. 28,94 g. Davenport 9067, Welter 581. Schöne Patina, sehr 
schön+. 200,- 
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P 288 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Julius 1568-1589: Taler 1589 (Brillentaler / Reichstaler, auf 
seinen Tod am 3. Mai) Heinrichstadt. Brustbild mit Axt // Wilder Mann mit Licht und Brille hällt 
Schrifttafel. 28,68 g. Davenport 9068, Welter 583. Selten, schön - sehr schön. 150,- 

P 289 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: 1/4 Reichstaler 1605, Goslar; 
Wappen // Wilder Mann. 7,05 g. Welter 664, sehr schön. 80,- 

P 290 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1592, Goslar. Büste nach 
links // 3 fach behelmtes Wappen vom wildem Mann gehalten. 28,85 g. Davenport 9072, Welter 634, 
sehr schön. 200,- 

P 291 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1596, Goslar. Brustbild 
nach links // Wappen. 28,24 g. Davenport 9073, Welter 636, fast sehr schön. 150,- 

P 292 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1598, Goslar; 29,08 g, 
Welter 637, Davenport 9076, schön-sehr schön. 100,- 

P 293 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1595, Goslar, 
Rebellentaler. 28,78 g, Davenport 9088, Welter 627, sehr schön. 250,- 
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P 294 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1596, Goslar. Lügentaler, 
29 g, Welter 628, Davenport 9090, schön-sehr schön. 100,- 

P 295 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1598, Goslar, Wahrheits
taler, 29,15 g, Welter 629, Davenport 9091, sehr schön. 100,- 

P 296 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1599, “Wespentaler“, 
Zwölf Wappenschilde // Löwe und Adler, Wespen. 28,97 g. Davenport 9093, Welter 630, Fiala 519, 
schön - sehr schön. 250,- 

P 297 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1599, Goslar, Pelikantaler, 
29,08 g, Welter 631, Davenport 9094, sehr schön. 150,- 

P 298 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1601, Andreasberg. 
28,56 g. Davenport 6290, Welter 643, sehr schön. 250,- 

P 299 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Heinrich Julius 1589-1613: Reichstaler 1610, Zellerfeld. Wappen 
// Wilder Mann. 28,85 g. Davenport 6285, Welter 645, sehr schön. 150,- 

 41Internationale  Numismatik 

294 | 100 € 295 | 100 €

296 | 250 € 297 | 150 €

298 | 250 € 299 | 150 €



Altdeutschland und RDR bis 1800

P 300 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich 1613-1634: Taler 1617 Zellerfeld. 28,04 g. 
Davenport 6303, Welter 1057 A, sehr schön. 200,- 

P 301 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich 1613-1634: 1/2 Reichstaler 1624, Goslar oder 
Zellerfeld. 14,37 g. Welter 1061, gereinigt, schön-sehr schön. 70,- 

P 302 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich 1613-1634: 1 1/4 Ausbeutetaler (Glückslöser) 
o.J. (nach 1622), Andreasberg. Fortuna mit Segel auf Weltkugel // Vier Darstellungen von Jagd, 
Fischfang, Bergbau und Hüttenwesen. 35,9 g. Davenport 6313, Welter 1048, sehr schön. 350,- 

P 303 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich 1613-1634: Reichstaler 1621. Wilder Mann // 5 
fach behelmtes Wappen. 27,94 g. Davenport 6303, Welter 1057, schön-sehr schön. 100,- 

P 304 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler 1641 HS, Zellerfeld. 
Hüftbild nach links // Wappen. 28,9 g. Davenport 6347, Welter 796, hübsche Patina, sehr schön-
vorzüglich. 250,- 
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P 305 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: 1/4 Reichstaler (Glockentaler) 
1643, Goslar. 6,97 g. Welter 836, grüne Patinaflecken, sehr schön. 80,- 

P 306 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler 1643, Zellerfeld, 2. 
Glockentaler, Münzmeisterzeichen HS. 28,95 g. Davenport 6366, Welter 807, gereinigt, sehr schön. 200,- 

P 307 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler 1643, Zellerfeld, 5. 
Glockentaler. 28,67 g. Davenport 6373, Welter 814, hübsche Patina., sehr schön. 250,- 

P 308 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler 1643, Zellerfeld, 7. 
Glockentaler. 28,78 g. Davenport 6375, Welter 816, grüne Patinaflecken, Randfehler, sehr schön. 250,- 

P 309 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler 1647, Zellerfeld. 
29,05 g. Davenport 6338, Welter 819, kleiner Schrötlingsfehler, sehr schön. 100,- 

P 310 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler 1658, Zellerfeld. 
28,74 g. Davenport 6341, Welter 822, sehr schön. 150,- 
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P 311 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler 1659, Zellerfeld. 
28,99 g. Davenport 6341, Welter 822, sehr schön. 150,- 

P 312 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler 1661, Zellerfeld. 
29,98 g. Davenport 6341, Welter 822, sehr schön+. 200,- 

P 313 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler o. J, Reisetaler. 
Brustbild mit Kappe // Schiffe. 28,9 g. Davenport 6362, Welter 804B, gereinigt, sehr schön. 250,- 

P 314 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Reichstaler 1643, Zellerfeld. 
Glockentaler. 28,79 g. Davenport 6371, Welter 812, vorzüglich. 200,- 

P 315 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Breiter Taler 1666, Zellerfeld, 
auf den Tod des Herzogs. 28,55 g. Davenport 6376, Welter 824, leicht wellig, fast vorzüglich. 300,- 
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P 316 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August der Jüngere 1635-1666: Löser zu 1½ Talern 1662 HS, 
Goslar. Münzmeister Henning Schlüter. 42,44 g. Herzog mit Federhut und Kommandostab reitet nach 
rechts / Fünffach behelmtes Wappen. Mit Wertpunze. Welter 773, Davenport 75, feine Tönung, 
Henkelspur, sehr schön+. 800,- 

P 317 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Rudolf August 1666-1685:12 Mariengroschen 1673, Zeller
feld.7,48 g, Welter 1848, sehr schön. 50,- 

P 318 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704: 1/2 Reichstaler 
1700 RB, Goslar oder Zellerfeld. 13,99 g, Welter 2083, schön-sehr schön. 100,- 

P 319 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704: 12 Mariengroschen 
1692. 6,47 g. Welter 2086, sehr schön. 50,- 

P 320 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704: 24 Mariengroschen 
1702, Zellerfeld. 12,9 g. Welter 2079, sehr schön. 50,- 
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P 321 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704: 2/3 Taler (24 
Mariengroschen) 1698, Zellerfeld. 15,45 g. Welter 2082, sehr schön. 50,- 

P 322 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704: 2/3 Taler (24 
Mariengroschen) 1699, Zellerfeld. 14,88 g. Welter 2082, sehr schön. 50,- 

P 323 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704: Reichstaler 1688 
RB, Goslar oder Zellerfeld. 29,1 g. Davenport 6395, Welter 2066, hübsche Patina, sehr schön-vorzüglich. 250,- 

P 324 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704: Reichstaler 1690 
RB, Zellerfeld. 29,1 g. Davenport 6393, Welter 2068, Walzenprägung, sehr schön. 300,- 

P 325 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704: Reichstaler 1698 
RB, Goslar oder Zellerfeld. 28,8 g. Davenport 6395, Welter 2066, Henkelspur ?, sehr schön-vorzüglich. 200,- 

P 326 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Anton Ulrich 1704-1714: Reichstaler 1706, Zellerfeld. 28,87 g. 
Davenport 2116, Welter 2303, Henkelspur, sehr schön. 100,- 
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321 | 50 € 322 | 50 €

323 | 250 € 324 | 300 €

325 | 200 € 326 | 100 €



Altdeutschland und RDR bis 1800

P 327 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, August Wilhelm 1714-1731: 24 Mariengroschen 1727 EPH, 
Zellerfeld. 12.99 g. Welter 2383, sehr schön. 50,- 

P 328 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Karl I. 1735-1780: Reichstaler 1752, Zellerfeld, Ausbeute der 
Grube “Güte des Herrn“. 28,71 g. Davenport 2164, Müseler 10.3/56, Welter 2724, gereinigt, fast sehr 
schön/sehr schön. 300,- 

P 329 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel: Karl I. 1735-1780: Konventionstaler 1765, Braunschweig. 27,95 
g. Davenport 2151, Welter 2716, grüne Patinaflecken, Schrötlingsfehler, sehr schön und 2/3 Taler 1765. 
13,93 g. Welter 2733, sehr schön. Lot 2 Münzen. 150,- 

W 330 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Karl I. 1735-1780: 8 Gute Groschen 1759 ACB. 8 g. Welter 2743, 
sehr schön. Gebot

W 331 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel: Karl I. 1735-1780: 24 Mariengroschen 1776 LCR, Zellerfeld. 
12,14 g. Welter 2735, gereinigt, sehr schön. Gebot

W 332 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Karl I. 1735-1780: 2/3 Taler 1765 IDB; 1/3 Taler 1764 IDP sowie 
1/3 Taler 1779 MC. Lot 3 Münzen, um sehr schön. 100,- 

W 333 Braunschweig-Lüneburg-Wolfenbüttel, Karl Wilhelm Ferdinand 1780-1806: 16 Gute Groschen 1783, 
1784, 1787 und 24 Mariengroschen 1789; sehr schön, sehr schön-vorzüglich. Lot 4 Münzen. (T) 100,- 

W 334 Braunschweig vor 1800: Lot 15 Münzen in Silber und Kupfer; meist 18. Jahrhundert. (T) Sammlung 100,- 

P 335 Breisach: Einseitige Klippe zu 48 Kreuzern 1633, geprägt während der Belagerung durch Rheingraf Otto 
und Markgraf Friedrich von Baden. 15,89 g. Berstett 85, Henkelspur, Felder leicht bearbeitet, 
Prägeschwäche, sehr schön. 100,- 
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329 | 150 €

335 | 100 €



Altdeutschland und RDR bis 1800

P 336 Goslar, Stadt: Taler 1596 (Reichstaler), Goslar. Mit Titel Rudolf II. Ohne Wertzahl im Reichsapfel. 
29,04 g. Davenport 9200, Buck/Büttner/Kluge 208 A/a, Kappe 389. Sehr selten. Überdurchschnittlich 
gut ausgeprägt, vorzüglich. 1.000,- 

P 337 Goslar, Stadt: ½ Taler (1/2 Reichstaler - 12 Groschen) 1622 GK, mit Titel Ferdinand II. 14,29 g. Buck/
Büttner/Kluge 218. Von großer Seltenheit. Hübsche Patina, leichte Prägeschwäche, sehr schön+. 500,- 

P 338 Goslar, Stadt: 16 Gute Groschen (2/3 Taler) 1675 C.H.S. 19,1 g. Dav. 524, Buck/Büttner/Kluge 306. 
Prägeschwäche, Schrötlingsfehler, Randfehler (Materialüberschuß), sehr schön+. 80,- 

P 339 Goslar, Stadt: 24 Mariengroschen (2/3 Taler) 1675 C.H.S. 16,6 g. Dav. 525, Buck/Büttner/Kluge 309. 
Leichte Prägeschwäche, sonst um vorzüglich. 150,- 

P 340 Goslar, Stadt: 12 Mariengroschen (1/3 Taler) 1739 H.C.R.F. 8,57 g. Buck/Büttner/Kluge 318, Cappe 590, 
Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön. 100,- 

W 341 Goslar, Stadt: Album mit 43 Kleinmünzen der Stadt. Dabei Groschen / Mariengroschen des 16ten 
Jahrhunderts sowie Pfennige des 18ten Jahrhunderts. Auch ältere Stücke um das Jahr 1000 wurden 
gesichtet. Alle Münzen vom Sammler vorbestimmt. Eine Fundgrube für den Experten. (S) Sammlung 250,- 

P 342 Halberstadt,Bistum: Anonyme Prägung des 14. Jahrhunderts; 0,4 g, sehr schön. Brakteat. 50,- 
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336 | 1.000 € 337 | 500 €

338 | 80 € 339 | 150 €

340 | 100 € 342 | 50 €



Altdeutschland und RDR bis 1800

P 343 Hanau-Münzenberg, Wilhelm IX./I. von Hessen-Kassel 1760-1785-1821: Konventionstaler 1770 S-IIE, 
Hanau. Ausbeute der Gruben von Bieber. Schütz 2074, Davenport 2288, Prinz Alexander 1193, 
Hoffmeister 2615, Müseler 25.3; 27,95 g. Feine Tönung, leicht justiert, gutes sehr schön. 250,- 

W 344 Hannover, Mariengroschen 1539 (1/36 Taler). Seltener Jahrgang mit kleiner Auflage, um sehr schön. 50,- 

P 345 Harz: Breiter Tauftaler 1708 RB, Zellerfeld. 29,05 g. Münzmeister Rudolf Bornemann (1676-1711). 
Katsouros 6, vorzüglich. 150,- 

P 346 Harz: Tauftaler o. J. (1723-1731) EPH (Ernst Peter Hecht), Zellerfeld. 29,1 g. Katsouros 15, hübsche 
Patina, sehr schön+. 200,- 
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343 | 250 €

345 | 150 €

346 | 200 €



Altdeutschland und RDR bis 1800

P 347 Henneberg-Ilmenau, Gemeinschaftsprägungen nach der Teilung 1691-1702: Ausbeutetaler 1698 
-Ilmenau. 28,22 g. Slg. Merseburger 4356, Schnee 628, Davenport 7488, Müseler 56.6/18. Stiftsloch im 
Rand, Sammlerpunze “MB“ im Rand, sehr schön. 200,- 

P 348 Hessen, Philipp der Großmütige 1509-1567: Taler 1546 (Schmalkaldischer Bundestaler), Goslar. 
Gemeinschaftsprägung mit Kurfürst Johann Friedrich von Sachsen. 28,47 g. Davenport 9740, Schütz 
441, Slg. Mers. 536, Schulten 1257, Schnee 131, Müller 1722, Keilitz 228. Selten, sehr schön. 300,- 

P 349 Hildesheim, Dreier 1573, Buck/Bahrfeldt 65, 0,79 g, selten, sehr schön. 50,- 

W 350 Hildesheim: Lot 20 Kleinsilbermünzen; dabei Mariengroschen 1530, 1687; Groschen 1614, 1616; 4 
Gute Pfennig 1679; Dreier 1691, 1692 und weitere interessante Kleinmünzen des 16.-18. Jahrhundert. 
(T) Sammlung 150,- 

W 351 Hildesheim: 12 Mariengroschen 1671, 1675, 6 Mariengroschen 1673, 1674, 1689, sehr schön, sehr 
schön-vorzüglich. Lot 5 Münzen. 80,- 

P 352 Lippe-Detmold, Simon Heinrich 1666-1697: 1/3 Taler 1672, Grote 157a, Slg. Weweler 421, schöne 
Patina, sehr schön-vorzüglich. 70,- 

P 353 Magdeburg, Reichsmünzstätte: Denar (Sachsenpfennig); 1,25 g, Dannenberg 1325, Mehr 1, vorzüglich. 80,- 

P 354 Magdeburg, Erzbistum, Hunfried 1023-1051: Pfennig, 0,99 g, sehr schön. 70,- 

P 355 Magdeburg, Erzbistum, Ludolf von Köppenstedt 1192-1205: Brakteat, 0,9 g; sehr schön. 50,- 
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349 | 50 € 352 | 70 €

353 | 80 € 354 | 70 € 355 | 50 €

348 | 300 €347 | 200 €



Altdeutschland und RDR bis 1800

P 356 Magdeburg, Erzbistum, Albrecht von Käfernburg 1205-1232: Brakteat, 0,6 g; sehr schön. 50,- 

P 357 Magdeburg, Erzbistum, Burchardt von Wohldenberg 1232-1235: Brakteat, 0,55 g. Mehl 499; Slg. 
Bonhoff 704, sehr schön. 60,- 

P 358 Magdeburg, Erzbistum, Wilbrand von Käfernburg 1235-1254: Brakteat. 0,55 g. Slg. Bonhoff 755, sehr 
schön. 50,- 

P 359 Magdeburg, Erzbistum, Wilbrand von Käfernburg 1235-1254: Brakteat. 0,63 g. Fund von Borne Nr. 43, 
Slg. Bonhoff-, sehr schön. 50,- 

P 360 Magdeburg, Erzbistum, Wilbrand von Käfernburg 1235-1254: Brakteat. 0,73 g. Slg. Bonhoff 754, sehr 
schön. 50,- 

P 361 Magdeburg, Erzbistum, Rudolf von Dingelstedt 1254-1260: Brakteat. 0,51 g. SANTS MAVRICIVSI St. 
Moritz mit Lanze und Stab. Slg. Bonhoff 776, sehr schön. 50,- 

P 362 Mansfeld, vorderortische Linie zu Bornstedt, Bruno II., Wilhelm I., Johann Georg IV. und Volrad VI. 
1605-1615: Taler 1609 GM, Eisleben. 28,36 g. Davenport 6919, Tornau 151b. Rand bearbeitet, fast sehr 
schön. 80,- 

P 364 Münster: Silbermedaille 1648, von E. Ketteler, auf den Spanisch-Niederländischen Frieden. Pax in 
Nummis 96 var., Slg. Goppel 680; 60 mm, 43,47 g, sehr schön. 300,- 
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356 | 50 € 357 | 60 € 358 | 50 €

359 | 50 € 360 | 50 € 361 | 50 €
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Altdeutschland und RDR bis 1800

P 365 Nürnberg, Taler 1694, Stadtansicht / Dreifachwappen, 28,98 g, Kellner 263, Davenport 5666, hübsche 
Patina, Henkelspur, Schrötlingsfehler, Felder leicht bearbeitet, sehr schön+. 80,- 

P 366 Nürnberg: Taler 1763, auf den Frieden von Hubertusburg. 27,83 g. Kellner 340, Slg. Erlanger 714, 
Davenport 2488. 100,- 

W 367 Olmütz, Bistum, Karl von Lothringen 1695-1711: 6 Kreuzer 1709 50,- 

P 370 Sachsen, Christian II., Johann Georg I. und August 1591-1611: Reichstaler 1599, HB, Dresden. 28,54 g. 
Davenport 9820, Keilitz/Kahnt 186, Schnee 754, Bodenfund, gereinigt, sehr schön. 150,- 

P 371 Sachsen, Johann Georg I. 1615-1656: Reichstaler 1624, Dresden. Münzmeisterzeichen Schwan. 29,03 
g. Clauss/Kahnt 156, Schnee 818, Davenport 7601; gereinigt, sehr schön-vorzüglich. 150,- 

W 372 Sachsen/Meisen: Lot 2 x Meissner Groschen, schön-sehr schön, sehr schön. 50,- 

P 373 Salzburg-Erzbistum, Paris von Lodron 1619-1653: Reichstaler 1628, auf die Domweihe; 28,62 g, 28,62 
g. Davenport 3499, Zöttl 1437, Probszt 1166; Walzenprägung, sehr schön-vorzüglich. 250,- 

P 374 Salzburg-Erzbistum, Wolf Dietrich von Raitenau 1587-1612: Reichstaler o. J.. 28,52 g. Davenport 8187; 
Probszt 825, Zöttl 974. Gereinigt, sehr schön. 100,- 
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365 | 80 € 366 | 100 €

370 | 150 € 371 | 150 €

373 | 250 € 374 | 100 €



Altdeutschland und RDR bis 1800 / Haus Habsburg

P 375 Salzwedel, Stadt: Scherf o.J. (1440-1470); 0,16g. Bahrfeldt 22b, sehr schön. 50,- 

P 376 Stolberg-Rochefort, Ludwig II. 1544-1574: Schüsselpfennig o.J., Königstein; 0,36 gt, Friederich 599, sehr 
schön. 50,- 

P 377 Stralsund, Stadt: Hohlpfennig Ende 13tes Jhd. (unter Wizlaw II. von Rügen 1260-1302) 0,39 g. Banner 
über Strahl in Wulstring, Berger 335/336, fein getönt, sehr schön. 80,- 

W 378 Würzburg, Johann Philipp Franz von Schönborn 1719-1724: 3 Kreuzer (Groschen) 1724 Auf seinen Tod. 
Wappen auf Mantel mit Schwert und Stab // 9 Zeilen Schrift, unten Reichsapfel mit Wertzahl 3. 2,05 g. 
Helmschrott 565. Gelocht, sonst fast vorzüglich. 50,- 

HAUS HABSBURG
P 380 Erzherzog Ferdinand, 1564-1595: Reichstaler o.J., Ensisheim. 27,99 g. Davenport 8089, Voglhuber 84, 

Var. 5, Klemesch 203. Minimaler Schrötlingsfehler, sehr schön. 150,- 

P 381 Erzherzog Ferdinand 1564-1595: Reichstaler o. J., Hall. 28,58 g. Davenport 8097, Moser/Tursky 270, 
Voglhuber 87 Var. 4; leicht justiert, sehr schön. 150,- 

P 382 Erzherzog Maximilian 1612-1618: Reichstaler 1618, Hall. 28,37 g, Davenport 3324, Moser/Tursky 416 
Var.; sehr schön. 250,- 

P 383 Erzherzog Leopold V. 1619-1626: Reichstaler 1621, Hall. Büste rechts / Wappen über den Wappen von 
Straßburg und Passau. 28,49 g, Davenport 3330, Moser/Tursky 422; Kratzer auf dem Avers, sehr schön. 150,- 
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380 | 150 € 381 | 150 €

382 | 250 € 383 | 150 €

375 | 50 € 376 | 50 € 377 | 80 €



Haus Habsburg

P 384 Leopold I. 1657-1705: 1/2 Taler, 1703 K-B, Kremnitz; 14,18 g, Herinek 854, Huszar 1404, Walzenprägung, 
sehr schön. 150,- 

P 385 Leopold I. 1657-1705: Reichstaler 1692 KB, Kremnitz. 28,74 g. Davenport 3262, Herinek 735; 
Walzenprägung, gereinigt, sehr schön. 200,- 

P 386 Joseph I. 1705-1711: Reichstaler 1710 (Stempel aus 1700 geändert), Hall; 28,58 g, Davenport 1018, 
Moser/Tursky 811b, Herinek 131, hübsche Tönung, sehr schön-vorzüglich. 250,- 

P 387 Karl VI. 1711-1740: 1/4 Taler 1740, Hall; 7,05 g, Herinek 588, schöne Tönung, sehr schön-vorzüglich. 70,- 

P 388 Maria Theresia 1740-1780: ½ Scudo 1778 Mailand. 11,3 g. Herinek 1736, Eyp 491, sehr schön. 80,- 

P 389 Franz II. (I.) 1792-1806-1835: Taler (Kronentaler) 1794 M, Mailand. 29,43 g. Davenport 1390, Herinek 
489, sehr schön+. 80,- 

W 390 Franz Joseph I. 1848-1916: 4 x 1/4 Florin, dabei 2x 1859 B, 1x 1859 E und 1x 1858 A (T) Sammlung 50,- 

W 391 Koffer mit Münzen der Doppelmonarchie, dabei ein paar Kleinmünzen, 13 x Florin und 1x Forint; 12 x 
2 Kronen / Korona sowie 24 x 1 Krone / Korona. (S) Sammlung 250,- 
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384 | 150 € 385 | 200 €

386 | 250 € 387 | 70 €

388 | 80 € 389 | 80 €



Altdeutschland und RDR 1800 - 1871

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
W 400 Münzblatt mit 8x Taler 1851 - 1871, dabei Hannover, Frankfrut, Preußen und Sachsen. Unterschiedliche 

Erhaltungen. (T) Sammlung 200,- 

W 401 Konvolut ca. 90 Kleinmünzen altdeutscher Staaten mit ganz wenig Ausland. Überwiegend Kupfermünzen 
wie Pfennige, Kreuzer, Heller oder Groschen. (T) Sammlung 100,- 

Anhalt-Bernburg
P 402 • Alexander Carl 1834-1863: Taler 1862 A (Ausbeute), Segen des Anhalt. Bergbaues. AKS 17, Jaeger 73, 

prachtvolle Patina, kleine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

Baden
P 403 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Vereinsdoppeltaler 1852 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze), AKS 

89, Jaeger 64. Variante mit achtstrahligem Stern in Randschrift. Kratzer und Randfehler, um sehr schön. 100,- 

Bayern
W 404 Maximilian I. Joseph 1806-1825: Taler 1816 (Kronentaler). AKS 44, Jaeger 14, sehr schön. 50,- 

P 405 Ludwig I. 1825-1848: Doppeltaler 1840 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze), AKS 73, Jaeger 64. Kleiner 
Randfehler, Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 406 Ludwig I. 1825-1848: Doppelgulden 1846 (Zwey Gulden), AKS 77, Jaeger 63, kleine Kratzer, sehr schön-
vorzüglich. 70,- 

W 407 Kassette mit diversen Stücken, darunter Münzen zu 1 und 30 Kreuzer, Nachprägungen der 
Geschichtsdoppeltaler aber auch ein paar Stücke aus Österreich-Ungarn oder Preußen. (S) Sammlung 100,- 
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402 | 150 € 403 | 100 €
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Altdeutschland und RDR 1800 - 1871

Braunschweig
W 408 Karl 1815-1830: 24 Mariengroschen 1821, AKS 29, Jaeger 231, Welter 2972, sehr schön-vorzüglich. 70,- 

P 409 Wilhelm 1831-1884: Taler 1858 B (Vereinstaler). AKS 81, Jaeger 257. Kratzer, sehr schön. 50,- 

P 410 Wilhelm 1831-1884: 24 Mariengroschen 1834 CvC, Feinsilber, AKS 82, Jaeger 241, Welter 3009, 
gereinigt, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 411 Wilhelm 1831-1884: 24 Mariengroschen 1834 CvC, Feinsilber, AKS 82, Jaeger 241, Welter 3009, 
hübsche Patina, kleine Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 412 Wilhelm 1831-1884: Vereinsdoppeltaler 1856 (2 Taler Vereinsmünze), auf das 25. Regierungsjubiläum, 
AKS 97, Jaeger 252, kleine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

Frankfurt am Main
P 413 Freie Stadt: Vereinstaler 1860 und Vereinstaler 1862; AKS 8, 10; Jaeger 41, 42b. Winzige Kratzer, fast 

vorzüglich, vorzüglich. 100,- 

P 414 Freie Stadt: Vereinstaler 1864, AKS 10, Jaeger 42b; kleine Kratzer auf dem Avers, vorzüglich/vorzüglich-
Stempelglanz. 80,- 

 56 Internationale  Numismatik 
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Altdeutschland und RDR 1800 - 1871

P 415 • Freie Stadt: Doppelgulden 1848 (Zwey Gulden), auf die Wahl von Erzherzog Johann von Österreich zum 
Reichsverweser von Deutschland. AKS 39, Jaeger 46, Davenport 644. winzige Kratzer, vorzüglich-
Stempelglanz. 100,- 

Hannover
P 416 Georg III. 1760-1820: 2/3 Taler 1814 C, AKS 6, Jaeger 1a, gereinigt, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 417 Georg IV. 1820-1830: 16 Gute Groschen 1820, AKS 31, Jaeger 23a, Smith 311A, Welter 301, sehr schön-
vorzüglich. 50,- 

P 418 Ernst August 1837-1851: Taler 1839 A (Ausbeutetaler), Glück auf! Münzbesuch in Clausthal, AKS 131, 
Jaeger 65. Kratzer, sehr schön. 100,- 

P 419 Ernst August 1837-1851: Taler 1851 B. Ausbeute / Bergsegen des Harzes, AKS 134, Jaeger 81; Kratzer, 
sehr schön. 50,- 

P 420 Georg V. 1851-1866: Doppeltaler 1855 B (Vereinsmünze 2 Thaler 3½ Gulden), AKS 142, Jaeger 88, 
Kratzer, sehr schön+. 100,- 
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415 | 100 €
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Altdeutschland und RDR 1800 - 1871

P 421 Georg V. 1851-1866: Taler 1859 B (Vereinstaler), AKS 144b, Jaeger 96, sehr schön. 50,- 

P 422 Georg V. 1851-1866: Taler 1865 B (Vereinstaler), auf die 50-Jahrfeier des Sieges bei Waterloo, AKS 160, 
Jaeger 98, Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

W 423 Konvolut 5 Taler / Vereinstaler, dabei die Jahrgänge 1834, 1843, 1859 (2x) sowie 1866. Unterschiedliche 
Erhaltungen. (T) Sammlung 100,- 

Hessen-Darmstadt
P 424 Ludwig II. 1830-1848: Doppeltaler 1841 (3½ Gulden 2 Thaler Vereinsmünze). AKS 99, Jaeger 40. 

Randfehler, Kratzer, sehr schön. 100,- 

Lippe
P 425 Paul Friedrich Emil Leopold 1851-1875: Taler 1860 A (Vereinstaler). AKS 16, Jaeger 16. Feine Patina, 

kleine Kratzer, vorzüglich. 100,- 

P 426 Paul Friedrich Emil Leopold 1851-1875: Taler 1866 A (Vereinstaler). AKS 16, Jaeger 16. Kleine Kratzer, 
sehr schön+. 80,- 

Nassau
P 427 Adolph 1839-1866: Doppeltaler 1860. Jaeger 61a, Thun 235, AKS 61, Kahnt 319, K.M. 68. Schöne 

Patina, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 350,- 
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Oldenburg
P 428 Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900: Taler 1860 B (Vereinstaler), AKS 25, Jaeger 55, Thun 214, sehr 

schön. 80,- 

Preußen
P 429 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Doppeltaler 1840 A (2 Thaler 3½ Gulden Vereinsmünze), AKS 9, Jaeger 

64. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

W 430 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1818 A. AKS 13, Jaeger 37, um sehr schön. 50,- 

P 431 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1820 A, AKS 13, Jaeger 37, und Taler 1832 A, (Ausbeutetaler, 
Segen des Mansfelder Bergbaues). AKS 18, Jaeger 63; beide sehr schön. 100,- 

P 432 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Ausbeutetaler 1828 A, AKS 16, Jaeger 61, vorzüglich. 80,- 

P 433 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Doppeltaler 1841 A (2 Thaler 3½ Gulden Vereinsmünze). AKS 69, 
Jaeger 74. Kratzer, gereinigt, sehr schön+. 150,- 
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Altdeutschland und RDR 1800 - 1871

P 434 • Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Taler 1860 A (Vereinstaler). AKS 78, Jaeger 84. winzige Kratzer, 
vorzüglich+. 100,- 

P 435 Wilhelm I. 1861-1888: Lot 2 Stück; Vereinstaler 1861 A, AKS 97, Jaeger 92 und Siegestaler 1871, AKS 18: 
beide sehr schön. 80,- 

W 436 Album “Die Münzen des Königreiches Preußen“ mit 44 diversen Münzen wie Groschen, Dreigröscher, 
Pfennige, Taler-Teilstücke, verschiedene Talerarten wie Reichstaler, Ausbeutetaler, Vereinstaler, 
Krönungstaler und Siegestaler. Die Münzen wurden über ein ABO bezogen und sind in 
Beschreibungskärtchen eingelegt. Der EK-Preis lag bei über 4.000 DM! Unbedingt besichtigen und 
selber durchrechnen. (S) Sammlung 1.500,- 

W 437 Lot 7 Silbermünzen; Taler 1852, 1/2 Gulden 1852, 2 Silbergroschen 1870, 1 Silbergroschen 1873 sowie 
3 x 1/3 Taler 1778, 1793?, 1800. (T) Sammlung 100,- 

Schwarzburg-Rudolstadt
P 438 Friedrich Günther 1807-1867: Taler 1862 (Vereinstaler). AKS 12, Jaeger 54. Feine Tönung, sehr schön. 80,- 

Westphalen
P 439 Hieronymus Napoleon 1807-1813: 2/3 Taler 1811 C, Clausthal, AKS 25, Jaeger 17, sehr schön. 80,- 

Württemberg
P 440 Wilhelm I. 1816-1864: Taler 1861 (Vereinstaler). AKS 77, Jaeger 83. Kratzer, sehr schön. 50,- 
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Deutschland 1871 - 1945 / Deutsches Kaiserreich

DEUTSCHLAND 1871 - 1945
W 441 • Drittes Reich: Lot von circa 30 Münzen; meist 2 und 5 Reichsmark Münzen (Hindenburg, Garnisionskirche) 

sowie Kleinmünzen (Böhmen und Mähren, Reichskreditkassen). (S) Sammlung 400,- 

W 442 • Fundgrube: Kleine Partie ab 18. Jahrhundert, meist Deutsches Kaiserreich; dabei Aachen Reichstadt, 3 
und 5 Mark Bayern, Preußen, Württemberg, 20 Pfennig 1888 sowie Städtnotgeld. (S) Sammlung Gebot

W 443 Kleines Konvolut von 50 Kleinmünzen ab 1871, Kaiserreich, Kolonien (dabei Deutsch-Ostafrika Pesa 
1890, Danzig 10 Pfennige 1923) und Notgeld Städte und Gemeinden (dabei Halberstadt 50 Pfennig o. 
J., gelocht). (T) Sammlung Gebot

DEUTSCHES KAISERREICH
Umlaufmünzen 1 Pf. - 1 Mark

P 444 50 Pfennig 1877 A, Jaeger 8. Außergewöhnliche Qualität, vorzüglich - Stempelglanz. 80,- 

P 445 50 Pfennig 1898 A, großer Adler, Jaeger 15. Sehr schön+. 150,- 

W 446 Konvolut von 505 Silbermünzen; 372 x 1/2 Mark und 133 x 1 Mark; sehr schön, sehr schön-vorzüglich, 
vorzüglich. (S) Sammlung 2.000,- 

W 447 Typensammlung Münzen des Kaiserreiches, von 1 Pfennig bis 1 Mark, dabei auch das seltene 50 
Pfennigstück 1898 A (J. 15). Einige Münzen mehrfach vorhanden, Total 29 Stück. (T) Sammlung 100,- 

W 448 Typensammlung Münzen des Kaiserreiches, von 1 Pfennig bis 1 Mark (ohne J.15), Total 17 Stück. (T) 
Sammlung 50,- 

Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark
W 449 Münzblatt mit 10 x 3 Mark aus Baden, Bayern, Preußen, Sachsen und Württemberg. (T) Sammlung 350,- 

Anhalt
W 450 Friedrich II. 1904-1918: 3 Mark 1911, Jaeger 23. Sehr schön, dabei noch 3 Mark 1914, Silberhochzeit 

mit Gemahlin Marie von Baden, Jaeger 24. Winzige Kratzer, vorzüglich. Lot 2 Münzen. 80,- 

P 451 Friedrich II. 1904-1918: 3 Mark 1914 A, Silberhochzeit mit Gemahlin Marie von Baden, Jaeger 24, 
winziger Kratzer, Prachtexemplar, vorzüglich - Stempelglanz. 70,- 

Baden
P 452 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1902, 50-jähriges Regierungsjubiläum, Jaeger 30. Dazu 5 Mark, gleicher 

Anlass, Jaeger 31, beide vorzüglich. Lot 2 Münzen. 100,- 
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444 | 80 € 445 | 150 €

451 | 70 €

452 | 100 €



Deutsches Kaiserreich

P 453 Friedrich I. 1852-1907: 2 Mark 1906, Goldene Hochzeit, Jaeger 34. Dazu 5 Mark 1906, gleicher Anlass, 
Jaeger 35. Beide vorzüglich. Lot 2 Münzen. 100,- 

P 454 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1907 G, Auf den Tod mit Lebensdaten, Jaeger 37, Auflage 60 Tsd., feine 
Patina, vorzüglich - Stempelglanz. 150,- 

W 455 Münzblatt mit Silbermünzen aus Baden, dabei 5 x 2 Mark, 2 x 3 Mark und 6 x 5 Mark aus dem 
Großherzogtum. Unterschiedliche Erhaltungen von sehr schön - vorzüglich, Total 13 Münzen. (T) 
Sammlung 250,- 

Bayern
P 456 Luitpold 1886-1912: 5 Mark 1911 D + 3 Mark 1911 D + 2 Mark 1911 D, zum 90. Geburtstag, Jaeger 48, 

49, 50; winzige Kratzer, vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz, insgesamt 3 Münzen. 100,- 

P 457 Ludwig III. 1913-1918: 3 Mark 1914 D, Jaeger 52. Vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

W 458 Münzblatt mit Silbermünzen aus Bayern, dabei 4 x 2 Mark, 3 x 3 Mark und 3 x 5 Mark aus dem 
Königreich. Unterschiedliche Erhaltungen von sehr schön - vorzüglich, Total 10 Münzen. (T) Sammlung 200,- 
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454 | 150 €

457 | 50 €456 | 100 €

453 | 100 €



Deutsches Kaiserreich

Braunschweig-Lüneburg
P 459 Ernst August 1913-1918: 3 Mark 1915 A, mit Lüneburg, Regierungsantritt. Jaeger 57; winzige Kratzer, 

feine Patina, vorzüglich. 80,- 

P 460 Ernst August 1913-1918: 5 Mark 1915 A, mit Lüneburg, Hochzeit mit Viktoria Luise, Jaeger 58, gereinigt, 
sonst vorzüglich. 300,- 

Bremen
P 461 2 Mark 1904 J, Jaeger 59, in sehr schön, sowie 5 Mark 1906 J, Jaeger 60 in vorzüglich. Lot 2 Münzen. 200,- 

Hamburg
W 462 Lot 3 Münzen, dabei 5 Mark 1876 (J. 62, ss), 2 Mark 1905 (J. 63, ss) sowie 3 Mark 1909 (J. 64, vz) (T) 80,- 

Hessen
W 463 Ludwig III. 1848-1877: 5 Mark 1876 H, Jaeger 67, Kratzer, sehr schön, dabei noch 2 Mark 1904 von Ernst 

Ludwig (1895-1918), zum 400. Geb. Philipps des Großmütigen, Jaeger 74 in vorzüglich. Lot 2 Münzen. 50,- 

Lippe
P 464 Leopold IV. 1905-1918: 3 Mark 1913 A, nur 15.000 Ex., Jaeger 79, feine Patina, vorzüglich+. 200,- 

Lübeck
P 465 2 Mark 1901 A, Jaeger 80, Auflage: 25.000 Exemplare, Patinaansatz, vorzüglich. 150,- 
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459 | 80 € 460 | 300 €

464 | 200 € 465 | 150 €

461 | 200 €



Deutsches Kaiserreich

Mecklenburg-Schwerin
W 466 Friedrich Franz IV. 1897-1918: 2 Mark 1904, zur Hochzeit mit Alexandra. Jaeger 86, kleine Kratzer und 

Randfehler, sehr schön - vorzüglich; dazu 3 Mark 1915 A, Jahrhundertfeier, Jaeger 88, zum Anhänger 
umbearbeitet / mit Henkel. Lot 2 Münzen. 80,- 

P 467 Friedrich Franz IV. 1901-1918: 3 Mark 1915 A, Jahrhundertfeier, Jaeger 88, kleine Kratzer, vorzüglich-
Stempelglanz. 100,- 

Preußen
W 468 Wilhelm I. 1861-1888: 2 Mark 1877 A (J. 96) und 5 Mark 1874 A (J. 97.) Beide um sehr schön, Lot 2 

Münzen. 60,- 

P 469 Friedrich III. 1888: 2 Mark + 5 Mark 1888, Jaeger 98 und 99. 2er in vorzüglich - Stempelglanz, 5er mit 
Kratzern, sehr schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 150,- 

P 470 Friedrich III. 1888: 2 Mark + 5 Mark 1888, Jaeger 98 und 99; winzige Kratzer, vorzüglich, vorzüglich-
Stempelglanz. Lot 2 Münzen. 100,- 

P 471 Friedrich III. 1888: 5 Mark 1888 A, Jaeger 99. Winzige Kratzer auf Vorderseite, toller Patinanasatz, 
Stempelglanz. 150,- 

 64 Internationale  Numismatik 

467 | 100 €

469 | 150 € 470 | 100 €

471 | 150 €



Deutsches Kaiserreich

P 472 Friedrich III. 1888: 5 Mark 1888 A, Jaeger 99. Winzige Kratzer auf Vorderseite, toller Patinanasatz, 
vorzüglich. 80,- 

W 473 Wilhelm II. 1888-1918: Typensammlung mit 2 Mark 1908, 3 Mark 1910 und 5 Mark 1908. Jaeger 102, 
103, 104. um vorzüglich, 5er Zaponiert. Lot 3 Münzen. (T) 100,- 

P 474 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 5 Mark 1901, 200-Jahr-Feier Preußen, Jaeger 105 + 106. Beide mit 
kleinen Kratzern in vorzüglich. Lot 2 Münzen. 100,- 

P 475 Wilhelm II. 1888-1918: Lot 3 Stück; 5 Mark 1901 + 2 x 2 Mark 1901, Jaeger 105,106; kleine Kratzer, sehr 
schön-vorzüglich, vorzüglich. 100,- 

P 476 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1910 Uni Berlin, J. 107, dabei noch 3 Mark 1911 Uni Breslau, J. 108. 
Beide um vorzüglich, Lot 2 Münzen. 80,- 

P 477 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1910 Universität Berlin, Jaeger 107, winzige Kratzer, vorzüglich - 
Stempelglanz 50,- 
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475 | 100 €

477 | 50 €

476 | 80 €

472 | 80 €

474 | 100 €



Deutsches Kaiserreich

P 478 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1911 A, Universität Breslau, Jaeger 108. Winzige Kratzer, vorzüglich - 
Stempelglanz. 50,- 

W 479 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 3 Mark 1913 (J. 109 + J. 110), 100-Jahr-Feier Aufruf zum 
Befreiungskampf gegen Frankreich. Beide um vorzüglich, Lot 2 Münzen. 40,- 

W 480 Wilhelm II. 1888-1918: 2 Mark und 3 Mark 1913, zum 25jährigen Regierungsjubiläum. Jaeger 111 + 
112. Beide um vorzüglich. Lot 2 Münzen. 50,- 

W 481 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1914 + 5 Mark 1913, Büste in Uniform. Jaeger 113 + 114, Beide mit 
kleinen Kratzern, sonst vorzüglich. Lot 2 Münzen. 50,- 

P 482 Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1915 Mansfelder Bergbau, Jaeger 115. Kleine Randunebenheiten, 
vorzüglich. 400,- 

W 483 Konvolut von 26 Silbermünzen; Deutschen Kaiserreichs, vorwiegend Preußen, 6 x 5 Mark, 13 x 3 Mark 
und 6 x 2 Mark und 1 x 2 Mark 1926 J; sehr schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (S) Sammlung 600,- 

W 484 Münzblatt + Streifen mit Umlauf- und Gedenkmünzen aus dem Königreich, dabei 6 x 2 Mark, 4 x 3 Mark 
und 4 x 5 Mark. Unterschiedliche Erhaltungen, Total 14 Münzen. (T) Sammlung 300,- 

Reuß älterer Linie
P 485 Heinrich XXII. 1859-1902: 2 Mark 1899, Jaeger 118, Auflage 10.000 Exemplare, winzige Kratzer auf 

Kopfseite, sonst vorzüglich - Stempelglanz. 250,- 

Sachsen
W 486 Lot 4 Münzen aus Sachsen, dabei 2 Mark 1876 (J. 121); 5 Mark 1875 (J. 122) sowie 5 Mark 1898 (J. 125) 

und 2 Mark 1904 (J. 129). (T) Sammlung 100,- 

W 487 Friedrich August III. 1904-1918: 2 Mark 1906 (J. 134); 3 Mark 1909 (J. 135) sowie 5 Mark 1914 (J. 136) 
in sehr schön - vorzüglich, Total 3 Münzen. (T) Sammlung 80,- 

W 488 Friedrich August III. 1904-1918: 2 x 2 Mark 1909 Universität Leipzig, Jaeger 138. Dabei noch 3 Mark 
1913 E, Völkerschlachtdenkmal, Jaeger 140. Lot 3 Münzen. (T) Sammlung 80,- 

W 489 Georg 1902-1904: 2 Mark 1903 E (J. 129) in vorzüglich - Stempelglanz, dazu 5 Mark 1903 E, (J. 130) in 
sehr schön. Lot 2 Münzen. 100,- 

P 490 Georg 1902-1904: 2 Mark 1904 E, auf seinen Tod, Jaeger 132. Vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 
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478 | 50 € 482 | 400 €

485 | 250 € 490 | 50 €



Deutsches Kaiserreich

P 491 Friedrich August III. 1904-1918: 5 Mark 1909, Universität Leipzig, Jaeger 139, winzige Kratzer, vorzüglich-
Stempelglanz; dazu noch 2 Mark 1909, gleicher Anlass, Jaeger 138, vorzüglich-Stempelglanz. Lot 2 
Münzen. 150,- 

Sachsen-Meiningen
P 492 Georg II. 1866-1914: 3 Mark 1908 D, Jaeger 152, Kleine Kratzer, winziger Randfehler, sonst vorzüglich. 80,- 

Sachsen-Weimar-Eisenach
P 493 Wilhelm Ernst 1901-1918: 2 + 5 Mark 1903 A, zur Hochzeit mit Caroline von Reuß, Jaeger 158 + 159. 

Zweier mit kleinen Kratzer und Randfehler, Fünfer als Prachtexemplar mit Grünspan vorzüglich - 
Stempelglanz. Lot 2 Münzen. 150,- 

P 494 Wilhelm Ernst 1901-1918: 2 und 5 Mark 1908, 350 Jahre Universität Jena, Jaeger 160 + 161, beide 
vorzüglich - Stempelglanz. Lot 2 Stück. 150,- 

 67Internationale  Numismatik 

492 | 80 €491 | 150 €

493 | 150 € 494 | 150 €



Deutsches Kaiserreich

P 495 Wilhelm Ernst 1901-1918: 2 und 5 Mark 1908, 350 Jahre Universität Jena, Jaeger 160, 161; vorzüglich-
Stempelglanz. 150,- 

P 496 Wilhelm Ernst 1901-1918: 5 Mark 1908, 350 Jahre Universität Jena, Jaeger 161, minimale Randfehler, 
vorzüglich+. 130,- 

P 497 Wilhelm Ernst 1901-1918: 3 Mark 1910 A, Zur Hochzeit mit Feodora von Sachsen-Meiningen (zur 
zweiten Hochzeit), Jaeger 162. Kleine Kratzer im Gesicht, sonst vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 498 Wilhelm Ernst 1901-1918: 3 Mark 1910 A, Zur Hochzeit mit Feodora von Sachsen-Meiningen (zur 
zweiten Hochzeit), Jaeger 162. Kleine Kratzer im Gesicht, Patina, sonst vorzüglich. Dabei noch 3 Mark 
1915 A, 100 Jahre Großherzogtum, Jaeger 163, Grünspan, vorzüglich+. Lot 2 Münzen. 80,- 

P 499 Wilhelm Ernst 1901-1918: 3 Mark 1915 A, 100 Jahre Großherzogtum, Jaeger 163. Kleine Kratzer, 
vorzüglich+. 80,- 

Schwarzburg-Sondershausen
P 500 Karl Günther 1880-1909: 3 Mark 1909 A, auf seinen Tod, Jaeger 170. Kleine Kratzer, gereinigt, sehr 

schön - vorzüglich. 80,- 
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496 | 130 €

497 | 50 €495 | 150 €

498 | 80 €

499 | 80 €

500 | 80 €



Deutsches Kaiserreich / Goldmünzen

Württemberg
W 501 Wilhelm II. 1891-1918: 2 Mark 1913 F, Jaeger 174. kleine Kratzer, vorzüglich. 40,- 

W 502 Lot 5 Münzen, dabei 2 Mark 1876; 5 Mark 1876 + 1903 sowie 3 Mark 1909 + 1911 (Charlotte). 
Unterschiedliche Erhaltungen. (T) Sammlung 80,- 

GOLDMÜNZEN
Goldmünzen 5, 10 und 20 Mark

W 505 Kleines Konvolut 6 Goldmünzen-Nachprägungen, vermutlich auch Schmidt-Hausmann Fälschungen. 
Dabei aus Hamburg 5 Mark Hamburg 1877 “O“, sowie aus Preußen 2 x 5 Mark (1877+1887), 10 Mark 
1888 “O“ sowie 2 x 20 Mark (1888+1906). KEINE ORIGINALE, jedoch aus Gold. (T) Sammlung 2.000,- 

Baden 
P 506 ▲ Friedrich I. 1852-1907: 20 Mark 1873 G, Jaeger 184. 7,91 g, 900/1000 Gold, sehr schön+. 600,- 

P 507 ▲ Friedrich I. 1856-1907: 10 Mark 1881 G, Jaeger 186. 3,92 g, 900/1000 Gold. Sehr schön+. 300,- 

P 508 ▲ Friedrich II. 1907-1918: 20 Mark 1911 G, Jaeger 192. 7,95 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sonst 
vorzüglich. 600,- 

Bayern
P 509 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 10 Mark 1881, Jaeger 196. 3,90 g, 900/1000 Gold, sehr schön. 300,- 

P 510 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 20 Mark 1874 D. Jaeger 197. 7,91 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 600,- 

P 511 ▲ Otto 1886-1913: 20 Mark 1900 D, Jaeger 200. 7,97 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 600,- 

P 512 ▲ Otto 1886-1913: 20 Mark 1905 D, Jaeger 200. 7,96 g, 900/1000 Gold. Sehr schön+. 500,- 

P 513 ▲ Otto 1886-1913: 10 Mark 1903 D, Jaeger 201. 3,96 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön+. 300,- 

Bremen
P 514 ▲ 20 Mark 1906 J, Jaeger 205. 7,96 g, 900/1000 Gold. Auflage nur 20.000 Stück. Winzige Haarlinien, 

vorzüglich. 1.000,- 
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506 | 600 € 507 | 300 € 508 | 600 €

509 | 300 € 510 | 600 € 511 | 600 €

512 | 500 € 513 | 300 € 514 | 1.000 €



Goldmünzen

Hamburg
P 515 Freie und Hansestadt: 5 Mark 1877 J, Jaeger 208, AKS 43; 1,98 g, 900/1000 Gold. Stempelglanz. 500,- 

P 516 ▲ Freie und Hansestadt: 5 Mark 1877 J, Jaeger 208. 1,97 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 200,- 

P 517 ▲ Freie und Hansestadt: 10 Mark 1879 J, Jaeger 209. 3,92 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 300,- 

P 518 ▲ Freie und Hansestadt: 20 Mark 1878, Jaeger 210. 7,91 g, 900/1000 Gold. Sehr schön+. 500,- 

P 519 ▲ Freie und Hansestadt: 20 Mark 1878, Jaeger 210. 7,93 g, 900/1000 Gold. Sehr schön+. 500,- 

P 520 ▲ Freie und Hansestadt: 20 Mark 1899, Jaeger 212. 7,94 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 600,- 

Lübeck 
P 521 ▲ 10 Mark 1910 A, Jaeger 228. 3,98 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 1.000,- 

Preußen 
P 522 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: Lot 3 Goldmünzen, dabei 5 Mark 1877 B (J. 244, entfernter Henkel, repariert, 

schön); 10 Mark 1873 A (J. 242, sehr schön) sowie 20 Mark 1871 A (J. 243, sehr schön+). 1.000,- 

P 523 Wilhelm I. 1861-1888: 5 Mark 1877 A, Jaeger 244. 1,97 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 250,- 

P 524 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 10 Mark 1878 A, Jaeger 245. 3,94 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 250,- 

P 525 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1883 A, Jaeger 246. 7,93 g, 900/1000 Gold, sehr schön+. 500,- 
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515 | 500 € 516 | 200 € 517 | 300 €

518 | 500 € 519 | 500 € 520 | 600 €

521 | 1.000 €

523 | 250 € 524 | 250 € 525 | 500 €

522 | 1.000 €



Goldmünzen

P 526 ▲ Friedrich III. 1888: 10 Mark + 20 Mark 1888 A, Jaeger 247 + 248. 10er in vorzüglich, 20er in sehr schön. 
Lot 2 Goldmünzen. 900,- 

P 527 ▲ Friedrich III. 1888: 10 Mark 1888 A, Jaeger 247. 3,97 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich. 250,- 

P 528 ▲ Friedrich III. 1888: 20 Mark 1888 A, Jaeger 248. 7,93 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 500,- 

P 529 ▲ Friedrich III. 1888: 20 Mark 1888 A, Jaeger 248. 7,95 g, 900/1000 Gold. Feine Kratzer, sont vorzüglich. 500,- 

P 530 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 10 Mark 1890 A. Jaeger 251. 3,94 g, 900/1000 Gold. Fast vorzüglich. 250,- 

P 531 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 10 Mark 1903 A (J. 251, sehr schön) sowie 20 Mark 1909 A (J. 252, sehr schön 
- vorzüglich. Lot 2 Goldmünzen. 900,- 

P 532 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1891 A, Jaeger 252. 7,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 500,- 

P 533 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1891 A, Jaeger 252. 7,97 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 650,- 

P 534 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1897 A, Jaeger 252. 7,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 650,- 

P 535 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1907 A, Jaeger 252. 7,97 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 650,- 

P 536 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1913 A, Uniform, Jaeger 253. 7,93 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, 
winzige Randunebenheiten, sonst vorzüglich. 600,- 

P 537 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1913 A, Uniform, Jaeger 253. 7,96 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, 
vorzüglich. 500,- 
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527 | 250 €

526 | 900 €

528 | 500 €

529 | 500 € 530 | 250 €

532 | 500 € 533 | 650 €

531 | 900 € 534 | 650 € 535 | 650 €

536 | 600 € 537 | 500 €



Goldmünzen

Württemberg 
P 541 ▲ Karl 1864-1891: 20 Mark 1872 F, Jaeger 290. 7,95 g, 900/1000 Gold. Sehr schön - vorzüglich. 600,- 

P 542 Karl 1864-1891: 5 Mark 1877 F, Jaeger 291. 1,95 g, 900/1000 Gold; vorzüglich. 200,- 

P 543 ▲ Karl 1864-1891: 10 Mark 1880 F, Jaeger 292. 3,95 g, 900/1000 Gold, sehr schön. 300,- 

P 544 ▲ Wilhelm II. 1891-1918: 20 Mark 1905 F, Jaeger 296. 7,94 g, 900/1000 Gold, sehr schön - vorzüglich. 600,- 

Sachsen 
P 538 ▲ Johann 1854-1873: 10 Mark 1872 E, Jaeger 257. 3,91 g, 900/1000 Gold. Randfehler, sehr schön. 350,- 

P 539 ▲ Johann 1854-1873: 10 Mark 1873 E, Jaeger 257. 3,92 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 300,- 

P 540 ▲ Albert 1873-1902: 10 Mark 1878 E, Jaeger 261. 3,96 g, 900/1000 Gold. Sehr schön+. 300,- 

„Sammeln ist Glück 
 in kleinen Momenten!“ 

Auktionen-Gaertner.de
CG-Collectors-World.com

	

Einlieferung oder Direkt-
verkauf gegen Barzahlung 
– wir bieten Ihnen flexible 
Optionen.
Sie haben die Wahl!

BLEIBEN SIE INFORMIERT!
Abonnieren Sie den CG-Newsletter!
Scannen Sie den QR-Code
und melden Sie sich jetzt an!

 72 Internationale  Numismatik 

538 | 350 € 539 | 300 € 540 | 300 €

541 | 600 € 542 | 200 € 543 | 300 €

544 | 600 €



Weimarer Republik

WEIMARER REPUBLIK
P 550 3 Reichsmark 1924 F, Jaeger 312, feine Patina, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 551 3 Rechsmark 1925 E + 5 Reichsmark 1925 D, 1000 Jahrfeier Rheinlande, Jaeger 321 + 322, Patina, 
vorzüglich. Lot 2 Münzen. 80,- 

P 552 3 Reichsmark 1927 A, Bremerhaven, Jaeger 325, vorzüglich. 80,- 

P 553 5 Reichsmark 1927 A, Bremerhaven, Jaeger 326, kleine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

P 554 3 Reichsmark 1927 A, Nordhausen, Jaeger 327, Patina, kleine Randunebenheiten, vorzüglich. 80,- 

P 555 3 Reichsmark 1927 F, Universität Tübingen / Eberhard im Bart, Jaeger 328, kleine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

W 556 3 Reichsmark 1927 A, Universität Marburg, Jaeger 330, vorzüglich. 60,- 
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550 | 50 €

552 | 80 € 553 | 150 €

551 | 80 €

554 | 80 € 555 | 150 €



Weimarer Republik

P 557 5 Reichsmark 1927 A, Eichbaum; winzige Randfehler, vorzüglich und 5 Reichsmark 1927 J; winzige 
Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz, Lot 2 Münzen. 150,- 

P 558 5 Reichsmark 1927 D, Eichbaum, Jaeger 331. Fast vorzüglich. 80,- 

P 559 5 Reichsmark 1928 A, Eichbaum, Jaeger 331. Kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 560 5 Reichsmark 1932 F, Eichbaum, Jaeger 331. Feine Tönung, vorzüglich. 80,- 

P 561 5 Reichsmark 1932 E, Eichbaum, Jaeger 331. Sehr schön-vorzüglich. 100,- 

P 562 5 Reichsmark 1928 E, Eichbaum, Jaeger 331. Winzige Randfehler, sehr schön-vorzüglich. 80,- 

P 563 5 Reichsmark 1929 D, Eichbaum, Jaeger 331. Kleine Randfehler, sehr schön-vorzüglich. 80,- 

 74 Internationale  Numismatik 

558 | 80 €

559 | 80 €

560 | 80 € 561 | 100 €

562 | 80 € 563 | 80 €

557 | 150 €



Weimarer Republik

P 564 5 Reichsmark 1931 A, Eichbaum, Jaeger 331. Fast vorzüglich. 80,- 

P 565 5 Reichsmark 1931 A, Eichbaum, Jaeger 331. Vorzüglich. 80,- 

P 566 5 Reichsmark 1931 F, Eichbaum, Jaeger 331. Vorzüglich. 100,- 

P 567 5 Reichsmark 1932 A, D, Eichbaum, Jaeger 331. Sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. 150,- 

P 568 5 Reichsmark 1932 A,D,E,F,G,J, Eichbaum, (alle Prägestätten), Jaeger 331; sehr schön, sehr schön-
vorzüglich, vorzüglich. (T) 350,- 

P 569 5 Reichsmark 1932 D, Eichbaum, Jaeger 331. Sehr schön-vorzüglich. 80,- 
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564 | 80 € 565 | 80 €

566 | 100 €

567 | 150 €

ex. 568 | 350 € 569 | 80 €



Weimarer Republik

W 570 3 Reichsmark 1928 A, Naumburg, Jaeger 333, Belagreste, um vorzüglich. 60,- 

P 571 3 Reichsmark 1928 A, Naumburg, Jaeger 333, winzige Kratzer, vorzüglich. 80,- 

P 572 3 Reichsmark 1928 D, Dinkelsbühl, Jaeger 334, Patina, sehr schön - vorzüglich. 250,- 

P 573 3 Reichsmark 1928 D, Dinkelsbühl, Jaeger 334, winzige Druckstelle, vorzüglich+. 250,- 

W 574 Lot 3 Gedenkmünzen zu 3 Reichsmark 1929, dabei: Lessing, J. 335; Waldeck, J. 337 sowie Meißen, J. 
338. Unterschiedliche Erhaltungen, überwiegend sehr schön - vorzüglich. (T) Sammlung 60,- 

P 575 5 Reichsmark 1929 A, Lessing + 3 Reichsmark 1929 A, Lessing; Jaeger 335, 336, winzige Kratzer, vorzüg
lich. Lot 2 Münzen. 100,- 

P 576 3 Reichsmark 1929, Waldeck, Jaeger 337, sehr schön+ 50,- 

P 577 5 Reichsmark 1929 E, Meißen, Jaeger 339, kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 150,- 

P 578 5 Reichsmark 1929 E, Meißen, Jaeger 339, Kratzer, sehr schön. 150,- 

W 579 3 Reichsmark 1929 A (J. 340) + 5 Reichsmark 1929 D (J. 341), Schwurhand. Beide sehr schön - vorzüglich. 
Lot 2 Münzen. 80,- 
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571 | 80 € 572 | 250 €

573 | 250 €

576 | 50 €

577 | 150 €

578 | 150 €

575 | 100 €



Weimarer Republik

P 580 3 Reichsmark 1929 F, Schwurhand, Jaeger 340, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz. 50,- 

P 581 5 Reichsmark 1929 A, Schwurhand, Jaeger 341, kleine Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 80,- 

P 582 5 Reichsmark 1929 G, Schwurhand, Jaeger 341, kleine Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 70,- 

P 583 3 Reichsmark + 5 Reichsmark 1930 D (J. 342 + 343), Graf Zeppelin, Weltflug 1929, vorzüglich. Lot 2 
Münzen. 120,- 

P 584 5 Reichsmark 1930 D, Graf Zeppelin, Weltflug 1929, Jaeger 343, vorzüglich. 120,- 

P 585 3 Reichsmark 1930 E, Walther von der Vogelweide, Jaeger 344, winzige Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. Gebot

W 586 Vier mal 3 Reichsmark, dabei: Vogelweide 1930 A (J. 344); Rheinlandräumung 1930 J (J. 345); Freiherr 
vom Stein 1931 (J. 348) und Goethe 1932 A (J. 350). Alle um vorzüglich. Lot 4 Münzen. (T) Sammlung 100,- 

P 587 5 Reichsmark 1930 F, Rheinlandräumung, Jaeger 346, winzige Kratzer, vorzüglich. 100,- 
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Weimarer Republik

P 588 5 Reichsmark 1930 A, Rheinlandräumung, Jaeger 346, winzige Kratzer, vorzüglich. 100,- 

P 589 3 Reichsmark 1931 A, Magdeburg, Jaeger 347, leicht fleckige Patina, vorzüglich. 100,- 

P 590 3 Reichsmark 1931 A, Freiherr vom Stein, Jaeger 348, winzige Kratzer, vorzüglich+. 50,- 

P 591 3 Reichsmark 1932 A, Johann Wolfgang v. Goethe, 100. Todestag. Jaeger 350; winzige Kratzer, 
vorzüglich+. 50,- 

P 592 3 Reichsmark 1932 G, Johann Wolfgang v. Goethe, 100. Todestag. Jaeger 350; kleine Kratzer, vorzüglich. 50,- 

W 593 2 x 3 Reichsmark 1929 F, G, Lessing / 3 Reichsmark 1930 F, Rheinlandräumung / 3 Reichsmark 1930 G, 
Walther von der Vorgelweide / 3 Reichsmark 1931 A, Freiherr von Stein / 3 Reichsmark 1932 G, Goethe. 
Lot 6 Münzen (T) Sammlung 300,- 

W 594 Kleine Typensammlung Umlaufmünzen der Weimarer Republik mit Pfennigen und Mark Münzen, ohne 
Spitzen, darunter auch 3 Mark 1924 A (J. 312) oder 5 Mark 1931 A Eichbaum (J. 331). (T) Sammlung 100,- 

Weimarer Republik - Münznotgeld
P 595 Provinz Westfalen: Zwittermedaille 1923, Freiherr vom Stein / Annette v. Droste-Hülshoff. Jaeger N 29. 

Kleine Kratzer, Patina, vorzüglich. 100,- 
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Weimarer Republik

P 596 Provinz Westfalen: 1 Billion Mark 1923. Freiherr vom Stein, Jaeger N 28. Selten. Flecken, fast vorzüglich. 300,- 

W 597 Porzellangeld: Komplettsatz Porzellangeld Sachsen 20 Pfennig bis 20 Mark 1921, dabei noch ein Satz 
ohne 20 Mark, beide in Etui; 5-Münzen-Satz aus Weiß-Porzellan der Stadt Meißen; 5 Mark 
“Oberschlesiens Dank“ sowie 15 Mk “zum Besten unserer Jugend“. Total 20 Stück. (S) Sammlung 80,- 

W 598 Notgeldmünzen zu 20 Pfennig der Nürnberg-Fürther Straßenbahn. Einmal in einem alten Mäppchen, 
einmal in einem Münzkoffer. Total 135 Stück. (S) Sammlung 100,- 

W 599 Album mit staatlichen Notmünzen und Besatzungsgeld, dabei: 25 Pfennig Herzogtum Anhalt (J. N1); 5, 
10 und 50 Pfennige des Herzogtum und der Staatsbank Braunschweig (J. N2-N6); 10 + 20 Pfennig des 
Fürstentum Schwarzburg-Sonderhausen (J. N7 + N8) sowie fast alle Münzen der Provinz Westfalen N9-
N27 (ohne N12) inklusive 5 Millonen Mark (J. N21, Wert Dreizeilig). Auch Münzen aus Hamburg, Provinz 
Schleswig-Holstein und Bremen (J. N33 - N44) sowie Steinzeug-Notgeld aus Sachsen sind dabei. Letzte 
Seiten des Albums beinhalten Besatzungsmünzen Oberbefehlshaber Ost, Geplantes Königreich Polen, 
Reichskreditkassen, Protektorat B&M sowie Generalgouvernement (J. 601 bis J. 628) und 
Frankenmünzen aus Saarland (J. 801 - 804). Total 67 Stück im Vordruckalbum von MDM, überwiegend 
mit Münzpaß. (S) Sammlung 500,- 

W 600 Auf 8 Alben verteilt knapp 900 Notmünzen der deutschen Städte, Gemeinden, Kreise, Länder etc.; alle 
nach Funk bestimmt. Interessante, über einem langen Zeitraum zusammengetragene Spezialsammlung. 
Fundgrube für den Spezialisten, eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K) Sammlung 200,- 

W 601 Sammlung Münznotgeld, dabei 32 x Provinz Westfalen; 10 x Hamburg; 3 x Schlesweig-Holstein; 5 x 
Kriegsnotgeld Braunschweig; 3 x Porzellangeld aus Waiblingen (Barbarossa-Serie im Etui) und 4 x 
Saarland. (S) Sammlung 80,- 

W 602 BEBA-Schuber mit 64 Notgeldmünzen, augenscheinlich alle aus Süddeutschland, nicht näher bestimmt, 
dabei z.B. Aalen, Backnang, Hechingen, Ludwigsburg, Murrhardt, Reutlingen oder Rottenburg. (S) 
Sammlung 80,- 

W 603 Briefmarkengeld / Kapselgeld aus Spanien (Provinz Gorona, Stadt Agles): Gutscheine der Cooperativa 
UNION ANGLESENSE zu 5 cts (4x) und 25 cts (1x), Antoni Lopez 2182 sowie 2 x Briefmarken-Notgeld aus 
dem spanischen Bürgerkrieg (1938) zu 15 + 25 Centimos. Total 7 Stück. (T) Sammlung 70,- 

P 604 Briefmarkengeld / Kapselgeld: 10 Pfennig o.J. aus Neusalz - Gruschwitz Garne und Zwirne sind doch die 
besten, Menzel 10063. 80,- 
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Drittes Reich / Deutschland bis 1945 / Deutschland ab 1945

DRITTES REICH
P 605 5 Reichsmark 1933 A Luther in vorzüglich + 2 Reichsmark 1933 D Luther, Jaeger 353, 352; kleine Kratzer, 

sonst vorzüglich. Lot 2 Münzen. 80,- 

P 606 5 Reichsmark 1933 D, Luther. Jaeger 353. Leicht berieben, sonst sehr schön - vorzüglich. 50,- 

W 607 2 Reichsmark 1934 F, Schiller, Jaeger 358. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich. Gebot

P 608 5 Reichsmark 1934 F + 2 Reichsmark 1934 F, Schiller, Jaeger 359, 358; Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 
Lot 2 Münzen. 80,- 

W 609 2 Sammelalben mit Münzen aus dem 3. Reich; mit 5 und 2 Reichsmark. (S) Sammlung 300,- 

W 610 Lot 16 Silbermünzen; 9 x 5 Reichsmark und 7 x 2 Reichsmark, Hindenburg + Garnisonkirche. (T) Sammlung 150,- 

W 611 Kleine Typensammlung Umlauf- und Gedenkmünzen aus dem Dritten Reich, darunter auch 2 und 5 
Reichsmark Luther sowie 2 Reichsmark Schiller. (T) Sammlung 100,- 

W 612 Kleines Lot von insgesamt 11 Silbermünzen; 7 x 5 Reichsmark, 3 x 2 Reichsmark sowie 2 Reichsmark 
1934 E (Luther). (T) Sammlung 100,- 

DEUTSCHLAND BIS 1945
W 613 Kleiner Sammlungsrest; Bayern Madonnentaler 1777 // zeitgenössische Nachprägung Sachsen-Coburg-

Eisenach Taler 1597, gering erhalten // Preußen Messingabschlag Taler 1748A // Provinz Westfalen 
10.000 Mark 1923 // 2 x Medaillen 1956 - 1000 Jahre Lüneburg // Nachprägung Hannover 4 
Mariengroschen 1669. Insgesamt 7 Stück. (T) Sammlung Gebot

DEUTSCHLAND AB 1945
W 614 Große umfangreiche Sammlung an 5 und 10 D-Mark Silber-Gedenkmünzen, 10 Euro Gedenkmünzen, 

Numisbriefe und Kursmünzen/Nominale. (K) Sammlung 4.500,- 

W 615 Interessantes Lot von 5 + 10 D-Mark Münzen und 10 + 20 Euro-Münzen. (K) Sammlung 1.000,- 

W 616 ein Album mit meist 5 + 10 D-Mark Stücke; sowie wenige moderne Medaillen. (S) Sammlung 800,- 

W 617 Nachlass: 5 und 10 D-Mark Münzen, dabei 5 D-Mark 1955 Schiller und 5 D-Mark 1955 Markgraf von 
Baden; Euro-Münzen sowie über 4 Kilo Kursmünzen aus aller Welt. (K) Sammlung 400,- 

W 618 Lot von über 60 Münzen; meist Silber-Gedenkmünzen, 5+10 Mark. (S) Sammlung 350,- 

W 619 Lot mit meist 5 und 10 D-Mark Münzen. (S) Sammlung 250,- 

W 620 Kleine Partie 5 und 10 D-Mark Münzen. (S) Sammlung 150,- 
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DDR / Bundesrepublik Deutschland 1948 - 2001

DDR
W 621 Schuber mit über 50 Gedenkmünzen zu 5, 10 und 20 Mark 1966 - ca. 1980, dabei auch ein paar 

Umlaufmünzen. Meist vorzüglich - Stempelglanz, teilweise mit Patina. (S) Sammlung 400,- 

W 622 Kassette “Die offiziellen DDR-Gedenkmünzen“ mit 38 Exemplaren zu 5 / 10 und 20 Mark aus einem 
MDM Abo. (S) Sammlung 50,- 

W 623 Kleines Konvolut 34 Gedenkmünzen, dabei auch 20 Mark 1972 Lucas Cranach sowie 20 Mark 1990 aus 
Silber gesichtet, nebst ein paar Kleinmünzen. (T) Sammlung 50,- 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 1948 - 2001
P 630 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Prachtexemplar, vorzüglich. 150,- 

P 631 • 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Prachtexemplar, vorzüglich. 150,- 

P 632 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Übliche Kratzer im Feld, sonst vorzüglich. 50,- 

W 633 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390 gleich 3x. Dabei noch Eichendorf und Fichte, meist um 
vorzüglich, Lot 5 Münzen. (T) 200,- 

P 634 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Kleine Kratzer, Grünspan, vorzüglich. 50,- 

P 635 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Kleine Kratzer, Patinaansatz, vorzüglich. 50,- 

P 636 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390. Kleine Kratzer, Patinaansatz, vorzüglich. 50,- 

P 637 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Patina, vorzüglich. 50,- 
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Bundesrepublik Deutschland 1948 - 2001

P 638 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Fleckig, sonst vorzüglich. 50,- 

P 639 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Kratzer, Grünspan, vorzüglich. 50,- 

P 640 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Kratzer, vorzüglich. 50,- 

P 641 Die ersten Fünf. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391) und Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der BRD. um vorzüglich. (T) 250,- 

P 642 Die ersten Fünf. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391) und Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der BRD. um vorzüglich. 250,- 
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Bundesrepublik Deutschland 1948 - 2001

W 643 Die ersten Fünf. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) bis 
zum Eichendorff (J. 391) und Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der BRD. Teils mit Grünspan, 
sonst um vorzüglich. (T) Sammlung 250,- 

W 644 Die ersten vier Gedenkmünzen der Bundesrepublik Deutschland: 5 DM 1952 D Germanisches Museum 
(J. 388); 5 DM 1955 F Friedrich von Schiller (J. 389); 5 DM 195 G Markgraf von Baden (J. 390) sowie 5 
DM 1957 J Freiherr von Eichendorff (J. 391). überwiegend sehr schön - vorzüglich. (T) Sammlung 300,- 

W 645 Vier mal Fünf. Von 5 DM Schiller (J. 389), über von Baden (J. 390) bis zum Eichendorff (J. 391) und Fichte 
(J. 393) die 4 seltenen Münzen der BRD, um vorzüglich. (T) 150,- 

W 646 5 DM Gedenkmünzen 1952 - 1986. Kassette mit 43 x 5 DM Gedenkmünzen der BRD ab Germanisches 
Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390), Eichendorff (J. 391) oder Fichte (J. 393) bis 
zum Friedrich dem Großen. Einmalige Gelegenheit alle 5er zu besitzen. (S) Sammlung 500,- 

W 647 Auf 3 Alben verteilte Sammlung mit 5 + 10 DM Gedenkmünzen der BRD, darunter auch bisschen 
Kleingeld. Bei den 5er auch 1 x Baden, 2 x Eichendorff sowie 5 x Fichte. Das Nominal liegt bei ca. 
2.500 DM. (K) Sammlung 4.000,- 

W 648 BEBA-Kasten voll mit 5 und 10 DM Münzen der BRD, ausschließlich Silber, dabei st und PP Varianten, 
ab Leibnitz, teilweise mehrfach vorhanden, Nominal bereits über 2400 DM ! (K) Sammlung 3.000,- 

W 649 Großer Bestand 5 DM Gedenkmünzen, überwiegend Silber, dabei auch ein paar 10er. Das Nominal 
liegt bei ca. 1770 DM (S) Sammlung 2.500,- 

W 650 Rollenware: Diese Sammlung beinhaltet folgende Münzen in original Rollen: 800 Jahre Deutscher 
Orden (40x 10 DM); Grimmelshausen (40x 5DM); Balthasar Neumann (40x 5 DM) sowie Bankrolle 
mit 2 DM Umlaufmünzen (50x 2 DM). Beschädigte Rolle: 5 DM Archeologisches Institut (es fehlt eine 
Münze). Selbstrolliert: 1x 1 Pfennig + 2x 2 Pfennig Rollen. Dabei noch 20x 5 DM Grimmelshausen 
sowie 4 KMS 2001. Das Nominal liegt bei ca. 1250 DM. (S) Sammlung 1.500,- 

W 651 4 (unvollständige) Serien 5 DM Münzen ab Leibnitz/Humbold mit 2x Fichte im Album, Nominal ca. 700 
DM (S) Sammlung 700,- 

W 652 Ein Album mit D-Mark Münzen (5er und 10er) sowie einige 10 Euro Münzen. (S) Sammlung 550,- 

W 653 Sammlung von 10 und 5 D-Mark Münzen (Silberadler + Gedenkmünzen), in Original-Kassetten. (K) 
Sammlung 550,- 

W 654 BRD-Kursmünzensätze von 1979 - 2001 überwiegend st (in Hartfolie, teils porös) komplett, inkusive des 
seltenen Jahrganges 1995; dabei noch 5 D-Mark Münzen in Silber und Kupfer/Nickel. (K) Sammlung 500,- 

W 655 Konvolut mit 5 und 10 DM Münzen, Silber, einige 2 DM und 2 Euro Münzen, Lettland Prestige Satz 2014 
mit Goldmedaille, 2 x25 Euro und 1 x 20 Euro Silber und einige Silbermedaillen, dazu einige Aktien und 
Banknoten, bitte besichtigen. (S) Sammlung 500,- 

W 656 Kursmünzensatz (KMS) 1995 in Stempelglanz und polierter Platte, je komplett A-J. Seltener Jahrgang. 
Total 10 Platten. (S) Sammlung 50,- 

W 657 Konvolut von insgesamt 123 Kursmünzensätze der BRD in höchster Qualität polierte Platte; komplett 
von 1974-2001; augenscheinlich jeweils alle Münzprägestätten wie von der VfS verausgabt; dabei auch 
der seltene Jahrgang 1995 A-J, keine doppelten Jahrgänge. (K) Sammlung 700,- 

W 658 Sammlung 92 Kursmünzensätze der BRD in Stempelglanz, dabei die Jahrgänge 1970 F, 1971 J, 1972 D, 
1973 J, ab 1974-1994 augenscheinlich jeweils alle Münzprägestätten wie von der VfS verausgabt; keine 
doppelten Jahrgänge. (K) Sammlung 500,- 

W 659 Kursmünzensätze (KMS) der BRD, dabei die Jahrgänge 1971-1974 D-J; 1986 D-J (F lose); 1994 A-J (F 
lose, 1 DM fehlt) sowie 2000 + 2001 A-J. Gesamt 35 Blister / Platten. (S) Sammlung 200,- 

W 660 Kursmünzensatz (KMS) 1967 G (2 Pf. nicht magnetisch), 1968 G (2 Pf. magnetisch), 1969 F + J sowie 
1970 F, G und J. Je in Folie verschweißt, 1969 F bei 5 DM offen, Pfennigmünzen teils leicht angelaufen, 
polierte Platte (PP), Lot 7 Stück. (S) Sammlung 100,- 
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Deutsche Kolonien und Nebengebiete

DEUTSCHE KOLONIEN UND NEBENGEBIETE
Deutsch-Ostafrika

P 665 Wilhelm II. 1888-1918: DOA / Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft: 1 Rupie 1890, Jaeger 713. Kratzer, 
sehr schön+. 80,- 

P 666 Wilhelm II. 1888-1918: DOA / Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft: 1 Rupie 1890, Jaeger 713. Winzige 
Kratzer, vorzüglich/vorzüglich-Stempelglanz. 120,- 

P 667 Wilhelm II. 1888-1918: DOA / Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft: 1 Rupie 1890, Jaeger 713. Winzige 
Kratzer, vorzüglich+. 100,- 

P 668 Wilhelm II. 1888-1918: DOA / Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft: 1 Rupie 1901, Jaeger 713. Kratzer, 
sehr schön-vorzüglich. 80,- 

P 669 Wilhelm II. 1888-1918: ½ Rupie 1910 J + 2 x 1/4 Rupie 1891 J, 1910 J; Jaeger 720, 721; schön-sehr 
schön, sehr schön, sehr schön-vorzüglich. Lot 4 Münzen. 100,- 

W 670 Wilhelm II. 1888-1918: DOA / Deutsch-Ostafrikanische Gesellschaft: Typensammlung mit 18 Münzen 
Jaeger 710 bis 727 ab 1 Pesa 1892, 1/4 und ½ Rupie 1901; 1 Rupie 1892 + 2 Rupien 1893; ½ Heller bis 
10 Heller 1905 - 1913; 1/4 + ½ + 1 Rupie 1904 sowie 1 x 5 Heller und 4 x 20 Hellermünzen aus Tabora 
(ohne J. 724). Überwiegend mit Münzpäßen von MDM, Unterschiedliche Erhaltungen sehr schön - 
vorzüglich. (T) Sammlung 1.000,- 
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Deutsche Kolonien und Nebengebiete

Deutsch-Neuguinea
P 671 1 Neu-Guinea Pfennig 1894 A, Jaeger N 701. Feine Patina, vorzüglich. 100,- 

P 672 2 Neu-Guinea Pfennig 1894 A, Jaeger 702, feine Patina, vorzüglich - Stempelglanz. 150,- 

P 673 10 Neu-Guinea Pfennig 1894 A, Paradiesvogel, Jaeger N703, winzige Punkte, feine Patina, vorzüglich - 
Stempelglanz. 200,- 

P 674 ½ Neu-Guinea Mark 1894 A, Paradiesvogel, Jaeger N 704, feine Kratzer, sonst vorzüglich. 300,- 

P 675 1 Neu-Guinea Mark 1894 A, Paradiesvogel, Jaeger N705, winzige Kratzer, vorzüglich. 300,- 

P 676 2 Neu-Guinea Mark 1894 A, Paradiesvogel, Jaeger 706. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 500,- 

Kiautschou
P 677 5 und 10 Cent 1909, Jaeger 729 + 730, beide sehr schön - vorzüglich. Lot 2 Münzen. 200,- 

Danzig
W 678 10 Pfennig 1920, Wertzahl in Einfassung. Jaeger D 1a. 1,77 g. Vorzüglich. 40,- 

P 679 10 Pfennig 1920, Große Wertzahl. Jaeger D 1b. 1,90 g. Zaponiert, selten, sehr schön - vorzüglich. 400,- 

W 680 3 x 1 Gulden 1923, Jaeger D7; je 5,0 g, Silber, vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. Lot 3 Münzen. 100,- 

P 681 5 Gulden 1923 Marienkirche. Jaeger D9, AKS 8; 25 g. Kleine Kratzer, sehr schön+. 200,- 
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Deutsche Kolonien und Nebengebiete / Deutschland 

P 682 5 Gulden 1923 Marienkirche. Jaeger D9. 25 g. Kleine Kratzer, winzige Randfehler, sonst vorzüglich. 100,- 

P 683 2 Gulden 1932 Kogge. Jaeger D16. 9,97 g. Sehr schön - vorzüglich. 300,- 

P 686 5 Gulden 1935 Kogge. Jaeger D19. 10,92 g. Nickel. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 250,- 

P 687 5 Gulden 1935 Kogge. Jaeger D19. 10,93 g. Nickel. Kleine Randfehler, winzige Kratzer, fast vorzüglich. 200,- 

W 688 Typensammlung Danzig mit 12 Stück (D2-D15), dabei 1 Pfennig 1930 u. 2 Pfennig 1926; 5 + 10 Pfennig 
sowie ½, 1, 2 und 5 Gulden 1923; 5 + 10 Pfennig sowie ½ Gulden + 1 Gulden 1932. Unterschiedliche 
Erhaltungen von sehr schön - vorzüglich. (T) Sammlung 300,- 

DEUTSCHLAND
W 690 Auf zwei Münzkoffer verteilte Sammlung an 5 DM und 10 DM Gedenkmünzenab ca. Leibnitz/ 

Humboldt, dabei auch ein paar 10 und 20 Euro Gedenkmünzen sowie 5er und 10er mit Polymerring. 
Alleine das Nominal liegt bei fast 2.000 Euro! (K) Sammlung 4.000,- 

W 691 Von der DM bis zum Euro. 7 Lindner Boxen, sowie lose Gedenkmünzen der BRD, angefangen mit 5 
DM, über 10 DM zu ein paar wenigen 10€ und Tüte voll mit 20 Euromünzen. Auch ein paar DM 
Scheine und Umlaufmünzen wurden gesichtet. Das Nominal wurde auf ca. 1.700 Euro ermittelt. (K) 
Sammlung 2.000,- 

W 692 Von der DM bis zum Euro: 3 Alben mit diversen Gedenkmünzen der BRD, überwiegend 10 DM und 
10 Euro, aber auch 20€ oder 5 Euro Gedenkmünzen dabei. Nominal ca. 1400 Euro. (K) Sammlung 2.000,- 

P 684 5 Gulden 1932 Marienkirche. Jaeger D17. 14,85 g. Sehr schön+. 700,- 

P 685 5 Gulden 1932 Krantor. Jaeger D18. 14,92 g. Kleine Kratzer, sehr schön+. 1.500,- 

 86 Internationale  Numismatik 

682 | 100 € 683 | 300 €

684 | 700 € 685 | 1.500 €

686 | 250 € 687 | 200 €



Deutschland / Proben & Verprägungen / Numsibriefe, Numisblätter

W 693 Von der DM bis zum Euro: Zwei Alben mit Gedenkmünzen der BRD ab 5 DM Germanisches Museum, 
über 10 DM sauber nach Ausgabejahr sortiert, ohne 10€ Münzen dafür mit 20er und 25er sowie den 
Polymerausgaben von 5er und 10er. (S) Sammlung 2.000,- 

W 694 Von der Mark bis zum Euro: Konvolut mit ein paar wenigen Münzen aus dem Kaiserreich bis zum 
Dritten Reich; DM Münzen zu 5 DM / 10 DM sowie 10 Euro; ein MT-Taler sowie eine Degussa OZ mit 
der “Adler“; zum Schluß zwei Eurosätze und ein paar wenige Medaillen. (S) Sammlung 1.400,- 

W 695 Sammlung Kleinmünzen aus dem Kaiserreich, überwiegend 10 Pfennige in Tütchen nach Jahrgänge 
vorsortiert, dabei auch 2 DM, 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen. (K) Sammlung 750,- 

W 696 Umfangreiches Konvolut mehrerer hundert Münzen, ab Deutschem Kaiserreich bis Eurowährung; 
zusätzlich Münzen aus aller Welt (auch Silbermünzen). Eine wahre Fundgrube für den Spezialisten. (K) 
Sammlung 500,- 

W 697 Vier Münzblätter mit diversen Münzen aus dem RDR und Kaiserreich, dabei Kreuzer, Pfennige aber 
auch ein paar Silbermünzen. (S) Sammlung 300,- 

W 698 Album mit Typensammlung Umlaufmünzen des Kaiserreiches bis zur Gründung der BRD (ca. 1874 - ca. 
1948). Ohne Spitzen, dabei auch bisschen Silber sowie Münzen aus Saarland. (S) Sammlung 100,- 

W 699 • Nachlaßpartie ab 18. Jahrhundert; Deutsches Kaiserreich bis in die Neuzeit, dabei Jülich-Berg, Soest, 
einige bessere Prägungen. (K) Sammlung Gebot

PROBEN & VERPRÄGUNGEN
P 700 • Wilhelm II. 1888-1918: 3 Mark 1913, Motivprobe in Kupfer. Modell von Karl Goetz. Zu Jaeger 113, 

Schaaf 113/G1, Kienast 76; 12,4 g, kleine Kratzer, winzige Randfehler, sonst vorzüglich. 80,- 

NUMISBRIEFE, NUMISBLÄTTER
W 701 6 Alben mit Numisblätter der Deutschen Post mit 10 Euro Münzen ab 2002 bis in die 20 Euro-Ära 

2021. Dabei noch ein paar Zugaben. Ca. 1.400 Euro Nominale. (K) Sammlung 1.800,- 

W 702 6 Akten-Ordner mit Numisblätter der Deutschen Bundespost mit D-Mark und Euro Münzen; ab 1997 
bis 2022. (K) Sammlung 1.500,- 

W 703 Album und zwei Leitzordner mit Numisblätter der Deutschen Post ab 1998 bis in die Euro-Ära 2009 
mit den üblichen Zugaben. Zusammen umgerechnet ca. 510 Euro Nominale.(K) Sammlung 1.000,- 

W 704 3 Alben mit Numisblätter der Deutschen Post ab Dieselmotor 1997 bis in die Euro-Ära 2006 mit den 
üblichen Zugaben. Dabei noch ein weiteres Album mit EURO-Numisbriefen der 12 Teilnehmerstaaten. 
Zusammen umgerechnet ca. 360 Euro Nominale. (K) Sammlung 750,- 

W 705 2 Leutzordner mit Numisblätter der Deutschen Post 2005 bis 2010, Nominal 340 Euro. (K) Sammlung 500,- 

W 706 3 Alben mit Numisblätter der Deutschen Post ab Melanchthon 1997 bis in die Euro-Ära 2/2006. Dabei 
noch ein paar Zugaben. Ca. 340 Euro Nominale (K) Sammlung 500,- 

W 707 3 Alben mit Numisblätter der Deutschen Post, ab 1998 bis 2008, hoher Nominalwert. (K) Sammlung 250,- 

W 708 1995-2000 (ca), Partie von über 100 Numisbriefen, Medaillien bzw. Ecu-Währungen, dabei Irland, 
Niederlande, Österreich (K) Sammlung 140,- 

W 709 1999/2002, 6 Numisblätter BRD, 1999 (2) und 2002 (4) (S) Sammlung 100,- 
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Die Abbildungen sind nicht maßstabsgetreu und werden teilweise 
verkleinert dargestellt!
Medaillen

W 710 Konvolut 6 Goldmedaillen, dabei 2,5 Dukat Maria Teresia (Aureus Magnus); 2 Medaillen aus dem 
Vatikan auf den Papst Johannes XXIII; Medaille J.F. Kennedy mit K. Adenauer; Medaille auf die 
Olympischen Spiele in Innsbruck 1964 sowie der schwarze Einser aus Bayern in Gold. (T) Sammlung 2.500,- 

W 711 Karton voll mit diversen Medaillen, überwiegend moderne Stücke, welche über ein ABO bezogen 
wurden, dabei auch ein paar wenige Münzen sowie ein Alu-Koffer mit Englischen Kleinmünzen 
gesichtet. (K) Sammlung 400,- 

W 712 Fast 6 kg (Brutto) an diversen Medaillen, überwiegend modern und über diverse ABO's bezogen. 
Gigantischer Einstandspreis. Darunter auch eine Papiertüte mit 200 Mk Alu-Münzen. Bitte besichtigen 
und durchrechnen. (S) Sammlung 250,- 

W 713 Konvolut diverse Medaillen von Alt bis Neu, augenscheinlich aus unedlen Metallen, dabei zum Beispiel 
Porzellanmedaille GOETHE mit Goldrand; Hungermedaille 1925; Tapferkeitsmedaille aus Württemberg 
und vieles mehr. Auch ein Tüttchen mit diversen Münzen liegt bei. Bitte besichtigen. (S) Sammlung 150,- 

W 714 Die Gedenkausgaben des Jahres: Begleitausgaben zu 10 DM und 10 Euro Gedenkmünzen der Jahre 
1990-2011 mit wenigen Lücken. Jeder der 18 Blister beinhaltet 5 oder 6 Medaillen mit spannenden 
Motiven. Dabei noch weitere ca. 20 lose Medaillen, ein Charivari mit MT-Taler (NP) sowie die (Messing) 
Medaillenserie “Deutsche Soldaten-Helden“ aus dem Münz&Kunst Verlag. (K) Sammlung 100,- 

W 715 Karton mit diversen Medaillen, darunter vergoldete Medaillen der DGG; “Deutsche Banknoten-
Prägungen“, “Das Geld Europas“; Shell-Medaillen u.s.w. Sehr hoher Einstandspreis, günstig ausgerufen, 
ideal für Wiederverkäufer zum Vereinzeln. (K) Sammlung 100,- 

W 716 Vier Holzkassetten mit Medaillen, darunter “Geld Europas“, “Olympia“, “Die ersten Europa-Prägungen“ 
sowie Liberia-Sibermünzen zur Fußball-WM 2006. Sehr hoher Einstandspreis, günstig ausgerufen. (K) 
Sammlung 100,- 

W 717 Lot 3 Bronzemedaillen, dabei: Sieg über Frankreich 1870 (von Dretwett); Erinnerungsmedaille 1897 / 
Centenarmedaille; aus Frankreich - Kriegspreismedaille Pro Patria - Militärische Vorbereitung. (T) 
Sammlung 50,- 

Medaillen alle Welt

W 718 Belgien: Bronzeplakette 1945, von Gustave Fischweiler (1911-1990), bei Fonson, 50 Jahre Comp. 
Maritime Belge (C.M.B.), Vancraenbroeck 147, 66 x 102mm, im Originaletui, vorzüglich - Stempelglanz. 
(T) Gebot

MEDAILLEN BIS VARIA
Einzellose & Sammlungen 710 - 1.067
Montag, 8. Juni 2026

MEDALS UP TO VARIA 
Single Lots & Collections 710 - 1.067
Monday, 8 June 2026

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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Medaillen

P 719 Belgien-Antwerpen: Vergoldete Bronzemedaille 1885 (von Charles Wiener) auf die Internationale 
Ausstellung in Antwerpen; 60 mm, 89,7 g, leicht fleckig, winzige Kratzer, vorzüglich. 50,- 

P 720 Frankreich/Amiens: Bronzemedaille o. J.,; Av: Stadtwappen von Amiens, Abbeville, Peronne, Montdidier, 
Doullens, Rv: Société Industrielle d'Amiens - Fondee en 1861; Randpunze “Cuivre“, 57 mm, 89,4 g, 
winzige Kratzer, minimaler Belag, vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 

P 721 Frankreich/Amiens: Silbermedaille (Gravur 1886) von Barre, Av: Wappen der Stadt Amiens gehalten 
von zwei Einhörnern, Rv: Gravur “ M Caudron Francis 1886“; Randpunze “Argent“, 35,3 mm, 17,8 g, 
vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 

P 722 Frankreich/Amiens: Silbermedaille o. J.,; Av: Stadtwappen von Amiens, Abbeville, Peronne, Montdidier, 
Doullens, Rv: Société Industrielle d'Amiens - Fondee en 1861; Randpunze “Argent“, 36 mm, 22,76 g, 
winzige Kratzer, kleine Randfehler, sonst vorzüglich. 50,- 

P 723 Frankreich/Amiens: Vergoldete Silbermedaille (Gravur 1884), Société Industrielle d'Amiens, 1884“; Av: 
Stadtwappen von Amiens, Abbeville, Peronne, Montdidier, Doullens, Rv: “M CAUDRON Francis 
Randpunze “Argent“, 41,4 mm, 38,2 g, winzige Kratzer, vorzüglich-prägefrisch. 50,- 

P 724 Frankreich, Napoleon III. 1852-1870: Bronzemedaille 1860 (v. A. Bovy), auf die Allgemeine Ausstellung 
in Besancon, im Rand: “CUIVRE“, 50,4 mm, 57 g, feine Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 
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Medaillen

P 725 Frankreich: Bronzemedaille o. J. (1894), auf A. L. Barye (1796-1875), französischer Medailleur, 68,4 
mm, 121 g, vorzüglich. 70,- 

W 726 Frankreich: Bronzemedaille o. J. (Gravur 1901) von Eugène André Oudiné. Prämie der Société Centrale 
des Architectes, gegründet am 27. Mai 1843, Randpunze “Bronze“, 69,8 mm, 132,4 g, winzige feine 
Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. 60,- 

P 727 Frankreich: Versilberte Bronzemedaille 1900 von H. Dubois/Ch. Marey; auf den VII. Nationalen 
Wettbewerb des Verbands der französischen Schützenvereine; Randpunze “BRONZE“, 44,2 mm, 43,16 
g, feine Kratzer, prägefrisch. 50,- 

W 728 Frankreich: Versilberte Bronzemedaille o.J. von O. Roty, Auszeichnung des Innenministeriums, im Rand: 
“Füllhorn BRONZE“, 51,4 mm, 61,9 g, winzige Kratzer, kleiner Randfehler, prägefrisch. 50,- 

P 729 Österreich/Wien: Bronzemedaille 1915, von Gustav Gurschner. Auf die Hilfe der Wiener Bevölkerung 
für die Bedürftigen, Verwaisten und Invaliden; 55,4 mm, 75 g, prägefrisch. 50,- 

P 730 Russland, Alexander III. 1881-1894: Bronzemedaille 1888 von A. Griliches jr., auf die Rettung der 
Zarenfamilie beim Zugunglück vom 17. Oktober. Diakov 1010.1; 89,5 mm, 343,2 g, Kratzer, fleckige 
Patina, Randfehler, sehr schön-vorzüglich. (T) 80,- 
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Medaillen

P 731 Österreich: Bronzemedaille o. J. Gravur 1937, von I. Humplik; Prämie des Österreichischen Luftfahrt 
Verband, 75 mm, 134,8 g, im Originaletui, vorzüglich-Stempelglanz. (ES) 60,- 

P 732 Schweiz/Bern: Bronzemedaille 1891. Stempel von Ch. Bühler und F. Homberg; auf die 700-Jahrfeier der 
Stadtgründung Berns, 50 mm, 52,4 g, kleine Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. 60,- 

P 733 Schweiz: Bronzemedaille o. J. (anfanf 20. Jhd.) von Jäckle. Prämie des Fischerei-Vereins. 54,8 mm, 93,3 
g, kleine Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. 70,- 

P 734 Sowjetunion: Bronzegussmedaille 1935, unsigniert; auf den XV. Internationaler Physiologischer 
Kongress. Brustbild des russischen Physiologen Iwan Michailowitsch Setschenow halbrechts / Hammer-
und-Sichel-Symbol zwischen Jahreszahl, umher Schrift. 65,3 mm, 123,7 g, selten, kleine Kratzer, etwas 
fleckig, sonst vorzüglich. 100,- 

P 735 Ungarn: Bronzemedaille 1926 von Berán Lajos, Europäischer Schwimmverband. 61,2 mm, 126,5 g, 
selten, vorzüglich-Stempelglanz. 100,- 

W 736 Ungarn: Einseitige Bronzeplakette o.J. (1912) von Edmund Moiret (1883-1966) Hl. Georg als 
Drachentöter. Georg im Kampf mit dem Drachen. Randpunze: É. K. E. 1912. 79,7 x 59,2 mm, 152,7 g, 
sehr selten, prägefrisch. 100,- 
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Medaillen

Medaillen Deutschland
W 737 Sammlung über 30 diverse Medaillen aus Deutschland mit Städten und Personen, einiges aus Aachen 

dabei, überwiegend in Etuis, teils großformatig. (K) Sammlung 150,- 

W 738 Lot 6 Medaillen; Bronzemedaille 1936-Olmpische Spiele Berlin // Etlingen - Silbermedaille o. J. // 
Dienstauszeichnung 2. Klasse für 12 Dienstjahre / Württemberg - 3 Mark 1911 (in Fassung) // Peace 
Dollar 1923 (in Fassung) // Medaille o. J. - Maria Theresia. (T) Sammlung 100,- 

W 739 Sammlungsrest: Bunte Mischung Medaillen und Ehrenzeichen; dabei Brosche Reichsarbeitsdient 
weilbliche Jugend / Kreuz mit Schwertern 1918 / Mitgliedsbuch der Deutschen Arbeitsfront 1937 / 
Neujahrsmedaille 1911 u. w. (S) Sammlung 70,- 

W 740 Sammlungsrest: Silbermedaille 1967 (Holl) auf Konrad Adenauer / Maria Theresia Taler 1780 S.F.(NP) / 
Provinz Westfalen 10000 Mark / Greven-Silbermedaille Gravur 1887 / Preußen 3 Mark 1913 / USA 5 x 
1/2 Dollar 1966, 1967 Kennedy. (T) Sammlung 50,- 

Medaillen Deutschland - Personen
P 741 Bismarck, Otto von 1815-1898: Zinnmedaillon 1895 (W. Mayer, Schäfer und Dürrich) auf den 80. 

Geburtstag Otto Fürst von Bismarcks. Av: Büste nach rechts über Lorbeerzweig. Rv: Gekrönter Adler. 
Bernd Kaiser (M&W), Band 5, Nr. 68 b (dort in Bronze), Bennert 154 (dort in Bronze), 60 mm, 70,2 g, 
kleine Kratzer, vorzüglich+. 50,- 

P 742 Hindenburg, Paul von Beneckendorff und von: Silbermedaille 1914 von Lauer auf die Befreiung 
Ostpreußens. Randpunze 990. Kleine Kratzer, prächtige alte Patina. 70,- 

P 743 Hitler, Adolf: Bronzemedaille 1933 von Gloeckler, auf die Machtergreifung durch Adolf Hitler. Brustbild 
nach links // Adler, seine Kette sprengend. 21,74 g, 36 mm. Colbert/Hyder 30. Randpunze Bayer. 
Hauptmünzamt. Mattiert, vorzüglich in original rotem Etui (entnazifiziert). 200,- 

W 744 • Siemens, Werner von *1816-1892: Einseitige hohles Guss-Medaillon o. J. (v. A.Klingler) für die Jubilare 
mit 25- bzw. 40-jähriger Firmenzugehörigkeit. VOM HAUSE SIEMENS ALS DANK UND ANERKENNUNG; 
185 mm, im Originaletui. (S) Sammlung Gebot

W 745 Wilhelm II. 1888-1918, Deutscher Kaiser: Bronzehohlguss-Plakette, unsigniert; ca. 115 x 150 mm, 
eingefaßt in Holzrahmen (25 x 22 cm), in vorzüglicher Erhaltung. (S) Sammlung Gebot
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Medaillen

Medaillen Deutschland - Geographisch
W 746 Aachen: Konvolut mit ca. 30 Medaillen und Plaketten mit Bezug zu Aachen, dabei noch ca. 40 Nadeln / 

Anhänger / Abzeichen. (S) Sammlung 150,- 

P 747 Bayern, Ludwig III. 1913-1918: Stecktaler (Steckmedaille, Bayern Thaler) 1914-1916 von Rich. Klein. 
Brustbild Ludwig III. / Löwenpaar mit gekröntem Wappen. Vollständige Einlage des Leporello mit 30 
farbige Darstellungen in perfekter Erhaltung. Unseren tapferen BAYERN in Treue und Dankbarkeit 
gewidmet. Zetzmann 7001, Preßler 244. Vorzüglich. 100,- 

W 748 Bayern: Luitpold-Abzeichen/ Knopflochanstecker, signiert “B“, bei Poellath, Schrobenhausen, “Pflege 
der Jugend“, 29 mm, sehr schön-vorzüglich. (T) 40,- 

P 749 Brandenburg-Preußen, Wilhelm II. 1888-1918: Bronzegussmedaille 1892 (R. Begas); 375 Jahre, 
Reformation in Preußen und die Einweihung der Schloßkirche in Wittenberg. Slg. Marienburg 6977, Slg. 
Whiting 796, Brozatus 1442, Schnell 542, 47,8 mm, 41 g, vorzüglich-gussfrisch. 50,- 

W 750 Die Deutschen Bundesländer: Mappe mit 11 großen Silbermedaillen, dabei noch eine WWM Medaille 
mit Pandamotiv, Erstabschlag Vatikan sowie zwei UN Peace Medals. (K) Sammlung 400,- 

W 751 Frankfurt a. M.: Bronzeplakette 1932 (Kraumann), Im Goethejahr 1932 / XI. Deutsches Sängerbundesfest; 
Förschner 199 var., 83 x 63 mm, 143,3 g, vorzüglich. 40,- 

P 752 Frankfurt a. M.: Zinnmedaille 1848 von Neuss, auf die Eröffnung der Nationalversammlung, 40,9 mm, 
22,7 g, kleine Kratzer, sonst vorzüglich. Gebot

W 753 Gelsenkirchen: Vergoldete Bronzemedaille 1925 (Oertel), auf die 5. Proviniale Kochkunst Fach- und 
Gewerbe Ausstellung; im Etui, 50 mm, 49,3 g, vorzüglich-Stempelglanz. (ES) 40,- 

P 754 Goslar, Stadt: Silbermedaille / Ausbeutemedaille 1705 von Chr. Wermuth, auf die Huldigung der Stadt 
am 5. November für Kaiser Josef I. Brustbild des Kaisers mit Lorbeerkranz // Stadtansicht von Goslar, im 
Hintergrund der Rammelsberg. 43 mm, 29,4 g. Cappe 507, Müseler 21.1, Wohlfahrt 05 026. Schöne 
Patina, Kratzer, fast vorzüglich. 500,- 
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Medaillen

P 755 Hamburg: Vergoldete Bronzemedaille o. J. (um 1913), von J. Langa und Düyffcke auf die Hamburger 
Zollverwaltung. Stadtwappen // Brücke mit Stadtansicht. Randpunze: N. M. KUPFER. 35,2 g. 42 mm. 
Altvergoldetes original, vorzüglich. 80,- 

W 756 Heidelberg: Eisengussmedaille 1936, auf die 550-Jahrfeier der Universität, Zeitz 832. 74,0 mm, 104,1 g, 
vorzüglich. 40,- 

W 757 Leipzig: Erinnerungsgabe der REICHSMESSESTADT LEIPZIG / Leipziger Sportwoche 1942 mit erhabener 
Darstellung des Völkerschlacht-Denkmals und Datumsangabe 27.VI.-5.VII, Buntmetall mattiert, etwas 
grünspanig, nicht häufig (T) 40,- 

W 758 Leonberg: 4 x Gold- und 1 Silbermedaille; 4 x mit Bezug zu Leonberg in Baden-Württemberg; Gold 1971 
- 200. Leonberger Pferdemarkt // Gold 1998 - 750 Jahre Stadt Leonberg // Gold o. J. - Stadtwappen/
Altes Rathaus // Silber - Stadtansicht sowie eine kleine Goldmedaille mit Bezug zu Europa. Insgesamt 5 
Medaillen. (T) Sammlung 750,- 

P 759 München: Silber-Verdienstmedaille unsigniert, o.J. (1940 / 1941) “Die Hauptstadt der Bewegung“ 
ausgegeben druch Münchener Dienstboten- und Arbeterstifung, begründet vom Apotheker A.G. 
Mascher. Stadtwappen mit Swastika // 6 Zeilen Schrift darjunter Eichzweig. 19g, 30 mm. Haselmann 
122.IV.1. Tolle Patina, polierte Platte. 60,- 

W 760 Münster: Galvanoplastische Anfertigung der Silbermedaille 1648, von E. Ketteler, auf den Westfälischen 
Frieden, Pax in Nummis 112, 51,9 mm, 28,67 g, GALVANO!!, sehr schön. 40,- 

W 761 Pfalz: Die “Pfälzische Wirtschaft“ Auszeichnungsmedaille o.J. (1930er) von Heinrich Moshage für 
langjährige Mitarbeit, Weißmetall versilbert, 81 mm, 188,5g (T) Sammlung Gebot

W 762 Rammelsberg/Harz: Lot 4 Silbermedaillen 1968, auf 1000-jähriger Erzbergbau in Rammelsberg. 
Vorderseite: vergrößerte Nachprägung der Medaille von P.P. Werner von 1712, Randpunze: 
“Mauerkrone 925 K“; je 50 mm, je circa 60 g, prägefrisch. (T) Sammlung 150,- 

W 763 Saarland: Bronzemedaille auf die Saarabstimmung am 13.1.1935 - “Deutsch die Saar immerdar“ 21,55 
g, 36mm, Randpunze Bayer. Hauptmünzamt. Müseleer 15.3.49. In original rotem Etui 50,- 

P 764 Stuttgart: Zinnmedaille 1896 von Mayer und Wilhelm, auf die Ausstellung für Elektrotechnik und 
Kunstgewerbe in Stuttgart. Ansicht der Gewerbehalle / Ansicht des Neuen Landesgewerbemuseums, 
Bernd Kaiser, Band 2, Nr. 154c, 50,2 mm, 54,2 g, beidseitig Bläschen sowie auf dem Rand, sonst 
vorzüglich. 40,- 

W 765 Waiblingen: Barbarossa-Serie. 3 Porzellan (Majolika-Werke Gaildorf) Medaillen mit Wert 100 aus dem 
Jahr 1923 in original Etui. Alle 3 Varianten, Scheuch 585. (T) Sammlung 40,- 
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Medaillen

P 766 Württemberg, Wilhelm II. 1891-1918: Goldene Militär-Verdienstmedaille o.J. (verliehen 1892-1918) 
von K. Schwenzer. Klein/Raff 127c, Klein (Schwenzer) 52, Nimmergut 4275, OEK 3034. 28 mm, 13,08 g. 
GOLD 333er (Punze auf Öse); feine kleine Kratzer, vorzüglich bis Stempelglanz. 800,- 

W 767 Württemberg: Set von 21 Feinsilber-Repliken aller Regenten Württembergs ab 1507 (18x Taler, 1x 30 
Kreuzer, 1x Doppeltaler und 1x 3 Mark) vom Reitertaler bis zum “letzten Württemberger“ 1916. Edition 
“Württembergs geliebte Herrn“ der Kreissparkasse Esslingen-Nürtingen 1979-1987. Alle Stücke in 
mattiertem Feinsilber mit Beschreibungen in aufwändiger schwarzer Kassette. vorzüglich - prägefrisch. 
(S) Sammlung 500,- 

P 768 Lot 2 Goldmedaillen; Goldmedaille 1963 - a. d. Tod von John F. Kennedy; Gold 900/1000, 3,45 g und 
Goldmedaille o. J. - Stadt Wiesbaden; Gold 986/1000, 3,44 g; vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. 550,- 

Medaillen Deutschland - Sonstige
P 769 Schifffahrt: Silbermedaille 1932 (O. Glöckler); Spende für die Opfer der bei Fehmarn gesunkenen 

“Niobe“. Randpunze: “PREUSS. STAATSMÜNZE - SILBER 900 FEIN“; 36,13 mm, 21,76 g, mit angebrachter 
Öse, vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 

P 770 Luftfahrt: 2 x Bronzemedaille 1956,von Hoffstätter Bonn, zur Wiedereröffnung des Orientdienstes der 
Deutschen Lufthansa. Vs Schrift: LUFTHANSA 12. SEPTEMBER 1956, ein Kranich nach links fliegend / Rs 
ZUR WIEDERERÖFFNUNG DES ORIENTDIENSTES DER DEUTSCHEN LUFTHANSA  1924 JUNKERS 
LUFTVERKEHR PERSIEN, 5.5.1930 POST- UND FRACHDIENST DER LUFTHANSA NACH ISTANBUL, 24. u. 
26.8.1937 PAMIRFLÜGE DER BESATZUNGEN VON GABLENZ UND DRECHSEL, 29.10.1937 BERLIN - 
BAGDAD, 1.4.1938 VERLÄNGERUNG BIS TEHERAN - KABUL, Darstellung der Orientflugrouten; je 75,0 
mm, 151,0 gr., Kaiser 1513, neuwertig Original verpackt, , 1 x Fehlprägung = ohne die Insel Kreta; 
vorzüglich-prägefrisch. (T) 180,- 
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Medaillen

P 771 Luftfahrt: Bronzemedaille 1956,von Hoffstätter Bonn, zur Wiedereröffnung des Südatlantikdienstes der 
Deutschen Lufthansa; Vs: LUFTHANSA 15. AUGUST 1956, ein Kranich nach links fliegend /Rs: ZUR 
WIEDERERÖFFNUNG DES SÜDATLANTIKDIENSTES DER DEUTSCHEN LUFTHANSA, DEM GEDENKEN DER 
BESATZUNGEN DER LUFTHANSA DORNIER WALE,  DIE AM 3.2.1934 NACH SÜDAMERIKA DEN ERSTEN 
TRANSOZEANDIENST DER WELT AUFNAHMEN , IN DANKBARKEIT DEN FAHRERN DER ZEPPELIN-
LUFTSCHIFFE, WEGBEREITER DER LUFTBRÜCKE ÜBER DEN SÜDATLANTIK - Darstellung der Südatlantik-
Flugrouten oben ein Dornier-Flugzeug / mitte Propeller-Flugzeug / unten Luftschiff “Graf Zeppelin“ 75,0 
mm, 151,0 gr., Kaiser 1512,neuwertig Original verpackt , vorzüglich-prägefrisch. (T) 60,- 

P 772 Drittes Reich 1933-1945: Majolika-Tagungsabzeichen “DAF-Kundgebung Dr. Ley Lörrach 14.7.1934“, 
rückseitig mit Herstellermarke “Majolika Karlsruhe“, 38,3 mm, 10,25 g, sehr schön. 50,- 

W 773 Zeppelin: 2 x DZR (Deutsche Zeppelin Reederei Uniformknöpfeo.J., ca. 1935-1937, silberfarbig, 1 x d 24 
mm, 1 x d 16,5 mm, Knöpfe silberfarbig nur für Besatzung in Küche und Stewards; vorzüglich. 120,- 

P 774 Zeppelin: 2 x DZR (Deutsche Zeppelin Reederei) Uniformknöpfe o.J., ca. 1935-1937, Uniformknöpfe 
goldfarbig 1 x d 24 mm, 1 x d 19,5 mm, Adler fliegt nach links, auf Weltkugel m. Zeppelin u. Hakenkreuz; 
Gutt-, Kaiser-, vorzüglich. 140,- 

P 775 Zeppelin: Bronzemedaille 1913 von Karl Goetz, auf die Notlandung des Zeppelin-Luftschiffes “Z IV“ (“LZ 
16“) bei Luneville. Vs. Schrift: VIVE • LA • POLITESE • FRANCAISE •  Vs Bild: Vorgelände der Stadt, 
französische Truppen eilen gegen das über ihnen stehende Luftschiff, darüber D.-Decker , Signatur: 
GOETZ // Rs Schrift: PAR-ICI C`EST LATERRE FRANCAISE COMPRIS – (in Deutsch = Weil hier französischer 
Boden ist, verstanden) SEHR RICHTIG, ABER MEIN SCHIFF IST DEUTSCHER BODEN, 50,5 mm, 48,5 g; Slg. 
Joos b.285, Kaiser 382, Kienast 131, vorzüglich. 170,- 

P 776 Zeppelin: Bronzemedaille 1913 von Karl Goetz, auf die Notlandung des Zeppelin-Luftschiffes “Z IV“ (“LZ 
16“) bei Luneville. Vs. Schrift: VIVE • LA • POLITESE • FRANCAISE •  Vs Bild: Vorgelände der Stadt, 
französische Truppen eilen gegen das über ihnen stehende Luftschiff, darüber D.-Decker , Signatur: 
GOETZ // Rs Schrift: PAR-ICI C`EST LATERRE FRANCAISE COMPRIS – (in Deutsch = Weil hier französischer 
Boden ist, verstanden) SEHR RICHTIG, ABER MEIN SCHIFF IST DEUTSCHER BODEN, 50,5 mm, 48,5 g; Slg. 
Joos b.285, Kaiser 382, Kienast 131, vorzüglich. 170,- 
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Medaillen

P 777 Zeppelin: Ansteckabzeichen 1930, beidseitig 45,5x65,0 mm, auf die Landung in Chemnitz am 
16.11.1930, farbig bedrucktes Pappe-Abzeichen mit Ansteck-Sicherheitsnadel, Vs Schrift: Zeppelin-
Landung Chemnitz / Vs Bild: Luftschiff LZ 127 nach links fliegend Prägeort: Chemnitz, Joos Slg.b.442 , 
vorzüglich. 60,- 

P 778 Zeppelin: DZR (Deutsche Zeppelin Reederei) Besatzungsabzeichen für Steuerleute o.J., ca. 1935, Ø 16 
mm, goldfarbig, Gutt-, Kaiser-, vorzüglich. 290,- 

P 779 Zeppelin: DZR (Deutsche Zeppelin Reederei) Besatzungsabzeichen o.J., ca. 1935, Punze: SILBER 900, Ø 
21,5 mm, dunkel-blaues Emaille, silberne Weltkugel, mit silbernem Zeppelin separat aufgesetzt, 
Gutt-, Kaiser-, vorzüglich. 290,- 

P 780 Zeppelin: DZR (Deutsche Zeppelin Reederei) Knopflochabzeichen o.J., ab ca. 1935 , (Punze: SILBER 
900), ca. B 18 x H 22 mm. Adler Silber fliegt nach links, auf Weltkugel hell-blau Emaille, mit silbernem 
Zeppelin nach links fahrend aufgesetzt, darunter silbernes Hakenkreuz separat angesetzt. Gutt Nr.274, 
Hans Kaiser 598.1, vorzüglich-prägefrisch. 470,- 

P 781 Zeppelin: DZR Abzeichen als Anstecknadel o.J. ca. 1935, Weißmetall versilbert, Ø 18 mm, blau lackiert, 
silberner Weltkugel mit silbernem Zeppelin, im Kranz mit silberner Schrift “DEUTSCHE ZEPPELIN-
REEDEREI“ , (Rs. Firma “PAUL KÜST, BERLIN SW. 19, SEYDELSTR. 19A“, mit Sicherheitsnadel, Gutt-, 
Kaiser-, vorzüglich. 130,- 

P 782 Zeppelin: Knopflochabzeicheno.J., ab ca. 1935, Bronze, vergoldet, ca. B 2,5/H 2,2 cm, Weltkugel mit 
Zeppelin-Luftschiff Ø 12 mm, Adler nach links blickend mit Hakenkreuz auf der Brust, auf Weltkugel 
dunkelblaue Emaille, mit Zeppelin nach rechts fahrend. Gutt-, Kaiser-, vorzüglich-prägefrisch. 640,- 

P 783 Zeppelin: Knopflochabzeicheno.J., ab ca. 1935, Punze:SILBER 900 ca. B 2,5/H 2,2 cm, Weltkugel mit 
Zeppelin-Luftschiff Ø 12 mm, Adler nach links blickend mit Hakenkreuz auf der Brust, auf Weltkugel 
dunkelblaue Emaille, mit Zeppelin nach rechts fahrend. Gutt-, Kaiser-, vorzüglich-prägefrisch. 640,- 

P 784 Zeppelin: Mützenabzeichen o.J., ab ca. 1935 DZR (Deutsche Zeppelin Reederei), Punze:SILBER 900, ca. 
B 38 x H 43 mm, (Rs. Firma “GAHR MÜNCHEN“); Adler Silber fliegt nach links, auf Weltkugel h-blau 
Emaille, m. silbernem Zeppelin nach links fahrend aufgesetzt, darunter silbernes Hakenkreuz angesetzt; 
Gutt Nr.273, Hans Kaiser 598, vorzüglich-prägefrisch. 490,- 
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P 785 Zeppelin: Silbermedaille o. J. (1963) von A. Holl; auf die Amerikafahrt des “ZR III“ (LZ 126) im Jahr 1924, 
Av.: Brustbild des Grafen Zeppelin nach rechts, Rv.: Luftschiff nach links über Manhattan, Kaiser 459; 
Randpunze “1000“, 40,2 mm, 25,33 g, leicht fleckige Patina, winzige Kratzer, sonst vorzüglich. 50,- 

P 786 Gold-Plakette 1964; Jubiläums-Prägung 100 Jahre Entdeckung der Mauritius Briefmarke 1864-1964, 
Gold 900/1000, 6,9 g, 24,1 x 21,2 mm. Stempelglanz. 450,- 

W 787 Buchdruckerverein: Silberne Ehrenmedaille von Morin für 25-jährige treue Mitarbeit, verliehen 1926-
1934. Darstellung von Tätigkeiten im Druckgewerbe // Greif mit Druckerballen. Rand punziert mit SY & 
Wagner Berlin sowie 990. Mit Ringöse, Bandring und Bandschleife. 46 mm; ca. 47g. 60,- 

W 788 Judaica: Lot 5 Stück; u. a. Einseitige Bronzegussplakette 1921 von Fritz Klimsch; auf den Mitarbeiter des 
Bankhauses Samuel Bleichröder, Paul Hermann von Schwabach / Arnold Mendelssohn (1855 
Ratibor-1933 Darmstadt), Komponist, Ovale Bronzemedaille 1929, gestiftet vom Hessischen Sängerbund 
zum II. Bundesfest in Darmstadt / Berlin: Bronzemedaille 1889 (O. Geyer/Oertel) Preismedaille der 
deutschen allgemeinen Ausstellung für Unfallverhütung. Gravur: ZUERKANNT Louis Wertheim 
Frankfurt a.M.; sehr schön, sehr schön-vorzüglich vorzüglich. (S) Sammlung 200,- 

W 789 Lot circa 50 Medaillen, Marken und Jetons; u.a. versilberte Bronzemedaille 1862 Landwirtschaftliche 
Schule in Hildesheim / Zinnmedaille 1895, Drentwett, 80. Geburtstag von Otto von Bismarck / Preußen 
Krönungstaler 1861, gehenkelt / Bronzemedaille 1839, Georg August Heinrich *1764 +1845, 50-jähriges 
Doktorjubiläum. / Bronzemedaille 1894 des Landwirtschaftlichen Zentralverein Braunschweig, 
Ausstellung in Wolfenbüttel / Altenberg, Zinnmedaille 1861 (unsigniert) Prämie des Gewerbevereins zu 
Altenberg. (S) Sammlung 150,- 

W 790 Lot 2 StücK; Brieftaubenzucht: Einseitige Bronzegussmedaille/Entwurf 1933 von Adolf Jäger, Für 
Hervoragende Leistungen, 167 mm und versilberte Bronzemedaille von Adolf Jäger, Gravur 1939, 33,4 
mm; vorzüglich. (S) Sammlung 80,- 

W 791 Lot 9 Porzellanmedaillen; Martin Luther 500. Geburtstag (2x), Oberwiesenthal 450 Jahre (2x), Albert 
Schweitzer, Richard von Weizäcker, Roststock Schiffahrtsmuseum, Dresden 40 Jahre Transformatoren 
und Röntgenwerk, Schwerin 40 Jahre DDR. (S) Sammlung 40,- 

Medaillen - Religion
P 792 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Bronzemedaille 1839, von Pfeuffer, auf das 

Reformationsjubiläum. Die Brustbilder Joachims und Friedrich Wilhelms III. nach links / Abendmahlszene. 
Slg. Henckel 2394, Slg. Whiting 698 (dort in Zinn), Sommer P 64; 45 mm, 55 g, kleine Kratzer, minimal 
fleckig, sonst vorzüglich. 50,- 
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Medaillen / Literatur / Nachlässe

W 793 Reformation: Kriegsmetallmedaille 1917 (Mayer & Wilhelm), 400 Jahre Reformation, Bernd Kaiser 
Band 5, Nr. 279, Slg. Whiting 857, Schnell 370, Brozatus 1532, Slg. Opitz 3843; 40,5 mm, 25,95 g, 
minimale Korrosionsbläschen, vorzüglich. Gebot

LITERATUR
W 795 Karton voll mit Zeitschriften wie Die Welt der Schatzsuche, Archeologie in Deutschland, Antike Welt, 

sowie Bücher und Kataloge wie Gräber der Hallstattzeit in Bayerisch-Schwaben, die Römer in Bayern, 
Als die Römer schwach geworden, Mythen der Welt, Fundmünzen aus Kempten, Römische Münzen 
u.s.w. Als Zugabe noch ein Karton mit ca. 5kg an Münzdosen. An den Höchstbietenden abzugeben, 
vorzugsweise an Selbstabholer. (K) Sammlung Gebot

NACHLÄSSE
W 796 Münzkoffer mit über 200 diversen Münzen aus Deutschland und der Welt. Neben kleinen 

Silbermünzen des 19tes und 20tes Jahrhunderts finden Sie auch größere Silbermünzen (und wenige 
Medaillen) vor und um 1900 wie z.B. Russland Rubel, Kronen aus Ö-U, Thaler aus dem RDR, Mark aus 
dem Kaiserreich und Drittem Reich sowie auch modernere Stücke um 1975 und sogar 4 Euromünzen 
aus San Marino und Monaco. Unterschiedliche Erhaltungen, unbedingt Besichtigen und selber 
durchrechnen. (S) Sammlung 3.000,- 

W 797 Kleiner Münzkoffer mit über 80 diversen Münzen aus Deutschland und der Welt, meist große 
Silbermünzen des 19tes Jahrhundert. Nebst Taler und 3 Mark Münzen aus dem Kaiserreich finden sie 
auch einen Piastre von Indo-China; 8 Reales aus Mexiko; 5 Corona aus Österreich-Ungarn oder einen 
ECU aus Frankreich. Auch ein paar wenige Medaillen wurden gesichtet, sowie der Bayernthaler 
1914/16 in original Etui. Unterschiedliche Erhaltungen, unbedingt Besichtigen und selber 
durchrechnen. (S) Sammlung 2.000,- 

W 798 Nachlass mit diversen Münzen aus Deutschland und aller Welt, darunter diverse Numisbriefe (Borek) 
mit Silbermünzen, wenige Numisblätter der Dt. Post, sowie weitere lose Münzen, Medaillen oder 
Notgeld. Unbedingt besichtigen und durchrechnen. (K) Sammlung 500,- 

W 799 Zwei Lindner-Boxen und ein alter Geldbeutel. Dabei 25 x 1 Reichsmark, 6 x 10 DM, 2 x 1 OZ Barren 
Landtag Ba-Wü sowie weitere Münzen und Medaillen (S) Sammlung 300,- 
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Uhren

UHREN
Die Abbildungen sind nicht maßstabsgetreu und werden teilweise 
verkleinert dargestellt!
Die angebotenen Taschenuhren wurden im Rahmen der Erfassung auf ihre grundsätzliche 
Funktionsfähigkeit überprüft. Eine weitergehende Prüfung, insbesondere hinsichtlich 
Langzeitverhalten, Ganggenauigkeit oder versteckter Mängel, erfolgte nicht.
Bitte beachten Sie, dass es sich um gebrauchte und teils historische Objekte handelt. 
Altersbedingte Abnutzungen, Materialermüdung oder bislang nicht erkennbare Defekte 
können nicht ausgeschlossen werden.
Eine Haftung für Folgeschäden, die durch den Gebrauch oder die weitere Nutzung der 
Taschenuhren entstehen, wird ausdrücklich ausgeschlossen.

P 800 Herren Savonette 18k, Chronograph, Mondphase, Minutenrepetition, Datum, Wochentag, Monat, 
Wecker (toller Klang), Handaufzug. 115,5g / 53mm ohne Krone. Beide Deckel sowie auch das Gehäuse 
mit 18k gepunzt (Gehhäuse -> Frauenkopf). Herstellung zwischen 1910 - 1920, Zustand gut - sehr gut, 
läuft. In hölzerner Schachtel. EST 3500€ - 4500€. (ES) 2.500,- 

P 801 Goldene Savonette Herrenuhr G.F. (Grosjean Freres, Schweiz), Handaufzug, Sekundenzeiger, Alle 3 
Deckel 18k punziert. Kleine Gebrauchsspuren, funktioniert. 85g / 53 mm ohne Krone. EST 1300€ - 
1600€. (T) 1.000,- 

P 802 Kleine goldene Savonette 14k mit Kette, J. Barth & Fils Geneve, Handaufzug. Ein Kunstwerk der 
gehobenen Klasse, alle Deckel und Gehäuse punziert, mittlerer Deckel mit Firmennamen eingraviert. 
Vorderer Deckel wundervoll mit romantischer Darstellung in Emaille - Mutter mit Kind beim füttern 
von Vögeln, besetzt mit 14 kleinen Diamanten. Gesamtgewicht 25g (davon Kette 8g), 27mm. Die 
Uhrenhalskette mit Schieber ist vermutlich aus 12k, filigraner Schieber mit gravierter Blume und 3 
Steinen mit Blüten verziert. EST 1400€ - 1900€. (T) 1.000,- 

P 803 Goldene Savonette Bifora mit B im Kreis, 14k/585 gepunzt, Innendeckel Metall, Handaufzug, Sekunden 
Zeiger. 81,5g / 52mm ohne Krone. Erhaltung und Funktion hervorragend. EST 1200€ - 1500€. (T) 850,- 

P 804 Goldene Herren Taschenuhr, 18k, Handaufzug, Sekundenzeiger Spiral, Breguet 15 Rubis, Innendeckel 
Metall, 84g / 50 mm ohne Krone. EST 1000€ - 1200€. (T) 800,- 

P 805 Goldene Herren Savonette System Glashütte No. 10788, 585 Gold gepunzt, auch Innendeckel. 
Handaufzug, Sekundenanzeige. 88g / 52 mm ohne Krone, Hervorragend erhalten, Funktion 1a. EST 
1000€ - 1500€. (T) 800,- 
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P 806 Lot 2 kleine goldene Taschenuhren, beide mit Floraler Verzierung und Diamanten. Uhr Nr. 1 ist eine 
Lucia Savonette, alle 3 Deckel 14k, bei der Savonette Uhr Nr. 2 ist der Innendeckel Metall. 13,5g / 27mm 
sowie 16g / 27 mm. EST 1000€ - 1200€. (T) 750,- 

P 808 Goldene Herren Taschenuhr LA Maisonette, Handaufzug, Sekundenzeiger, 14k/585. 66,5g / 51 mm 
ohne Krone, Innendeckel Metall, sehr gute Erhaltung, Funktion 1a. EST 1200€ - 1500€. (T) 650,- 

P 807 Goldene Herren Savonette, ca. 1920, 14k, Handaufzug, mit Sekundenzeiger, sehr gut erhalten. 79g / 
52mm ohne Krone. EST 1200€ - 1500€. (T) 700,- 
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P 809 Goldene Herren Taschenuhr 585, Handaufzug, Sekunden Zeiger, 70g / 50mm ohne Krone, Innendeckel 
Metall mit Widmung, Zustand gut, Funktion 1a. EST 850€ - 1000€. (T) 600,- 

P 810 Gold Savonette Herren-Uhr, 14k punziert, Handaufzug, ohne Herstellerangaben. Perfekter Zustand, 
läuft 1a. 85g / 53mm EST. 900€-1300€. (T) 600,- 

P 811 Goldene Herren Taschenuhr, Handaufzug, Sekundenzeiger, 14k punziert, ca. 1920 - 1930, ohne 
Hersteller, 51g / 47mm ohne Krone, Zustand und Funktion 1a. EST 900€ - 1100€. (T) 600,- 
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P 812 Herren Savonette Gold 14k/585, Cortébert Watch Co Schweiz, Handaufzug mit Sekundenzeiger, 
Innendeckel mit Widmung, Exzellente Erhaltung, funktioniert 1a. 67g / 50 mm ohne Krone. EST 800€ 
- 1000€. (T) 600,- 

P 813 Kleine goldene Savonette 14k mit handwerklich anspruchsvoller Verzierung, Kunstvolle Emaille in Blau, 
dezent eingesetzt. Motiv VS zwei Schwalben / RS Kirche im Dorf am See. Hergestellt bei La Chaux de 
Fonds. 22,5g / 30mm ohne Krone. Punze Kleeblatt, Krone, Eichhörnchen 585. Zustand hervorragend. 
Uhr läuft, benötigt ein wenig Pflege aufgrund langer Standzeit. EST 1200€ - 1900€. (T) 600,- 

W 814 Uhrenkette, 18k Gelb- und Weißgold, getestet, 9,8g / 41 cm. EST 800€ - 900€ (T) 600,- 

P 815 Golden Elgin National Watch Co. Herren Savonette, hintere und innere Deckel 14k punziert, Handaufzug, 
Exzellente Erhaltung, funktioniert präzise. 59g / 40 mm. EST 800€-1000€ (T) 550,- 

W 816 Uhrenkette aus 8k Gold, 23,5g, 29cm lang, um 1920. Mit 333 gepunzt. (T) 500,- 
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P 817 Goldene Savonette 14k, Ein Kunstwerk aus der Schweiz mit aufwendigen Verzierungen, mittig florale 
Emaillearbeiten (Veilchen). Handaufzug, Römische Stunden und Arabische Minuten. Zustand I., 
Uhrwerk - Spiral Breguet läuft 1a. Alle Deckel und Gehäuse mit 14k getestet. Im hinteren Deckel 
versteckt sich ein koloriertes Frauenbild. 27g / 34 mm ohne Krone. EST 750€ - 950€ (T) 500,- 

P 818 Goldene Herren Taschenuhr 18k, Aufwendig verziert, 15 Rubis. Schlüsselaufzug, Sekundenzeiger, 61g / 
45mm ohne Krone, Zustand gut - sehr gut, Funktion 1a, Innendeckel Metall. EST 800€ - 1000€ (T) 500,- 

P 819 Goldene 18k Taschenuhr, Frankreich, schöne florale Verzierung, 8 Rubis, Schlüsselaufzug, 
Zylinderhemmung. 45,7g / 43mm ohne Krone. Zustand sehr gut, Funktion 1a. EST 800€ - 1000€ (T) 500,- 

W 820 Uhrenkette aus 8k Gold, 22,8g, 28,5cm lang. Mit 333 gepunzt (T) 500,- 
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P 821 Silberne Taschenuhr. Emailzifferblatt mit arabischen Ziffern, Schlüsselaufzug, signiert Meuron & Comp. 
Seperater Weckerzeiger, Klappdeckel. 55,5 mm. EST 800€ - 1400€. (T) 500,- 

P 822 Eine Meisterarbeit in Gold: Kleine Taschenuhr mit Guilloche Emaille verziertes Ziffernblatt in grüner 
Farbe, 18k und Helvetia Kopf gepunzt, auch der Innendeckel. Hinterer Deckel mit kunstvoller Gravour 
und weißen + roten Steinen Verziert. Zustand sehr gut, Fuktioniert 1a. 17,5g / 28mm ohne Krone, 
14mm dick. EST 750€ - 1000€. (T) 500,- 

P 823 Goldene Taschenuhr, 18k, A.F.C. (Audemars Freres & Co.) im Rechteck gepunzt, Innendeckel ebenfalls 
18k, Handaufzug. Personalisiert und mit Ostern 1881 datiert. 40g / 37mm ohne Krone. Zustand 
hervorragend. EST 1000€ - 1600€. (T) 500,- 
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P 825 Kleine Goldene Damen-Taschenuhr. 14k, kunstvolle, florale Emaillierung. Handaufzug, Exzellente 
Erhaltung, läuft sehr präzise, ein kleines Kunstwerk. 19,5g / 30 mm. EST 950€ - 1200€. (T) 500,- 

P 824 Goldene Herrentaschenuhr 18k (ohne Punze, auf 750er getestet), Duchene A Geneve, um 1860, 
aufwendig verziert, Schlüsselaufzug, 37g / 47mm ohne Krone, Zustand gut - sehr gut. Funktioniert - 
Schweizer Präzisionsarbeit. EST 1000€ - 1500€. (T) 500,- 

P 826 Goldene Herren Taschenuhr mit Sekundenzeiger, 14k punziert, ohne Hersteller. 62,5g / 46 mm ohne 
Krone. Erhaltung gut - sehr gut, funktioniert, Innendeckel Metall. EST 600€ - 800€. (T) 450,- 
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P 827 Goldene Herrentaschenuhr, 14k, Handaufzug, Sekundenzeiger. 60g / 46 mm ohne Krone. Erhaltung 
gut, läuft. EST 550€ - 650€. 450,- 

P 828 Goldene Herren Taschenuhr, 14k, Handaufzug, Spiral Breguet, Uhrwerkpunze J.K., 15 Rubis, 
Sekundenanzeige, 76g / 50mm ohne Krone, Zustand gut - sehr gut, Funktion 1a. EST 600€ - 850€. (T) 450,- 

P 829 Silberne Taschenuhr Patek Geneve. Sekundenzeiger, Schlüsselaufzug, TOP Erhaltung und Funktion. EST 
600€ - 1000€. (T) 400,- 
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P 830 Goldene Herrentaschenuhr, 14k Punze am Kronenhals, Handaufzug, Sekundenzeiger, 15 Rubis / Spiral 
Breguet, Innendeckel Metall. 68g / 46mm ohne Krone. Erhaltung sehr gut, Funktion 1a. EST 650€ - 
850€. (T) 400,- 

W 831 Uhrenkette Gold, 8k, 16,8g, ca. 31 cm lang. 330 gepunzt. (T) 400,- 

P 832 Kleine elegante Goldene Taschenuhr mit Römischen Stunden und Arabischen Minuten, Handaufzug, 
10 Rubis, Punze 14k, 24,5g / 31 mm ohne Krone. Aufwendige Verzierung, Top Erhaltung, funktioniert. 
EST 400€ - 550€. (T) 350,- 

P 833 Goldene Damen Savonette, 585 punziert, Handaufzug. Innendeckel Metall. Dezente florare Emaille, 
Vorder- und Rückseite. Minimal beschädigt, sonst Erhaltung sehr gut. Funktioniert nur kurzzeitig. 15,5g 
/ 29mm. EST 450€ - 600€. (T) 300,- 
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P 834 Kleine goldene Savonette, 14k, vordere Deckel mit 3 kleinen Diamanten ca. 0,2 car. Verziert, alle Deckel, 
Gehäuse und (kleine) Kette gepunzt 585, auch die Nadel ist 14k Gold. Handaufzug, 10 Rubis, 17,5g mit 
Kette / 28mm, 12mm Dick. EST 700€ - 1000€. (T) 300,- 

P 835 Kleine goldene Savonette, 14k, Punzen 585 und Eichhörnchen, Eichel. Handaufzug, Innendeckel Metall. 
22,5g / 31mm ohne Krone. EST 400€ - 550€. (T) 300,- 

P 836 Kleine goldene Savonette, 14k, alle 3 Deckel mit 585, Gehäuse mit Eichhörnchen, gestempelt. 
Handaufzug, 18,5g / 30mm ohne Krone. Erhaltung gut - sehr gut, funktioniert. EST 450€ - 650€. (T) 300,- 

W 837 Lange goldene Uhrenkette, 14k, 10,6g, 79 cm, mit 585 gepunzt. EST 600€ - 800€ (T) 300,- 

P 838 Kleine Goldene Taschenuhr, 14k Punze auch Innendeckel. Personalisiert, Handaufzug. 31g / 35 mm 
ohne Krone. Tolle Erhaltung. Funktioniert 1a. EST 500€ - 600€ (T) 300,- 

P 839 Kleine goldene Taschenuhr, Fritz Braudt la-Chaux-de-Fonds (Schweiz). Aufwendig verziert, kleines 
Kunstwerk. Punze F.B. im Dreieck, Eichhörnchen und 585, Handaufzug, Innendeckel Metall, 23g / 
32mm ohne Krone, EST 500€ - 600€. (T) 300,- 

P 840 Damen Taschenuhr, 14k Gold, Kama Chaux de Fonds (Schweiz) Grand Prix Bruxelles 1910. Rückseite mit 
Monogram und kleiner blauer Emaille versehen. Handaufzug, Sekundenzeiger. 24,5g / 33 mm. 
Exzellente Erhaltung, Funktion 1a EST 500€ - 800€. (T) 300,- 

P 841 Kleine 14k Taschenuhr, 10 Rubis, Schlüsselaufzug. 29g / 34 mm ohne Krone. Dezent und in toller 
Erhaltung. Funktion 1a. EST 350€ - 450€. (T) 280,- 

P 842 Kleine goldene Taschenuhr von Paul Vuille Perret la Chaux de Fonds. Gepunzt mit PVP, 585, Eichhörnchen 
und Krone, Innendeckel Metall, Handaufzug, 10 Rubis. Hochwertig verziert mit dezent eingesetzter 
Emaillierung. Zustand I. 19g / 30mm ohne Krone. EST 400€ - 600€ (T) 250,- 
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P 843 Kleine goldene Taschenuhr von Grosjean Freres, Uhrwerk G.F. gepunzt, auch oberer Deckel. 14k Punze 
und Eichhörnchen. 27g / 31 mm. Schwarze Florale Emaillerung in Erhaltung III. Gesamtzustand gut, 
Ziffernblatt mit Rissen, Minutenzeiger erneuert. Funktion 1a. EST 300€ - 400€. (T) 250,- 

P 844 Kleine goldene Taschenuhr, 14k, Handaufzug, Innendeckel Metall. 33g / 35 mm ohne Krone, Punze am 
Gehäuse nicht lesbar. EST 350€ - 500€ (T) 250,- 

P 845 Kleine goldene Taschenuhr, Punze 585 A.H. im Oval, Eichhörnchen. Innendeckel Metall. Handaufzug, 
10 Rubis, Florale Emaillierung die dezent in aufwendiger Gravierung eingesetzt ist. Zustand Emaille II-
III, 20g / 30mm ohne Krone, Erhaltung sehr gut, Funktion 1a. EST 400€ - 500€. (T) 250,- 

P 846 Goldene Damen Taschenuhr, 585, Handaufzug, 6 Rubis, Kunstvoll Graviert mit einem Vogel, um 1900. 
23g / 32 mm ohne Krone, Zifferblatt und Glas mit leichten Beschädigungen. Innendeckel Couvre. EST 
400€ - 500€. (T) 210,- 

P 847 Goldene Savonette Uhr, JOBO Quartz. 8k ohne Funktion 35g / 41 mm ohne Krone EST 400€ - 600€. (T) 200,- 

W 848 Goldene Uhrenkette, GOLD-UNIQUW gepunzt (333 getestet) mit zwei Grandel Anhänger. 15,2g / 42,5 
cm lang. EST 350€ - 500€. (T) 200,- 

 112 Internationale  Numismatik 

843 | 250 € 844 | 250 €

845 | 250 € 846 | 210 €

847 | 200 €



Uhren

P 849 Kleine goldene Taschenuhr, 14k (getestet), Schlüsselaufzug, 6 Rubis, Innendeckel Metall 27g/ 35 mm 
ohne Krone. Gut - sehr gut erhalten. Funktioniert. EST 300€ - 450€. (T) 200,- 

P 850 Savonette Bovet Fleurier SA Swiss, Schlüsselaufzug, Hergestellt für China um 1900, Zustand I-II, 
Funktion 1a. EST 500€ - 900€. (T) 200,- 

P 851 Kleine Goldene Uhr, Handaufzug, 17g / 30mm ohne Krone. Hervorragende Erhaltung, Funktion 1a. EST 
250€ - 350€ (T) 150,- 

P 852 Savonette Christ Swiss, 17 Rubis, Handaufzug, Zustand I, Funktiona 1a, 53,4 mm, EST 250€ - 400€. (T) 150,- 

W 853 Herren Taschenuhr 8J ( 8 Jours), Handaufzug, Sekundenzeiger, sehr gut erhalten, funktionert 1a. 147,6g 
/ 55mm ohne Krone. Gehäuse Edelstahl. EST 150€ - 250€ (T) 90,- 

W 854 Lot 7 kleine goldene Taschenuhren, insgesamt sehr gut erhalten, eine davon mit Kette. (S) Sammlung 1.500,- 

W 855 Interessante Sammlung 5 goldener Taschenuhren. Alle 585 in sehr guter Erhaltung. Gesamtgewicht 
über 100g. (S) Sammlung 1.000,- 

W 856 Kleines Lot mit 4 goldenen Uhren, 3 x 14k, 1x 18k. 2 x mit Handaufzug, 2 x Schlüssel. Gesamtgewicht 
ca. 120g. (S) Sammlung 1.000,- 
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W 857 Lot / Sammlung 25 interessante Taschenuhren, Herren- und Damen. Savonette, viel Silber, auch lange 
Silber-Halsketten mit Schieber dabei. Ein Konvolut mit viel Potential. Erhaltung überwiegend sehr gut. 
(S) Sammlung 650,- 

W 858 Interessante Sammlung 23 Taschenuhren, darunter eine “Knopfuhr“, einige Marken wie Alpina, 
Langendorf, New York Standard sind vorhanden, auch 2 Savonetten. (S) Sammlung 600,- 

W 859 Kleines Lot mit 3 goldenen Taschenuhren. 1x7k und 2x 585. (S) Sammlung 500,- 

W 860 Lot / Sammlung 9 kleine Damenuhren. Einige mit schönen Emaillen und Verzierungen. (S) Sammlung 500,- 

W 861 Lot mit 12 Taschenuhren. Dabei wunderschöne Eterna, Cyma mit Perlmut Umrandung, Ranft Swiss, 
Chronographe de Sport, Viel Silber, eine tolle Sammlung. (S) Sammlung 500,- 

W 862 Sammlung 12 Taschenuhren. Dabei 2 x Savonette, Junghans, 11x Handaufzug, 1 x Schlüsselaufzug 
(Meyerink & Co für China). Silber, überwiegend sehr gut erhalten. (S) Sammlung 500,- 

W 863 Lot 11 silberne Taschenuhren in sehr guter Erhaltung, alle Handaufzug. Dabei eine Savonette, einige 
mit hochwertigen Verzierungen, auch auf den Zifferblättern. (S) Sammlung 450,- 

W 864 Lot 15 Uhren - Reste einer Sammlung, nicht näher bestimmt. (S) Sammlung 400,- 

W 865 Lot 8 kleine Taschenuhren und eine Uhrenkette, überwiegend sehr gut erhalten. (S) Sammlung 350,- 

ORDEN & EHRENZEICHEN
W 900 1943, Neusilber (“Alpacca“) Tafelbesteck mit erhaben geprägtem Regimentszeichen des Waffen-SS 

Infanterie-Regiments “Totenkopf“, vollständig mit jeweils 6-teilig Speisegabel, -messer, -löffel, 
Teelöffel. Dazu Saucenlöffel und Suppenkelle. In passendem Besteckkasten (Holz, bespannt) mit 
aufgelegtem Regimentswappen und gravierter Widmungplakette an “SS-Hscha. Obermeier Josef 5./
SS-Pz. Gren. Rgt. “Totenkopf“ von Deinen Kameraden“. Kasten innen ausgeschlagen mit Seidenfutter. 
Lose beigefügt 6 passende Dessertgabeln. Jedes einzelne Besteckteil gekennzeichnet mit 
Herstellerbezeichnung “Wello“, auf den Messern zusätzlich “Wellner nicht Rostend“, für die Firma 
Wellner. Augenscheinlich Hochzeitsgeschenk an Josef Obermeier, dieser war Kompanieführer der 5. 
Kompanie, II. Bataillon, SS-Panzergrenadier-Regiment “Totenkopf“, der Waffen-SS (1912-1945 
gefallen), Träger u.a. DKiG und Ehrenblattspange des Heeres. Geringe Gebrauchs- bzw. Zeitspuren, 
vornehmlich partielle Brüchigkeit des Seidenstoffs an einigen wenigen, unauffälligen Stellen. 
Gesamterhaltung 2. Aus Privathaushalt. (DSO) Sammlung 3.500,- 

P 901 Drittes Reich: Buch “Familien-Chronik“ in rotem Kunstledereinband, herausgegeben ca. Mitte der 
1930er Jahre von dem Verlag Emmerich in Desden, um seine Familiengeschichte niederschreiben zu 
können. Das Buch ist äußerst hochwertig verarbeitet und kunstvoll gestaltet. Darin sind Blätter um 
minuziös alle, auch die entferntesten Familienmitglieder zu verewigen, dazu enthält es zwei 
aufklappbare Ahnentafeln für Vater und Mutter. Das Buch ist unbenutzt es hat also keine Eintragungen, 
der Einband hat nur leichte Mängel, Seiten nahezu ohne Stockflecken, sehr schöne Erhaltung, sehr 
seltenes Stück! (ES) 300,- 

W 902 Ausland, Freimaurer: Logen-Orden an großem Bandring mit symbolischer Darstellung und Tugend-
Inschriften “Sagesse“ (Weisheit leitet) / “Force“ (Stärke führt aus), teils vergoldet, undatiert, vermutl. 
um 1900 (T) 40,- 
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Deutsches Reich 1872 - 1932
P 903 Lippe-Detmold: Kriegs-Ehrenmedaille am Band für Verdienst im Feindesland (1915-1921) und 

Miniaturmedaille; OEK 1191, 33x33 mm bzw. 15x15 mm; vorzüglich. 100,- 

P 904 Preußen, 1895: Jubiläumsspange “25“ zum Eisernen Kreuz 1870, hohlgeprägt mit zwei angelöteten 
Splinten, unbeschädigt, sehr selten! OEK 1905 (ES) 150,- 

P 905 Preußen, Eisernes Kreuz 1914 I. Klasse. Flache Ausführung, Eisen geschwärzt, magnetisch, ohne 
Herstellerpunze an Nadel. OEK 1908. 80,- 

W 906 Deutsches Kaiserreich, 1. Weltkrieg: vollständige Ordensgruppe des (Artillerie-)Leutnants Zscheile, 
bestehend aus Erkennungsmarke (*24.12.98), EK2 noch im originalen Verpackungspapier mit 
Herstellerstempel “K.O.“, dazu 2 Bandabschnitte (1x vernäht) und rückseitig beschriftetes Uniformfoto, 
EK1 an Senkrechtnadel mit Herstellerstempel “K.O.“ unter dem Gegenhaken, sehr schöne Patina, im 
originalen Verleihungsetui (violette Samteinlage, Drücker, Scharnier alles intakt). Desweiteren: 
Verwundetenabzeichen Schwarz (Tragespuren, Lackierung partiell abgestoßen) und 
Weltkriegsehrenkreuz mit Herstellerstempel “G&S“ mit Bändchen. Dazu Postkarte an Leutnant Zscheile 
im Reservelazarett 1919. Außergewöhnlich schönes Ensemble in Top-Erhaltung, direkt aus Haushalt, 
war noch in keiner Sammlung! OEK 1908, 1909, 3293, 3803/1 (ES) 200,- 

W 907 Preußen: EK II. Klasse 1914 im länglichen Juweliersetui, mit Band. (T) 170,- 

W 908 Preußen: EK II. Klasse 1914, Hersteller im Ring M, im Juweliersetui, mit Band und Urkunde (Vorläufiger 
Ausweis). (T) 180,- 

W 909 Kaiserreich, 1. WK: Patriotisches Steckabzeichen in Form eines EISERNEN KREUZes umrandet mit 
schwarz-weiß-rot emailliertem Flaggenkranz, besonders fein gearbeitet! Rückseitig Quernadel. Zu OEK 
1909 (T) Gebot

P 910 Sachsen: Feuerwehr-Ehrenzeichen für 25 Dienstjahre; teilweise versilbert und vergoldet. 42,3 x 34,5 
mm, 17,7 g. OEK 2279, vorzüglich. 70,- 

P 911 Sachsen, Friedrich August III. 1904-1918: Bronze Kriegsverdienstkreuz 1915, 46 x 35,4 mm, am Band, 
vorzüglich. 60,- 
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P 912 Sachsen-Altenburg: Ehrenauszeichnung für Dienstboten. 1. Modell, Silber. Für langjährige treue 
Dienstleistung. FÜR TREUE DIENSTE'. Verliehen 1895-1918. Nimmergut 3686, OEK 2600, 44 x 44 mm, 
27,4 g. Am grünes Band mit zwei weißen Streifen. Vorzüglich. 150,- 

W 913 Kaiserreich: Kolonial-Gedenkmünze, hier die kleinere AUSFÜHRUNG FÜR FARBIGE (INDIGENE) DER 
SCHUTZ- UND POLIZEITRUPPEN, Bronze an Ring, Band fehlt, gleichwohl EXTREM SELTEN! (T) 200,- 

W 914 Kaiserreich, 1. WK, Kaiserliche Marine: U-Boot-Kriegsabzeichen 1918 als Miniatur an Senkrechtnadel, 
Vergoldung vollständig erhalten, nahezu ungetragen. OEK 3285 (T) 40,- 

P 915 Kolonialabzeichen 1921-1939, Buntmetall versilbert, für Verdienste um die Kolonien. Elefant vor Palme 
über Eichenlaub / Senkrechte Nadel, GES. GESCHÜTZT und 5-stellige Nummer. Nimmergut 4576; OEK 
3307. 17,4 g.; 39 x 34 mm. Vorzüglich. 80,- 

W 916 Kaiserreich um 1900, Radfahren: 4 tragbare Preismedaillen / Abzeichen, drei davon mit Emaille (III. 
Preis / IV. Preis / Ehrenpreis) in Kreuzform, 1 x rund. Tolle Geschichtszeugnisse des frühen Fahrradsportes. 
(T) Sammlung 80,- 

P 917 Sachsen-Meiningen: Tragbare Bronze-Verdienstmedaille 1915. Ehrenzeichen für Verdienste im Kriege 
1914/15. In Eichenlaubkranz ein Tatzenkreuz mit B im Mittelschild. Rs.Tatzenkreuz mit sächsischem 
Wappen im Mittelschild. 39mm, 24 g. Nimmergur 2718, am Band, vorzüglich. 50,- 

P 918 Schaumburg-Lippe: Militär-Verdienstmedaille o.J. (1914-1918). Gekröntes Monogramm / Schrift über 
gekreuzten Schwertern zwischen Zweigen. Nimmergut 1632; blau/rotes Band mit gekreuzten 
Schwertern 35 mm, vorzüglich. 100,- 

P 919 Deutsches Reich 1922: Deutscher Kolonial-Krieger-Bund, Kolonialauszeichnung, an kurzem originalem 
Bandabschnitt mit zugehöriger Verleihungsurkunde, in kolonialem Design illustriert. Die Auszeichnung 
gefertigt in Bronze, versilbert, mit Tragespuren. Die Urkunde mit Zeitspuren (gefaltet, rückseitig 
hinterlegt, kleine Papierfehlstelle, vermutlich ehedem unter Glas gerahmt), Unterschriften von F. VON 
EPP (faksimiliert) und GRIMM (Tinte). Insgesamt tolerable Einschränkungen. Dazu Goldene 
Kameradschaftsauszeichnung VEREIN EHEM. OSTASIATEN-U-AFRIKANER HANNOVER mit vierfarbig 
emaillierter (weiß/blau/rot/schwarz) Patriotika-Darstellung an versilberter Kronenaufhängung 
DEUTSCHER KRIEGERBUND mit hinterlegter schwarz-weiß-roter Schleife, rückseitig Senkrechtnadel 
mit großem Gegenhaken. Herstellerpunzen “Timm / Berlin“ (Aufhängung) und “W. Hartmann / 
Hannover“ (Medaille). Zusammen ein sehr hübsches Kolonial-Ensemble! (M) 250,- 

W 920 Deutsches Reich 1922: Kolonialabzeichen des Reichsministeriums für Wiederaufbau (sog. 
Elefantenorden), Silber, Revers Punze 835, dunkle Patina. 60,- 

W 921 Ovales Abzeichen des Frauenbund der Deutschen Kolonialgesellschaft, emailliert, Hersteller: “ROB. 
NEFF BERLIN“, 27,5 x 22 mm, vorzüglich. 40,- 

P 922 Duisburg: Abzeichen 1927 der Hafenbautechnischen Gesellschaft Hamburg; emailliert, mit eingelegter 
Medaille, Rückseite: “ L. CH. LAUER - NÜRNBERG BERLIN“, 49 x 36,4 mm, 30 g, vorzüglich. 50,- 

P 923 Weimarer Republik: Silberne Verdientbrosche des Hebammenverbands, um 1930, teilemailliert. 
Rückseite: “800 SILBER“, 42 mm, 29,4 g, vorzüglich. 70,- 

P 924 Eisenbahn: Abzeichen o. J. (von Joh. Wagner & Sohn, Berlin) für 40jährigen Dienst bei der Deutschen 
Reichsbahn. Silber 800, 421x53 mm, 10 g, hohlgeprägt, vorzüglich. 50,- 

W 925 Altdeutschland, Alte Armee, Deutsches Reich: 12-teiliges Konvolut Orden und Steckabzeichen, dabei 
Braunschweig, Hohenzollern (Gedenkmünze 1848/49), Preußen (Rettung aus Gefahr), WK1 Bayern, 
RIR 232, Württemberg IR 414, Stadt Hagen 1915 (“Eiserner Schmied“, 950er Ag), Kaiserliche Marine 
(“SMS Seydlitz“) usw., alles zeitgenössische Originale! (S) Sammlung 300,- 

Drittes Reich 1933  - 1945
P 926 Preußisches Erinnerungsabzeichen für Verdienste um das Feuerlöschwesen (verliehen 1934-1936), 

Silberplakette mit der Darstellung eines Feuerwehrmannes; Rückseite: “PREUSS. STAATSMÜNZE / 
SILBER 900 FEIN“. OEK 1983, Nimmergut 2763. 29 x 42 mm, 16 g, vorzüglich. 50,- 

W 927 Ehrenkreuz der deutschen Mutter (Mutterkreuz): Konvolut mit 6 x Gold, davon 4 Exemplare in original 
Verleihungetuis Wiener Hersteller, dazu eine Miniatur. Desweiteren 1 x Silber und 8 x Bronze. Dazu eine 
Miniatur der Bronzeversion in original LDO Etui mit Aufdruck Mutter-Ehrenkreuz/Miniatur des 
Herstellers L/11. Dazu eine Verleihungstüte 3 Stufe. (S) Sammlung 300,- 

W 928 Drittes Reich / 2. Weltkrieg: Schutzwall-Ehrenzeichen an langem Band mit zugehöriger Verpackungstüte 
“Deschler & Sohn München“ sowie KVK2 mit Schwertern mit Punze “19“ im Bandring ( = E. Ferd. 
Wiedmann, Frankfurt a.M.), mit langem ungetragenem Bändchen, Ölpapier und originaler Verpackung 
(Spuren) darauf rückseitig gleichlautende Herstellerangabe. So vollständig nicht häufig! OEK 3520, 
3836 (ES) 70,- 
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P 929 Drittes Reich, Behörden: Treuedienst-Ehrenzeichen, Sonderstufe mit der Zahl “50“ für 50-jähriges 
Dienstjubiläum, am Trageband mit vernähter Anstecknadel, leichte Patina. OEK 3521 (T) 160,- 

P 930 Drittes Reich: Treuedienst-Ehrenzeichen in der Sonderstufe mit der Zahl “50“, an kurzem blauen 
Tragebandabschnitt, ohne Tragenadel. Zeitspuren. Seltene Dienstauszeichnung. OEK 3521 (T) 220,- 

P 931 Drittes Reich, Olympia: Erinnerungsmedaille 1936 an kurzem Bandabschnitt sowie thematischer 
Anhänger in Form der Olympia-Glocke “Ich rufe die Jugend der Welt“ an Quernadel mit Schleife. 
Hübsches zusammenhängendes Pärchen! OEK 3573 u.a. (T) 150,- 

P 932 Deutsches Reich / Drittes Reich, Organiationen: Reiterabzeichen 3. Klasse in Bronze, hohlgeprägt, mit 
zugehöriger Miniatur, beide Stücke mit rückseitig erhabener Herstellersangabe “Chr. Lauer Nürnberg 
Berlin“. OEK 3621 (T) 120,- 

P 933 Drittes Reich: SA-Sportabzeichen in Bronze 1. Ausführung (1933-1934) mit rückseitiger Bezeichnung 
“Eigentum d. Chefs d. Ausbildungswesens“ und Hersteller L.Chr.Lauer. Gegenhaken zeitgenössisch 
nachgelötet. Getragenes Stück mit schöner Patina. Dazu motivgleicher Silber-Ring. Ungewöhnliches 
Ensemble! OEK 3634/2 et. al. (T) 150,- 

W 934 Drittes Reich / 2. Weltkrieg: SA-Sportabzeichen “Eigentum d. S.A. Sportabzeichen-Hauptstelle“ Bronze 
mit nummerngleicher(!) Verpackungsschachtel (Spuren), personalisiert, dazu KVK2 ohne Schwerter 
mit zugehöriger großer Verpackungstüte “Friedrich Orth“ (darin langes Bändchen, ungetragen), KVK2 
mit Schwertern mit zugehörigem kleinem Verpackungstütchen “Carl Wild“ (Spuren, das Bändchen 
stark getragen), KVK1 in Zink an Schraubenscheibe(!) markiert “L58“ ( = Glaser & Sohn, Dresden, mit 
Dorn im oberen Kreuzarm zur aufrechten Fixierung an der Uniform, deutlich getragen, ursprüngliche 
Versilberung vollständig migriert). Hübsches zusammenhängendes Kriegsteilnehmer-Ensemble, direkt 
aus Haushalt! OEK 3635/2, 3833/1, 3835, 3836 (ES) 150,- 

P 935 Drittes Reich, Organisationen: SA-Sportabzeichen, 2 Stücke in leicht unterschiedlichem Format und mit 
deutlich unterschiedlichen Nadelsystem, jeweils rückseitig “Eigentum der Obersten S.A.-Führung“ und 
Herstellerangabe “REDO, Saarlautern“. Hübsches Variantenpärchen ein und desselben Produzenten! 
OEK 3636 (T) 140,- 

W 936 Drittes Reich, NSFK: Segelfliegerabzeichen C-Stufe blau/weiß emailliert als Knopflochdekoration und 
dto. als maschinengesticktes Abzeichen auf luftwaffengrauem Stoff, beide Tragespuren. Dazu 
Anstecknadel NSFK-Förderer. OEK 3679 (T) 70,- 

P 937 Drittes Reich, Partei: NSDAP Dienstauszeichnug in Silber, 2. Stufe, beidseitig blau emailliert, am 
Trageband (ca 18+ cm). Selten! OEK 3764 (T) 500,- 

P 938 EK I. Klasse 1939 an Nadel, Eisenkern, getragen. (T) 100,- 

P 939 EK I. Klasse 1939 an Nadel, Eisenkern, stärker getragen. (T) 100,- 

P 940 EK I. Klasse 1939 an Nadel, Herstellerpunze 20, Eisenkern, in orig. Verleihungsetui, getragen. (ES) 130,- 

P 941 Drittes Reich, Wehrmacht: Eisernes Kreuz 1. Klasse, mit Hersteller “L15“ auf bauchiger Senkrechtnadel, 
leicht getragen, schöne Patina. OEK 3822/4 (T) 230,- 
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P 942 EK II. Klasse 1939, Hersteller 120 (Petzl Wien) im Ring am langen Band. leicht getragen. (T) 60,- 

W 943 Drittes Reich: Eisernes Kreuz 2. Klasse 1939 (OEK 3824/4) ohne Band, magnetisch, ungepunzt, 
Kernschwärze voll erhalten, getragen, Erhaltung II-III. 50,- 

P 944 Drittes Reich: Kriegsverdienstkreuz 1. Klasse mit Schwertern, Feinzinkausführung mit integrierter Öse 
und Gegenhaken, silberfarbene unmagnetische Nadel, ohne Hersteller, in zugehörigem Klapp-Etui mit 
schwarzer Sprühfilzeinlage, weißem Textilkissen, silbernem Deckel-Aufdruck, intaktem Scharnier und 
intaktem Drücker. Dazu die Verleihungsurkunde, oben mit KVK1mSch-Illustration, gelocht und minimal 
fleckig, ausgestellt Münster (Westf.) 20.04.1944 durch Stellv. Kommandierenden General und 
Befehlshaber im Wehrkreis VI, mit Dienststempel und gestempelter Unterschrift. Sehr schönes 
Ensemble! OEK 3833 (T) 200,- 

W 945 Drittes Reich, Wehrmacht: Verwundetenabzeichen in Gold, 2. Form, massive Ausführung, die 
Vergoldung jedoch nahezu vollständig migriert (nur noch Reste im gegitterten Hintergrund und 
zwischen den Lorbeerzweigen), rückseitig Vergoldung gleichfalls nahezu komplett abgerieben, an 
senkrechter Buntmetallnadel, darunter erhabene Herstellerangabe “26“. OEK 3844 (T) 70,- 

W 946 Drittes Reich, Wehrmacht: Verwundetenabzeichen in Schwarz, Blech hohlgeprägt, an senkrechter 
Nadel, deutliche Tragespuren. Dazu entsprechende Verleihungurkunde an einen Schützen bei 2./Inf.
Rgt. 134, 06.10.1942, mittig gefaltet, Zeitspuren. OEK 3846 (T) 80,- 

W 947 Drittes Reich, Wehrmacht: Verwundetenabzeichen in Schwarz, Messing hohlgeprägt, an senkrechter 
stumpfer Nadel, leichte Tragespuren. OEK 3846 (T) 50,- 

P 948 Drittes Reich, Wehrmacht: Dienstauszeichnung Sonderstufe 1. Klasse (25 Jahre) mit zusätzlich auf dem 
Band aufgelegtem Goldenem Eichenlaub für 40 Dienstjahre. Getragenes Exemplar, der Bandadler 
bedauerlicherweise fehlend, das Eichenlaub jedoch mit unbeschädigten Splinten und schöner Patina. 
Trotz der Erhaltungseinschränkung eine Seltenheit. OEK 3851 (T) 300,- 

P 949 Drittes Reich, Wehrmacht: Dienstauszeichnung 1. Klasse (25 Jahre), Vergoldung minimal berieben, der 
auf dem Band aufgelegte Adler mit unbeschädigten Splinten. OEK 3852 (T) 220,- 

P 950 Drittes Reich, Heer: Infanterie-Sturmabzeichen in Silber, Kriegsmetall versilbert, an dünner 
Senkrechtnadel, leicht getragen. OEK 3890 (T) 140,- 

P 951 Allgemeines Sturmabzeichen mit der Einsatzahl 25, Hersteller JFS, magnetischer Nadelbock, Gewicht 
34 Gramm. Getragenes Exemplar. 500,- 

P 952 Drittes Reich, Heer: Allgemeines Sturmabzeichen (ohne Einsatzzahl), Kriegsmetall halbhohl (Kranz 
massiv, Adler und gekreuztes Waffen hohl) an dünner Buntmetall-Senkrechtnadel, erhabenes 
Hersteller-Logo “JFS“, leicht getragen. OEK 3896 (T) 130,- 

P 953 Drittes Reich, Heer: Allgemeines Sturmabzeichen (ohne Einsatzzahl), Kriegsmetall hohlgeprägt (Kranz 
und Adler mit gekreuzten Waffen hohl) an dünner, stumpfer Senkrechtnadel, deutlich getragen. OEK 
3896/1 (T) 150,- 

P 954 Drittes Reich, Heer: Panzerkampfabzeichen (ohne Einsatzzahl), Zink an dünner stumpfer Senkrechtnadel, 
geprägtes Hersteller-Logo “W“ (Wiedmann), Zinkfraßspuren (porig). OEK 3901 (T) 200,- 

P 955 Drittes Reich, Heer: Panzerkampfabzeichen (ohne Einsatzzahl), hohlgeprägt, an dünner Senkrechtnadel, 
vom Träger wohl zusätzlich etwas gewölbt, dadurch erhöhte plastische Wirkung. OEK 3901/1 (T) 250,- 
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P 956 Drittes Reich, Kriegsmarine: U-Boot-Kriegsabzeichen, Kriegsmetall, leicht getragen und Vergoldung 
minimal berieben. Mit markantem Herstellungsfehler: OHNE REICHSKRIEGSFLAGGE. Die Vergoldung 
deutlich über der Fehlstelle (fehlender Flaggenstock), d. h. Produktionsfehler vor dem Oberflächen-
Finishing (Vergoldung). OEK 3920 var. (T) 300,- 

W 957 U-Boot Kriegsabzeichen, Hersteller Schwerin Berlin 68, stark getragenes Exemplar, Nadel fehlt, 
Vergoldug komplett migriert. 50,- 

P 958 Drittes Reich, Kriegsmarine: U-Boot-Kriegsabzeichen, Kriegsmetall, deutlich getragen und Vergoldung 
teils migriert. Dazu Halbminiatur in Buntmetall mit Kugelkopföse an beweglicher Nadel - ungewöhnlich! 
OEK 3920 (T) 350,- 

P 959 Drittes Reich, Kriegsmarine: Zerstörer-Kriegsabzeichen, Buntmetall, Kranz vergoldet, rückseitig Haken 
auf 12' und Quernadel mit Gegenhaken, darunter erhaben Herstellerangabe “f.o.“. OEK 3921 (T) 300,- 

P 960 Drittes Reich, Kriegsmarine: Zerstörer-Kriegsabzeichen, Feinzinkausführung mit rückseitiger 
Herstellerangabe R.S. (Rudolf Souval, Wien), an langer dünner Senkrechtnadel mit Gegenhaken aus 
Runddraht auf Lötplättchen. Vergoldung typischerweise nahezu vollständig migriert. Getragenes Stück 
mit den eindeutigen Prägewerkzeugspuren des Herstellers. OEK 3921 (T) 170,- 

P 961 Zerstörer-Kriegsabzeichen, Französiche Fertigung Bacqueville (2mm kleiner) mit Mützband. (T) 250,- 

P 962 Drittes Reich, Kriegsmarine: Marine-Artillerie Kriegsabzeichen, Buntmetall mit rückseitiger 
Herstellerangabe C. E. JUNKER BERLIN, an Senkrechtnadel mit Gegenhaken aus Flachdraht auf 
Lötplättchen. Deutlich getragenes Exemplar, dadurch Versilberung/-goldung abgerieben und 
Adlerflügel rechts oben bestoßen, jedoch insgesamt sehr schöne Patina. OEK 3923 (T) 170,- 

W 963 Drittes Reich, Kriegsmarine: Minensucher-Kriegsabzeichen, Buntmetall, bauchige Senkrechtnadel, 
Gegenhaken etwas verbogen, erhabene Herstellerangabe “FEC. OTTO PLACZEK ... AUSF. SCHWERIN ...“, 
deutlich getragen. OEK 3923 80,- 

P 964 Frontflugspange für Jäger in Bronze (Zink), Herstellerbezeichnung S.H. Osang Dresden, stärker getragen, 
breite Nadel. 150,- 

P 965 Frontflugspange für Kampflieger in Gold (Buntmetall), sehr gute Vergoldung, an breiter Nadel, ohne 
Hersteller. (T) 500,- 

P 966 Drittes Reich, Luftwaffe: Erdkampfabzeichen, Kriegsmetall, getragen. OEK 3991 (T) 300,- 

P 967 Drittes Reich, Luftwaffe: Beoabachterabzeichen, Aluminium, Adler geschwärzt, an langer dünner 
Senkrechtnadel, Adler rückseitig gestempelt mit Assmann-Logo, getragen. OEK 4009 (T) 650,- 
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P 968 Drittes Reich, Luftwaffe: Beoabachterabzeichen, Buntmetall, an langer dünner Senkrechtnadel, Adler 
rückseitig gestempelt mit Assmann-Logo, Haken nachgelötet, getragen. OEK 4009 (T) 850,- 

P 969 Drittes Reich, Luftwaffe: Fliegerschützenabzeichen ohne Blitzbündel, an langer dünner Senkrechtnadel, 
Adler rückseitig gestempelt JMME, getragen. OEK 4017 (T) 400,- 

W 970 Drittes Reich, Luftwaffe: Fingerring mit nichtdurchbrochener Miniatur eines Fallschirmschützenabzeichen, 
Silber massiv, links und rechts jeweils 3 Eichenlaubblätter als Dekor, getragen. Zu OEK 4019 (T) 120,- 

W 971 Konvolut von vier diversen Dolchen: SA-Dolch Hersteller RZM M7/2; Heeresdolch ohne Hersteller mit 
Portepee; Heeresdolch Hersteller Eickhorn Solingen mit Portepee, HK abgebrochen, liegt bei; Luftwaffe-
Dolch mit Hersteller P.D. Lüneschloss Solingen mit Gehänge. Alle Dolche möglicherweise aus 
verschiedenen Teilen zusammengesetzt. Dazu Bajonet des Herstellers M. Anneser Freising mit geätzter 
Widmung zur Errinerung an meine Dienstzeit, sowie ein Gehänge mit Koppelschuh und einige 
Schützenschnüre. (S) Sammlung 500,- 

W 972 Eisernes Kreuz I. Klasse 1939 stärker getragen, dazu 4 x EK II. Klasse 1939, drei davon neuwertig; dazu 
Treuedienstehrenzeichen 25 J. in original Etui des Wiener Herstellers R. Souval sowie 4 x KVK II. Klasse 
1939 mit Schwertern und 1 x ohne Schwerter und zwei Verleihungstüten: KVK II. Klasse mit Schwertern 
+ EK II. Klasse 1939. (S) Sammlung 400,- 

P 973 Abzeichen für Angehörige der Division San Marco nach ihrer Militärischen Ausbildung in Deutschland. 
Buntmetall RS punziert “RS 495“ Nadel ergänzt, getragen in nichtzugehörigem LDO Döschen. (T) 300,- 

W 974 Drittes Reich, Partei und Gesellschaft: 14-teiliges Konvolut Steckabzeichen auf Kissen, dabei Reichspost, 
Kyffhäuserbund, DAF Arbeitsfront, RAD, Partei, Rotes Kreuz, RLB Reichsluftschutzbund, NSBO, HJ, 
WHW (Eintopfessen), Partei-Schirmmützenabzeichen, Jagd, Fechtbund. Die Abzeichen teils (mehr)
farbig emailliert, meist an langen Nadeln, alles zeitgenössische Originale! (S) Sammlung 280,- 

W 975 Drittes Reich, Partei: 8-teiliges Konvolut NS-Steckabzeichen, i.e. NSBO Tagung Westfalen 1933, Gautag 
Leipzig 1938, NSDAP Kreistreffen Osterholz 1938, NS Frauenschaft Gau Franken, Gautreffen Dortmund 
1935, HJ Westfalen-Niederrhein. Junger Norden Stralsund 1937. Die Abzeichen aus unterschiedlichen 
Werkstoffen, teils farbig lackiert emailliert, jeweils an Quer- oder Senkrechtnadeln mit Verschluss/
Gegenhaken (1x rep.), alles zeitgenössische Originale! (S) Sammlung 280,- 
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W 976 Drittes Reich: Wehrmacht Heer, nichttragbare Erinnerungsmedaille 4. PANZERDIV. RUSSLAND / 
PANZERSPÄH-KOMPANIE Pz A.A.7. 1941-42 mit stilisierter Darstellung eines Sd.Kfz.231 (8-Rad), 
Weißmetall, Herstellerangabe DESCHLER MÜNCHEN, Durchmesser 50 mm, 44 g, Kratzer Revers, im 
Übrigen sehr schönes und ausgesprochen seltenes Exemplar! (T) 250,- 

W 977 Konvolut von ca. 40 Teilen, dabei Verwundetenabzeichen Schwarz (II. Weltkrieg); gewebter Hoheitsadler 
für Mannschaften; Kragenspiegel für Panzertruppen; Ärmelband Sudetenland; große Interimsspange 
für 9 Orden, darunter Polizei-Ehrenzeichen I. Klasse; großes NSDAP Mitgliedsabzeichen in Gold, RS A.H. 
30.1.1939 (Sammleranfertigung) sowie 2 x EK II. Klasse 1914 und mehrere Kleinabzeichen, davon einige 
selten. (S) Sammlung 250,- 

W 978 Autostander des NSKK. Roter Stoff mit Lederumrandung Hoheitsadler mit Schriftzug NSKK, 
Abnahmestempel der Motorsturmverwaltung Linz (Ö). (ES) 100,- 

W 979 Drittes Reich: Eine alte Schachtel voll mit ca. 100 unterschiedlichen WHW Ansteckern, Pins, Aufhänger 
etc. Darunter sowohl häufige als auch seltene Stücke. (S) Sammlung 100,- 

W 980 Drittes Reich: Raumbildalbum “Der erste Großdeutsche Reichskriegertag“, Bild Nr.27 fehlt ansonsten 
vollständig, deutliche Alters- und Gebrauchsspuren, aber keine schwerwiegenden Mängel. (S) Sammlung 100,- 

P 981 Frontbann-Abzeichen 1932, Buntmetall massiv mit schwacher Versilberung, Rückseite mit erhabener 
Herstellermarke “21“ und “RZM“. 100,- 

W 982 Drittes Reich: Raumbildalbum “Großdeutschlands Wiedergeburt“, vollständig und bis auf leichte Alters- 
& Gebrauchsspuren, sehr gut erhalten. Innen ist ein gedrucktes Dankesschreiben mit Faksimile, von 
Gauleiter und Reichskommissar für die Wiedervereinigung Österreichs, Josef Bürckel, schmalrandig 
eingeklebt. (S) Sammlung 100,- 

W 983 Drittes Reich: 8 diverse Abzeichen mit Swastika, dabei z.B. Gautreffen, Gautag, WHW. Davon 2 aus 
Porzellan. (S) Sammlung 100,- 

W 984 Drittes Reich, Kriegsmarine: zwei Dienstbroschen für Marine-Nachrichtenhelferin, beide getragen, 
unterschiedliche Nadelsysteme, blaue Lackierung jeweils stark nachgedunkelt und Vergoldung 
größtenteils migriert, jedoch beide jeweils schöne Patina (T) 90,- 

W 985 Drittes Reich: RDH Reichsfachschaft Deutscher Hebammen, weiß-blau emaillierte Ansteckbrosche mit 
Inschrift “IM DIENSTE DER ZUKUNFT UNSERES VOLKES“ und vergoldeter plastischer Darstellung Frau-
Kind, silberne Eichenkranzfassung mit rückseitig 2 kleinen Nieten, dünner Quernadel und Gegenhaken, 
gestempelt “GES. GESCH.“ Getragenes Exemplar (T) 80,- 

P 986 Drittes Reich: “DJ“ Deutsches Jungvolk, schwarz-rot emailliertes Messing-Steckabzeichen, frühe Form 
mit Sieg-Rune im Zentrum eines liegenden Hakenkreuzes mit überlangen Kreuzarmen, rückseitig 
Quernadel deren Befestigung einen Mangel hat (locker) und “GES.GESCH.“, leichte Trage- und 
Zeitspuren, selten (T) 80,- 

W 987 Deutsches Reich, Kyffhäuserbund: 1x Silberne und 1x goldene Anstecknadel, jeweils mit in Reichsfarben 
Schwarz-Weiß-Rot emailliertem Mittelstück und Jahreszahl “25“ bzw. “50“, minimale Tragespuren. 1x 
50 Jahre Mitgliedschaft als Kleinabzeichen mit Hakenkreuz, rückseitig Herstellerkennzeichnung “4“ in 
getragenem Zustand, dazu 1x grosse Ehrennadel der Schießauszeichnung mit Hoheitszeichen in stark 
getragener Erhaltung. (T) Sammlung 80,- 

W 988 Drittes Reich, Luftwaffe: Anstecknadel mit Firmenabzeichen BRAMO = Brandenburgische Motorenwerke 
GmbH in Berlin-Spandau, die 1936-1939 Flugzeugmotoren entwickelten. Hier als Anstecknadel eine 
stilisierte Darstellung eines Siebenzylinder-Sternmotors mit aufgelegtem geflügelten “B“. Mit Bramo-
Motoren ausgestattet waren z. B. Focke-Wulf Fw 200, Henschel Hs 126, Arado Ar 232, Dornier Do 24 
und Do 17 sowie der Hubschrauber Focke-Achgelis Fa 223 “Drache“ uvam. Sehr selten! (T) 80,- 

W 989 Drittes Reich, NSKK: Silbernes NSKK-Steckabzeichen an Quernadel, rückseitig markiert “39“ und RZM, 
sowie NSKK-Flügelrad-Ärmelabzeichen auf schwarze Stoffunterlage gesplintet (1 Splint fehlt). Hübsches 
Ensemble (T) 60,- 
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W 990 Drittes Reich, Partei: Ärmelschild “1925-35 / GAU MECKLENBURG LÜBECK / 10 JAHRE / in Treue zum 
Führer / IM JUNI 1935 / SCHWERIN“, geprägt, rot-schwarz lackiert, auf Filzunterlage mit Gegenplatte, 
rückseitig mit vollständigen Splinten und dünner Quernadel. Auf dem Lötplättchen erhabene Inschrift 
RZM 63, Tragespuren und Alterspatina. Sehr selten! (T) 60,- 

W 991 Drittes Reich: Deutscher Turnerbund Steckabzeichen, dreifarbig, emailliert, mit Inschrift “Gau IX Westf.“, 
an Quernadel. Getragenes Exemplar in guter Erhaltung. (T) 60,- 

W 992 Drittes Reich, Organisationen: Hohlgeprägtes Blechschild DDAC “Schlesische Grenzlandfahrt 1935“, 
Durchmesser ca 82 mm, rot-schwarz lackiert und mit zwei kleinen Halterungsbohrungen für die 
Montage am Auto (T) 50,- 

P 993 Jubiläumsabzeichen 1938, 50 Jahre Deutsche Jägerschaft Ostpreussen, 40 mm, Buntmetall emailliert, 
Herteller H. Wernstein, Jena, vorzüglich. 50,- 

W 994 Drittes Reich, NSDAP Nachfolgeorganisationen: “Sozialistische Reichspartei“, Anstecknadel mit SRP-
Logo und Preußen-Adler schwarz-rot emailliert auf silbernem Grund, getragenes Stück. Eines der 
wenigen Originale! Die NSDAP Nachfolgepartei “SRP“ wurde 1949 gegründet und 1952 vom 
Bundesverfassungsgericht als verfassungsfeindlich verboten. Das Verfahren von damals könnte Vorbild 
für heute sein. (T) 50,- 

P 995 Drittes Reich: Steckabzeichen “NAT.SOZ.FRAUENSCHAFT G H L“ dreifarbig schwarz-rot-rot emailliert auf 
goldfarbenem Untergrund, rückseitig waagerechte Sicherheitsnadel und “Ges. gesch.“, etwas 
überformatig gemessen an üblichen NS-Frauenschaftsabzeichen, sehr schön (T) 50,- 

W 996 Krimmschild auf schwarzen Stoff, magnetisch, 4 Splinten. (T) 50,- 

W 997 Drittes Reich: Deutsches Jungvolk, Messingbrosche mit “S“-(Sieg-)Rune, hohlgeprägt, rückseitig 
Quernadel, schöne Patina (T) 40,- 

W 998 Drittes Reich: Zwei Stück bildgleiche NSV-Abzeichen jeweils mit “Y“ Lebensrune und Hakenkreuz, 
jeweils zweifarbig schwarz-rot emailliert auf silberfarbenem Untergrund, jedoch unterschiedliche 
Bezeichnungen “Deutsches Frauenwerk“ und “N.S.-Frauenschaft“. Rückseitig je an senkrechter 
Sicherheitsnadel (1x nachfixiert) und mit RZM Zeichen sowie M1/127 bzw. M1/165. Unterschiedlich 
starke Tragespuren (T) 40,- 

W 999 Drittes Reich, Luftwaffe: 4-teiliges Konvolut Steckabzeichen, i.e. Luftwaffenadler-Miniatur an Nadel 
sowie 3 kleine Bandschnallen mit KVK2 bzw. KVK2/Ostmedaille (S) Sammlung 40,- 

W 1000 Drittes Reich: Medaille “HITLER'S DANK / GAU WESTFALEN-NORD“ (mit orthographisch falschem 
Apostroph!) an Senkrechtnadel mit Hersteller Paulmann & Crone Lüdenscheid, Patina (T) Gebot

W 1001 Drittes Reich, Organisationen: Reichssportabzeichen DRL mit Hakenkreuz in Silber als Miniatur an 
langer Nadel mit Sicherheitspin, rückseitig Hersteller “... JENA“ (T) 40,- 

W 1002 Drittes Reich, Organisationen: Reichsnährstand Abzeichen 3. Form, an langer Nadel (T) 50,- 

P 1003 Drittes Reich, Organisationen: Reichsarbeitsdienst Weibliche Jugend RADwJ, Alu-Brosche “Goldstufe“ 
(vergoldet) an Quernadel, rückseitig erhabenes Hersteller-Logo “Assmann“, Seltenheit! Hüsken 3806q 
(T) 200,- 

W 1004 Drittes Reich, Organisationen: R.D.A.F. Reichsbund Deutscher Amateurfotografen, emaillierte schwarz-
weiß-goldene Anstecknadel mit Verbandslogo, selten! Hüsken 8504a (T) 80,- 
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P 1005 Drittes Reich, Staat und Kirche: DEUTSCHE CHRISTEN - EVGL. NATIONALSOZIALISTEN, Abzeichen mit 
Darstellung eines Kreuzes, eingerahmt von einem Hakenkreuz und ineinander verschlungenen 
Buchstaben “DC“. Als Anstecknadel dreifarbig schwarz-weiss-rot emailliert auf silberfarbenem 
Untergrund, an langer Nadel. Die “Deutschen Christen“ waren eine 1931 gegründete, aufgrund ihrer 
vielfach abstrusen Bibelauslegungen von allen übrigen christlichen Kirchen als Häretiker missbilligte 
Bewegung und kam schon 1933 weitgehend zum Stillstand. Hier eines der wenigen Originalabzeichen, 
deutlich getragenes Stück, extrem selten! Hüsken 5103a (T) 120,- 

P 1006 Drittes Reich, Deutsche Besetzung Niederlande: “Germanischer Landdienst“, hohlgeprägtes 
Steckabzeichen in Feinzink an Quernadel, Runendarstellung mit Schwert. Selten! Hüsken K8 05 (T) 150,- 

Modern – BRD - DDR
W 1007 BRD: Nachlass eines 4 Sterne Generals: Nebst diversen ausl. Orden wie Verdienstorden für Litauen und 

Ritter des heiligen Papstes Silvester (Vatikan) auch Verbandsabzeichen, Metallabzeichen, PIN's, 
Brusthänger, Schulterklappen und Schulterstücke, Medaillen sowie zwei Taschenuhren. Seine Orden 
und Ehrenzeichen umfassen u.a. das Ehrenkreuz der Bundeswehr in Silber und Gold, NATO Medaille, 
SFOR Einsatzmedaille sowie das Bundesverdienstkreuz am Bande und einiges mehr. Auch ein faltbarer 
Becher liegt bei. Tolles Konvolut für Begeisterte der Bundeswehr. (K) Sammlung 150,- 

Militaria Allgemein
W 1008 Petschaften: Konvolut ca 50 Stück, meisten Messing mit verschiedenen Initialen, dabei ein Stück in der 

Form des Franz. Kaisers Napoleon I. (S) Sammlung 100,- 

Ausland – Europa/ Übersee
W 1009 Bulgarien: Militärorden für Tapferkeit 2. Klasse 1915, 33,5x33,5 mm, mit Bandabschnitt, vorzüglich. 40,- 

W 1010 Frankreich: Silberne Emaille-Anstecknadel / Bürgermeister Amtszeichen / Abgeordnettenplakette für 
den Stadtrat von Petit Quevilly (Conseil Municipal). 24,7g, 37 x 55 mm 50,- 

P 1011 Frankreich, Napoleon III. 1852-1870: Tragbare Silbermedaille 1860 von Barre auf die China Expedition 
1860. Belorberter Kopf nach links // 4 Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. 30,8 mm, 14,3 g. Mit Originalhenkel 
(gepunzt), vorzüglich, Ring und Band fehlen. 100,- 
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W 1012 Europa: Konvolut von 3 Rumänischen und 2 polnischen Tragemedaillen, meistens an Band, dazu 
Mitgliedsabzeichen des Künstlerhauses Schützen-Kränzchen von 20.2.1909. VS altägyptische 
Darstellung sowie ein einzelnes Schulterstück und ein kleiner Ankeranhänger. Dabei auch ein Sebel-
Partepee der K&K Armee. (S) Sammlung 100,- 

P 1013 Russland: Pektoralkreuz, verliehen an kirchliche Würdenträger während des Krimkrieges 1853-1856, 
Bronze, ohne Bandring/Band. (T) 100,- 

P 1014 Serbien/Jugoslawien: St. Sava Orden - Komturkreuz am langen konfektionierten Halsband. Silber 
vergoldet, Emaille VS minimaler Chip. (ES) 100,- 

W 1015 Schweiz: 2 Bajonette mit Hersteller Waffenfabrik Neuhausen, Holzgriffe, in Scheide, ca. 1930er. (S) 
Sammlung 90,- 

W 1016 USA: “The Legion of Merit“ Orden samt Urkunde, verliehen am 11. Juni 1999 an Major-General Karl-
Heinz Lather (Deutsches Heer). Garantiert Original, sehr selten! (M) 150,- 

P 1017 Vatikan/Kirchenstaat: Päpstlicher Silversterorden Komturkreuz, an konfektionierten Halsband. Silber 
vergoldet. (ES) 100,- 

ALTE AKTIEN, WERTPAPIERE
1020 1924/1943, Sammlung mit über 50 alten Wertpapieren in guter Erhaltung meist aus Deutschland, 

dabei auch etwas alte Banknoten, dabei viel Ortsnotgeld (K) Sammlung Gebot

W 1021 Schöne Partie von 57 Historischen Wertpapieren aus der Zeit von 1855 bis in die 80er Jahre des 20. 
Jahrhunderts, dabei Aktien, Anleihen und Schuldverschreibungen überwiegend aus den USA und 
Mittelamerika, dazu etwas Europa inkl. Deutschland. (MS) Sammlung 50,- 

VARIA, SONSTIGES
W 1022 DDR/STASI: Eine Leder Aktentasche mit Aufsatz für eine Spionage Kamera (diese fehlt leider). Der 

Auslöser ist im Inneren der Tasche eingebaut, die Aussparung für das Objektiv sitzt hinter dem 
Verschluss. Ein interesanntes Objekt der Zeitgeschichte. (DSO) Sammlung 100,- 

W 1023 Die Deutschen Kaisersiegel: Ein Sück deutscher Geschichte, 9 Siegel (handgefertigte Repliken) 
bedeutender deutscher Kaiser u Könige. Stilvoll zur Präsentation in grüner Samtbox mit Zertifikaten/
Beschreibung der Siegel. Aus dem Historia Verlag Freiburg. (S) Sammlung 90,- 

W 1024 Freimaurer: 5 Mitgliedsabzeichen versch. Freimaurervereinigungen, eins davon im Lederetui mit 
Gravour, schöne Juweliersarbeiten in Silber, teils vergoldet und emailliert; dabei auch eine Insignie - 
Ehrendolch eines Würdenträgers. (S) Sammlung 280,- 

W 1025 Zeppelin: Stuttgart im Dezember 1895, Drucksache B 16,0/H 23,2 cm,(je Seite mit 1 Nadelloch), G.v.Z. 
Denkschrift über sein Luftschiff; 20 Blatt = 19 Seiten + hellgrüner Umschlag. Als Manuskript gedruckt, 
von Graf Zeppelin an die Kommission bzw. an das K.P. Kriegsministerium in Berlin, Stuttgart im 
Dezember 1895 gez. Graf Zeppelin. Inhalt = Stellungnahme Graf Zeppelin zu zweiten Gutachten der 
Kommission, z.B. Seite 16: am 25.08.1895 Patentansprüche zurückgezogen, letzte Seite: Gründung 
einer Baugesellschaft Grundkapital M 800.000. (T) Sammlung 480,- 

W 1026 Zeppelin:1915 Drucksache/Heft; Nicht im Handel. 26 Seiten inkl. Abb. + hellbrauner Umschlag, B 
19,5/H 27,0 cm. Graf Zeppelin hat diesen Vortrag am 28.05.1914 in Friedrichshafen gehalten. 
Sonderabdruck aus dem Jahrbuch der Schiffbautechnischen Gesellschaft 1915. XII. Ueber Zeppelin-
Luftschiffe. Vorgetragen von Dr. Ing. Graf von Zeppelin und Dipl. Ing. Dornier, Friedrichshafen. (T) 
Sammlung 270,- 

W 1027 Zeppelin: Oktober 1900 Friedrichshafen, Drucksache, 1 Doppelblatt = 3 Seiten B 23,0/H 29,5 cm, 
Gesellschaft zur Förderung der Luftschiffahrt in Friedrichshafen, Inhalt = “ Bericht über das Ergebnis 
der zweiten und dritten Auffahrt unseres Flugschiffes “ am 17. und 21.Oktober 1900. (T) Sammlung 240,- 

P 1028 Zeppelin: um 1930, Äquator-Taufe Zeppelinluftschiff “Graf Zeppelin“ ungebraucht,gestaltet von Prof. 
Alexander Eckener *1870-†1944 (ein Bruder von Dr. Hugo Eckener *1868-†1954.B 19,0/H 25,0 cm 
(links oben leichte Knickfalte). (T) Sammlung 210,- 

W 1029 Zeppelin: 17.07.1907 Bad Kissingen, Drucksache, 1 Doppelblatt = 3 Seiten B 22,0/H 28,0 cm, Erklärung 
gegenüber den jüngsten Mitteilungen der Presse über Motorluftschiffahrt. In Bad Kissingen von Seiner 
Excellenz ausgearbeitet. Inhalt = Vertraulich, Gegendarstellung des Grafen Zeppelin zur Veröffentlichung 
des Berliner Lokalanzeigers. (T) Sammlung 190,- 
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W 1030 Zeppelin: Ende Feb.1903 Stuttgart, Drucksache, 1 Blatt = 2 Seiten B 23,0/H 29,6 cm von Graf Zeppelin; 
Sachstandsbericht des Grafen Zeppelin, auch als Abschiedsbrief des Grafen von Zeppelin an 
hochgestellte Personen persönlich per Postzustellung zugesandt. Inhalt: u.a. “Prof.Dr.Ing. Reissner, 
Berlin hat ein neues Gerippe für mein Luftschiff entworfen“ (Dreieckträger ab LZ 2). Starre Luftschiffe, 
und warum weitere Versuche mit seiner Erfindung gemacht und unterstützt werden sollte. (T) Sammlung 190,- 

W 1031 Zeppelin: im Dezember 1900 Stuttgart, Drucksache, 1 Doppelblatt = 1 Seite B 23,0/H 29,5 cm, 
Gesellschaft zur Förderung der Luftschiffahrt , Inhalt = Information über Auflösung und Liquidation der 
Gesellschaft = kein Geld mehr vorhanden. LZ 1 wird vom Reich nicht gekauft, soll abgebrochen und 
Teile verkauft werden. Garantieschein - Zeichner werden zu 100% befriedigt, Aktionäre erhalten vorerst 
keine Entschädigung. (T) Sammlung 190,- 

W 1032 Zeppelin: Mitte Feb.1906 Friedrichshafen, Drucksache, 1 Doppelblatt = 3 Seiten B 22,3/H 28,0 cm.Die 
Wahrheit über mein Luftschiff, Inhalt = Bericht über Luftschiff - Aufstieg LZ 2 vom 17.01.1906. (T) 
Sammlung 190,- 

W 1033 Zeppelin: ZEPPELIN-POST Herausgeber: Interessengemeinschaft ehem. Angehöriger der Luftschiffbau 
Zeppelin G.m.b.H. 1952 bis 1956. 12 Hefte, B 21,0/H 30,0 cm. Jahrgang 1-Januar 1952 Heft 1 // Jahrgang 
1-Mai 1952 Heft 2 // Jahrgang 1-August 1952 Heft 3 // Jahrgang 1-Oktober 1952 Heft 4 // Jahrgang 
2-Januar 1953 Heft 1 // Jahrgang 2-Juni 1953 Heft 2 // Jahrgang 2-November 1953 Heft 3 // Jahrgang 
3-Mai 1954 Heft 1 // Jahrgang 3-November 1954 Heft 2 // Jahrgang 4-Mai 1955 Heft 1 // Jahrgang 
4-November 1955 Heft 2 //  Jahrgang 5-Juni 1956 Heft 1. (S) Sammlung 160,- 

W 1034 Zeppelin: 1896 Sonderabdruck aus Nr. 7 der Zeitschrift für Luftschiffahrt und Physik der Atmosphäre. 
Drucksache 4 Blatt = 5 Seiten (Seite 172 - 176) B 17,5/H 25,3 cm Inhalt = Bemerkungen zu dem Werke 
R.v.Loessl`s: “Die Luftwiderstandsgesetze und der Vogelflug“, von Graf von Zeppelin in Stuttgart. (T) 
Sammlung 150,- 

W 1035 Zeppelin: nach 1900 etwa 1901/02 Drucksache, 18 Seiten B 14,6/H 22,3 cm. Als Manuskript gedruckt. 
Anlage zur Eingabe des Grafen von Zeppelin. No. 2*. Herr Hauptmann Bartsch von Sigsfeld der Königl. 
Preussischen Luftschiffer-Abteilung, äußert sich :*“Augenblicklicher Stand und Gesichtspunkte für die 
Entwicklung der Flugschiffahrt.“ * = 2 x mit handschriftlichem Vermerk des Grafen von Zeppelin. (T) 
Sammlung 150,- 

W 1036 Zeppelin: 1936 Serviettentasche, unbeschriftet, B 26,5/H 11,5 cm, zusammengeklappt, Luftschiff 
“Hindenburg“. (T) Sammlung 120,- 

W 1037 Zeppelin: 26.07.1900 Drucksache, 1 Blatt = 2 Seiten B 22,6/H 28,5 cm, Separat-Abdruck aus der “Beilage 
zur Norddeutschen Allgemeinen Zeitung“ vom 26.07.1900. Titel = Graf Zeppelin in eigener Sache. Mit 
Beschädigungen, geklebt mit >filmoplast< Archiv-Klebestreifen. (T) Sammlung 120,- 

W 1038 Zeppelin: 07.01.1901 Berlin, Drucksache, 16 Seiten gefaltet, nicht aufgeschnitten B 15,0/H 24,0 cm, 
Inhalt = Vortrag über die Aussicht auf Verwirklichung und den Wert der Flugschiffahrt, gehalten von 
Graf Zeppelin vor der Deutschen Kolonialgesellschaft Berlin, tadelloser Zustand. (T) Sammlung 90,- 

W 1039 Zeppelin: 1897; Beilage 16 = Drucksache, 1 Doppelblatt = 1 Seite B 16,8/H 25,0 cm, Inhalt = “Das 
Erkennen von Luftzuständen aus dem Schwebeflug der Vögel.“; von Graf von Zeppelin in Stuttgart. (T) 
Sammlung 90,- 

W 1040 Zeppelin:1936 Deutsche Zeppelin-Reederei G.M.B.H. Koffer-Aufkleber “A“; B 6,5xH 9,5 cm, DZR 
Kofferaufkleber “A“ (A = der Anfangsbuchstabe eines Passagiers). (T) Sammlung 90,- 

W 1041 Zeppelin: 18 x Ansichtskarten; 8 x diverse 1908-1912 und 10 x 1915 Deutscher Luftflottenverein. (T) 
Sammlung 80,- 

W 1042 Zeppelin:1938, Zeppelin-Museum, Eröffnung am 08.07.1938, Faltprospekt 8 Seiten B 12,0 (47,3) / H 
21,0 cm und 1950, Zeppelin-Museum, Eröffnung am 08.07.1950, Faltprospekt 4 Seiten, B 10,0 (20,0) / 
H 20,8 cm. (T) Sammlung 80,- 

W 1043 Zeppelin: um ca.1930-36, Radio-Telegramm mit Zeppelin-Motiv. Blanco-Formular, ungebraucht B 
21,1/H 18,2 cm (obere Kante kleine, leichte Einrisse, 2 Nadellöcher). (T) Sammlung 60,- 

W 1044 Lot 4 Stück; Silberring mit 2 Bernsteinen, Ovale Brosche teilemailliert, Silberbrosche mit Onyx im Art-
Déco-Stil, farbige Brosche in Form einer Rose. (S) Sammlung 70,- 

W 1045 ca. 1910, 2 x Laterna Magica Tafeln Nr.3 u.Nr.11 je B 18,0xH 5,0 cm bestehend aus zu je 4 Bilder bunt, 
rund Ø 3,5 cm, französische und deutsche Luftschiffe. (S) Sammlung 40,- 

W 1046 Antikes Silber-Fischbesteck im Original-Etui; Silber 800 (Punze), 80/19 cm lang. (S) Sammlung Gebot
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Nachtrag – Late Arrivals 

Nachtrag – Late Arrivals
W 1050 ALLE WELT: Münzsammlung Fechten. Diese ausergewöhnliche Sammlung beinhaltet ca. 50 diverse 

Münzen und Medaillen aus aller Welt, welche als Motiv ”Fechten” zeigen. Neben 3 Goldmünzen (2 x 
10 Euro aus Frankreich und 5 Leva aus Bulgarien) befindet sich auch eine 5 Ägyptische Pfund Münze 
aus dem Jahr 1992 (AH 1412, KM#701) welche mit MS 69 gegradet ist; ein Unzen Silberbarren; 
Münzen aus China oder Korea; die drei Musketiere im Folder der Monnaie de Paris und vieles mehr. 
Dabei noch ein Album Medaillenbriefe Fußball-EM 2008 (K) Sammlung 2.500,- 

W 1051 DEUTSCHLAND: Sammlung 5 und 10 D-Mark Münzen sowie einige moderne Feinsilbermedaillen. (K) 
Sammlung 1.200,- 

W 1052 KLEINER NACHLASS; Moderne Silbermedaillen, 2 und 5 Reichsmark sowie diverse Münzen. (K) Sammlung 650,- 

W 1053 VARIA: Silberner Weinkelch als Schützenpokal, punziert mit13 Lot (812,5/1000) sowie kleines ”n”. Am 
Fuß Gravur ”Ofizz. Preisschiessen 1912” Ca. 12 cm hoch, 8,5 cm Durchmesser. Altersspruren. (S) Sammlung 250,- 

W 1054 EUROMÜNZEN, Vatikan. Kleines Konvolut 3 KMS, dabei die Jahrgänge 2003, 2004 und 2006 in st, wie 
verausgabt. (S) Sammlung 100,- 

W 1055 MEDAILLEN: Japan: Silbermedaille der Industrial Property Systems auf 100 Jähriges Jubiläum. Bild des 
Staatsmanns und Premierminister Takahashi Korekiyo // Japanische und Englische Schrift. Punze Silber 
1000. 40 mm, 44,5 g. Mattiert, kleiner Randfehler, sonst prägefrisch. (T) Sammlung 100,- 

W 1056 ORDEN: Konvolut mit 9 Stücken, dabei 3 x KVK II. Klasse mit Schwertern (OEK 3836); 2 x Treudienst-
Ehrenkreuz (OEK 3524), Medaille Winterschlacht im Osten (OEK 3850); Mutterkreuz in Silber, 
Reichssportabzeichen in Bronze und HJ-Raute. (S) Sammlung 200,- 

W 1057 ORDEN: Drittes Reich: Anschlussmedaille Österreich am Band im Etui mit Feldspange (OEK 3516) + 
Anschlussmedaille Sudetenland am Band sowie eine passende 3er Feldspange. (S) Sammlung 100,- 

W 1058 UHREN: Schächtelchen mit 9 diversen Taschenuhren, darunter auch zwei OMEGA, teils beschädigt, 
Funktionsfähigkeit nicht überprüft, ideal für Bastler. (S) Sammlung 100,- 

W 1059 WEIMARER REPUBLIK: 2 Reichsmark 1930 F, Jaeger 342, Stempelglanz. (T) Sammlung 100,- 

W 1060 ALLE WELT: Kleiner Posten Münzen (meist Euro-Münzen), Silbermedaillen und ein Album mit ECU-
Briefe. (S) Sammlung 100,-

W 1061 MEDAILLEN: Bayern, München: Silbermedaille 1906 von Römer, Schützenmedaille auf das XV. Deutsche 
Bundesschiessen, 38 mm, 29,87 g, Slg. Peltzer 1489, hübsche Patina, sehr schön -vorzüglich. (T) Sammlung 80,- 

W 1062 ORDEN: Bayern: Ordensspange mit 4 Orden v.l.n.r., EK II. Klasse 1914 (OEK 1909); MVK III. Klasse mit 
Krone und Schwertern (OEK 434), Bandring fehlt, mit Stoff befestigt; Ehrenkreuz für Frontkämpfer 
sowie Militär-DA III. Klasse für 9 Jahre (Bandring ersetzt) (T) Sammlung 80,- 

W 1063 ORDEN: Nachlass mit über 15 Medaillen, Anhängern, Orden, überwiegend erster Weltkrieg; dabei 
auch ein Zigarettenbilder-Sammelalbum ”Der Weltkrieg 1914-1918” im Schuber sowie eine Europakarte 
aus dem Jahr 1940. Besichtigung empfohlen. (S) Sammlung 80,- 

W 1064 SAMMLUNGSREST: 2 x 1 oz Silberbarren und einige wenige 5 und 10 D-Mark Münzen. (T) Sammlung 80,- 

W 1065 WEIMARER REPUBLIK: 2 Reichsmark 1930 D, Jaeger 342, winzige Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. (T) 
Sammlung 60,- 

W 1066 ORDEN; Drittes Reich: Eisernes Kreuz 2.Klasse 1939 (OEK 3824/4). Ungepunztes Stück mit nur 
minimalen Mängeln. (T) Sammlung 50,- 

W 1067 VARIA: Kegeln / Sportkegeln: Schachtel voll mit diversen Abzeichen und Plaketten. BSKV ca. 1970-1990. 
Dabei noch eine Tüte mit diversen Medaillen / Anstecker Bundeswehr u.s.w. Gesamtgewicht mit 
Schachtel über 6 kg!!!! (S) Sammlung Gebot
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P 1500 Afghanistan: 5 Afghanis ND (1926-1928), P.6 , 2 x 10 Afghanis (P.8+P.9b). P9b with small tear at lower 
margin, otherwise aUNC. Lot 3 Banknotes. 70,-

BANKNOTEN WELTWEIT
Einzellose & Sammlungen 1.500 - 1.704
Dienstag, 9. Juni 2026, Beginn der Versteigerung um 15.30 Uhr

BANKNOTES WORLDWIDE – Auction exclusively online!
Single Lots & Collections 1.500 - 1.704
Tuesday, 9 June 2026, the auction starts at 3.30 pm

P 1501 Algeria: 50 Francs 10.10.1913, Pick 79, tears, but paper still intact, F-VF 200,-

P 1502 Algeria: 1000 Francs large size Nr. 0.00 red overprint SPECIMEN without date, P. 83, UNC (M) 800,-

 132 Banknotes Worldwide



Algeria / Angola / Argentina / Aruba

P 1507 Aruba: 5 Florin 1986, 5,10 Florin 1.1.1990, 10-200 Florin 1.1.2019, P. 1,6,7,21-25 (T) 200,-

P 1503 Algeria: 500 Francs ND Specimen P. 95s, (1944) with red SPECIMEN overprint, zero serial numbers, and 
date 00-0-0000, left margin yellow stains, otherwise UNC 400,-

W 1505 Angola: 1 Angolar 6.10.1948 (XF), 20 Escudos 10.6.1962 (XF), 50 Escudos 10.6.1962 (UNC), 500 Escudos 
10.6.1962 (VF), P. 70, 92, 93, 95 100,-

W 1506 Argentina: 5 Centavos 28.9.1891 (XF), P. 209, added 22 modern issues until the actual 1000 Pesos, 
mostly UNC (T) 50,-

P 1504 Angola: 50 Centavos 1923, P. 63, UNC 250,-

 133Banknotes Worldwide



Australia / Austria / Bahamas

P 1508 Australia: Commonwealth Bank of Australia 5 Pounds ND(1939-52) with signatures: Coombs & Watt, 
P.27c, slightly pressed, VF 180,-

W 1509 Austria: Set with 5 pcs. 10 Kronen 1904, P.9, VF 70,-

W 1510 Austria: 20 Schilling 2.7.1956, 2 notes, P. 136, UNC 50,-

P 1511 Austria: 5000 Schilling 4.1.1988, P. 153, UNC 700,-

W 1512 Austria: Kärnten, uncut sheet of 12 FORMULAR notes 10 Kronen 1918 (6x VS+ 6x RS). P.S102, UNC (MS) 70,-

W 1513 Austria: Kärnten, uncut sheet of 12 FORMULAR notes 100 Kronen 1918 (6x VS+ 6x RS). P.S105b, small 
tears in margin, AU/UNC (MS) 120,-

W 1514 Austria: Amstetten, Antisemitenbund. 10, 20, 50 Heller 16.4.1920. 10 sets, UNC (M) 100,-

W 1515 Austria: Gottsdorf a.d.D. Rupert Seidl, Kaufmann (merchant). 10. 20, 50 Heller 1921, 10 sets antiseme-
stic image and text. (M) 80,-

W 1516 Austria: Notgeld - 100 x 100 verschiedene Scheine = 10.000 Stück in UNC/UNC- (S) Collection 1.200,-

W 1517 Austria: Notgeld: Großes altes Album mit ca. 2.900 verschiedenen Scheinen mit vielen Sonderscheinen 
UNC/UNC- (A) Collection 600,-

W 1518 Austria: 27 different communities, each set of 3 notes 10, 20, 50 Heller, printed on three yellow paper 
sheets. Very rare in this form, UNC. (MS) Collection 300,-

W 1519 Austria: Old Album with appr. 1070 different Notgeld Notes, incl many Sonderserien, many better 
issues. mostly UNC (A) Collection 200,-

W 1520 Bahamas: 4 Shillings L 1936, P. 9 e, VF, 4 Shillings (1953), P. 13 d, XF. 1/2, 4 x 1 Dollar P. 35a,42, 43 b (2), 
50, UNC (T) 100,-

P 1521 Bahamas: 4 Shillings ND (1953) P. 13d, XF / AU 200,-
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Bahamas / Barbados / Belgian Congo

P 1522 Bahamas: 1/2 - 100 Dollar 2019-2022, P. A77-82, UNC (T) 200,-

W 1523 Barbados: 1 Dollar 1.9.1939 P. 2 b, VG, added 9 modern notes up to 100 Dollars, mostly AU/UNC (T) 150,-

P 1524 Belgian Congo: 10 Francs 10.06.1944, P.14D , AU/UNC 250,-

P 1525 Belgian Congo: 5 Francs 1.11.1952, P.21, UNC 100,-
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Belgian Congo / Belize / Bermuda / Bhutan / Bolivia

P 1526 Belgian Congo: 10 Francs 01.02.1957, P.30b, UNC 100,-

P 1527 Belgian Congo: 20 Francs 01.10.1957 P.31, slight middle fold, XF/AU 100,-

P 1528 Belgian Congo: 50 Francs 01.05.1959 P.32, UNC 150,-

P 1529 Belize: 2 Dollars 01.01.1976, P.34c, UNC 170,-

W 1530 Belize: 14 banknotes, among others 50 and 100 Dollars 2016 (P.70 and 71), mostly AU/UNC (T) 180,-

W 1531 Bermuda: 5 Shilling 12.2.1947, P. 14, VG, 5 Shilling 1.5.1957 P. 18 b, XF, 2 Dollars 1.10.1988 P. 34 e, UNC, 
2 Dollars 24.5.2000 P. 50 a, UNC, 2 - 100 Dollar 2009, P. 57 - 62, UNC (T) 200,-

W 1532 Bhutan: 10, 20, 50, 100, 500 Ngltrum ND (1981-1994), P. 8,9,17a,18a,21, II, I-(4) 200,-

W 1533 Bolivia: El Banco de Potosi, 1 Boliviano January 1894, added 10 more modern notes, P. S 231, 150, 248-
252, XF-UNC (T) 150,-
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Botswana / Brazil / Brit. Car. Territories / Brit. Honduras / Bulgaria / Burma / Burundi / Canada / Cayman Islands / Chile / China

P 1538 British Honduras: 1 Dollar 1973, P.28c , UNC 250,-

W 1539 Bulgaria: 50 Leva ND (1907), tape repaired, 1,5 Leva ND (1916), 50 Leva 1917, 100 Leva 1916, P. 10 b, 
14 b, 16, 20 a 24 b, F-VF 100,-

W 1540 Bulgaria: 100 Leva 1925, 500 Leva 1938, 500,1000 Leva 1942, 250 Leva 1943, P. 46,55,60,61,65, VF (3), 
XF (2) 120,-

W 1535 Botswana: 1,2,5,10,20 Pula SPECIMEN, Franlin Mint collector series with Maltese Cross in front of serial 
number, P. CS1,AU/UNC 80,-

W 1536 Brazil: 500 Reis ND (1880), P. 243 a, VG, 500 Cruzeiros ND P. 196Ac, UNC, added 24 more modern notes, 
mostly UNC (T) 120,-

W 1537 British Caribbean Territories: 1 Dollar 28.11.1950 P. 1 , VG, 1 Dollar 3.1.1956, P. 7b, VF, added East 
Caribbean States, 5 Dollars ND, P. 14 h, UNC, 50 Dollars (1994) P. 34v, UNC, 5-100 Dollars (2019-2021) 
P. 56 - 60 and 4 more notes (UNC) (T) 200,-

W 1534 Botswana: 5,2,10,20 Pula ND, P. 3a, 7a,9a,10a, UNC 150,-

P 1541 Burma: 10 Rupees ND (1938), P. 5, 2 pin-holes otherwise UNC 150,-

P 1542 Burundi: 500 Francs 1.9,1986, 1000 Francs 1.5.1988, 5000 Francs 25.5.1995, P. 30b, 31d, 32d, UNC (2), 
XF+ 250,-

W 1543 Canada: 15 different banknotes, incl. 5 - 100 Dollars, 20 Dollars commemorative, P. 106- 111, mostly 
UNC (T) 200,-

W 1544 Cayman Islands: 1 - 100 Dollars 2010, P. 38 - 43, added 3 more notes, UNC (T) 220,-

W 1545 Chile: 5 Pesos 8.11.1918, P. 60, VG, added 1000-20000 Pesos P. 161-165 and 5 other modern notes, 
mostly UNC (T) 100,-

W 1546 China: Bank of China, 10 x 5 Yuan 1937, P. 80 b, AU/UNC 100,-
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China / Colombia / Costa Rica / Curacao / Czechoslovakia

P 1547 China: Bank of Communications, 10 x 10 Yuan 1941, P. 159a, consecutive numbers, AU/UNC 250,-

W 1548 China: Collection 12 banknotes 1914-1941 (1972), mostly UNC 50,-

W 1549 China: Peoples Bank of China 100 x 1 Fen 1953 P. 860b, in UNC condition. (T) 40,-

W 1550 China: Peoples Republic of China 2 Fen 1953 P. 861a, UNC 50,-

W 1551 China: Peoples Bank of China 50 (2527201-2527250) x 50 Jiao 1972 with watermark P. 880a, UNC 400,-

W 1552 China: Kwangtung Provincial Bank 100 x 1 Cent 1949 P. S2452, UNC (T) 550,-

W 1553 China: Kwangtung Provincial Bank 100 (bundle) x 10 Cent 1949 P. S2454,UNC (T) 300,-

W 1554 China: Kwangtung Provincial Bank 100 x 50 Cent 1949 P. S2455, UNC (T) 300,-

W 1555 China: Kwangtung Provincial Bank 100 x 10 Yuan 1949 P. S2458, small stains, otherwise UNC condition. (T) 600,-

W 1556 Colombia: 10 different modern notes, added 12 mostly modern notes from Ecuador, VF-UNC (T) 100,-

W 1557 Costa Rica: 1 Peso ND (1955), P. 60 b, XF, 50 - 2000 Pesos P. 189-194 UNC, added 3 more notes, total 10 
banknotes, mostly UNC (T) 80,-

P 1558 Costa Rica: El Banco Anglo Costaricense, 1,5,10 Colones ND, Remainders, P. S 121,122,123, 100,-

W 1559 Costa Rica: El Banco de Costa Rica, 5,10,20 Colones 1.4.1899 (Remainder), added 8 more banknotes, 
UNC (T) 150,-

W 1560 Curacao: Different Banknotes from Curacao (1), Honduras (10), Cuba (17), Venezuela (12), together 40 
banknotes, F-UNC (T) 100,-

W 1561 Czechoslovakia: 500 Korun ND (1945) 3 small holes, P. 64s, UNC, added 5 more notes from Czechoslo-
vakia and Bohemia and Moravia, F-VF 50,-

W 1562 Czechoslovakia: 9 Banknotes: 4 x 100 Korun ND P. 63, VF, 20 Korun ND P. 61s, UNC, 2 x 50 Korun ND P. 
62 VF, 1000 Korun P. 65, F-VF, 10 Korun 1960 P. 88 c, UNC 50,-
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Egypt / El Salvador / Estonia / EURO / Falkland Islands

P 1563 Egypt: 50 Piastres 16.07.1918, P.11, VF-XF 500,-

P 1564 Egypt: 1 Pound 26.3.1920, P.12, G. VF 200,-

W 1565 Egypt: 10 Pounds 1957, 1.6.1962, 20 Pounds 5.7.1976, P. 32, 41, 48, UNC 80,-

W 1566 El Salvador: 1 Colon 8.9.1964/1.9.1965, P. 105 a, UNC, 5 - 200 Colones nP. 147-152, higher values VF, 
added 1 Coon 3.6.1982 UNC (T) 100,-

P 1567 Estonia: 25 Marka 1922 (AU), 1 Kroon ND / 1923 (VF), 100 Marka 1923 PROOV (Av only) (UNC), 500 
Marka ND PROOV, regular serial numbers, (VF), P. 54 a, 61 b, 51 p, 49bp 250,-

P 1568 EURO: 500 Euro 2002, sign Trichets, letter N = Austria, P. 14n, UNC 700,-

W 1569 Falkland Islands: 5 Pounds 14.6.1983, 5-20 Pounds 2005-2011, P. 12. 17-19, VF, AU (3) 80,-
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France / French Antilles

W 1570 France: Tresor Royal, Receipt of a deposit of 1000 Livres 31.12.1783, VF 100,-

W 1571 France: 50 Livres 29.9.1790, P. A 34, VG 50,-

P 1572 France: 50 Francs 28.3.1914, mult. needle holes, P. 64, VF 100,-

P 1573 France: 5 Francs 1969 P. 146b, XF 140,-

W 1574 France: Ville de Saint-Quentin, Caisse Municipale - Bureau Spécial, 100 Francs ND (about 1870), stam-
ped ”ANNULÉ”, F-VF 50,-

P 1575 French Antilles: 10 Francs ND (1964), P. 8 b, UNC 200,-

P 1576 French Antilles: 10 Francs ND (1964), P.8b, XF 200,-
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French Antilles / French Guiana / French Indochina / French West Africa / Ghana / Gibraltar / Greece / Guatemala

P 1577 French Guiana: 5 Francs 1907 (1947), P. 1 e, PMG 55 EPQ 150,-

W 1578 French Indochina: 1 Piastre 3.8.1891, contemporary counterfeit, P. 27 F, UNC 250,-

W 1579 French Indochina: 100 Piastres ND (1953-12954), contemporary counterfeit, P. 103 F, UNC 250,-

W 1580 French West Africa: Benin, 100 Francs 1965, P. 201 Be, AU Gebot

P 1581 Ghana: 1000 Pounds 1.7.1958, P. 4, UNC 250,-

P 1582 Gibraltar: 50 Pounds 01.07.1995, P.28a, UNC 240,-

W 1583 Greece: 500 Drachmai 1968 (AU), 1000 Drachmai 1970, 100 Drachmai 1978, 500 Drachmai 1983, 5000 
Drachmai 1984 (XF), 10000 Drachmai 1995, P. 197, 198 b, 200 a 201, 205, 206 100,-

W 1584 Guatemala: El Banco Americano de Guatemala, 1 Peso 25.6.1918P. S 111 b, XF, added 10 more Bank-
notes, VF-UNC (T) 100,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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Guernsey / Guinea Bissau / Guinea / Guyana

P 1585 Guernsey: 1, 5 , 10, 20 Pounds ND (1990-1995) P. 52a, 53b, 54a, 55b, 5-20 Pounds low serial Nrs., UNC. 150,-

P 1586 Guinea Bissau: 5 Milreis 1.3.1909, P. 3, Nr. 03334, Specimen, UNC 600,-

P 1587 Guinea Bissau: 20 Milreis 1.3.1909, P. 5, Nr. 1250, Specimen, AU/UNC 1.200,-

P 1588 Guinea: 5.000 Francs 1960, Intaglio printed Uniface Front Proof on thick paper, P.15Ap, stronger verti-
cal fold and tiny spot lower margin on front, Condition: XF. 200,-

W 1589 Guyana: 1 Dollar 1.10.1938 P. 12 b, VG, added 6 modern notes UNC 50,-
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Haiti / Hong Kong / Hungary / Iceland

P 1592 Hong Kong: 1000 Dollars 01.01.1991, P.199c, UNC. 150,-

P 1593 Hong Kong: 1000 Dollars 01.01.1999 P.205c, UNC 120,-

P 1594 Hong Kong: 1000 Dollars 01.07.2003, P.211a, UNC. 140,-

P 1595 Hong Kong: 1000 Dollars 01.01.2001 P.334, UNC. 120,-

W 1596 Hungary: 100 Forint 1.9.1848 (traces of dirt),1 Dollar 2.2.1852, P. S 118, S 136rA, VF, UNC 80,-

W 1597 Iceland: 10,25,100 Kronur 29.3.1961, 50 Kronur law of 1961, P. 42,43,44a,49a, UNC 50,-

W 1590 Haiti: 2 Gourdes L. 16.4.1827, 25 Centimes, 1,5 Gourdes Sept. 1875 (Remainders), P. 33, 68, 70 ,72, AU, 
XF(3(, 1 and 5 G. traces of mounting 200,-

W 1591 Haiti: 1 Gourde 12.4.1919, P. 140, VG, added 13 modern notes, mostly UNC (T) 60,-
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India / Indonesia

P 1598 India: 2 Rupees ND (1943), P. 17b, 2 staple holes, UNC 300,-

P 1599 India: 5 Rupees ND (1937), 2 staple holes, UNC 400,-

P 1600 India: 10 Rupees ND (1937), P. 19 a, 2 staple holes, AU 400,-

P 1601 Indonesia: 10 Rupiah 1.1.1947, 25 Rupiah 1.1.1947, 10 Rupiah 1.1.1950, 100 Rupiah 1952, P. 
22,23,37,46, UNC (2), XF, UNC 200,-
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Indonesia / Iran / Isle de France et de Bourbon / Israel / Italy / Jamaica

P 1602 Indonesia: 5000 Rupiah 1975, 10000 Rupiah 1979, 5000 Rupiah 1980, P. 114, 118, 120a, AU, UNC(2) 130,-

W 1603 Iran: A small collection of Iranian banknotes from 1938 to 1979, mounted on album pages and each 
accompanied by additional information and copies from Pick catalogues; includes some early 5 and 10 
riel notes, the final issues before the revolution up to 500 riels, many items collected by variant and 
date, and mostly UNC. Added German Notgeld notes from Teningen and Emmagrube and Egypt 50 
Piasters 1963. (S) Collection 800,-

W 1604 Isle de France et de Bourbon: 300 Livres 10.6.1788, probably counterfeit, P. 10, VF 100,-

W 1605 Israel: 13 mostly different Kibuts vouchers ca. 1960‘s. mostly UNC (M) Collection 100,-

W 1606 Italy: 1000 Lire 1948 with signatures: Einaudi & Urbini, P.81a, F/F+. (M) 90,-

W 1607 Italy: 5000 Lire 1948 with signatures: Einaudi & Urbini, P.86a, small border tears and tiny hole at center, 
F-/F. (M) 50,-

W 1608 Italy: 50 Lire 1943, 100,500,1000 Lire 1943 A, P. 14 b, M 21 b, M 22, M 23, VF, XF, XF, VF+ 250,-

P 1609 Italy: Regno Lombardo-Veneto, Commissario Imperiale Plenipotenziario 1200 Lire 1849 Formular, P.
S204F (Richter 526F), UNC (M) 750,-

W 1610 Jamaica: 5 Shillings 15.6.1950 P. 37a, VF, added 9 more modern notes, VF-UNC (T) 80,-
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Kenya / Libya / Macau / Macedonia

P 1611 Kenya: 50 Shillings 1.7.1971, 100 Shillings 1.7.1972, P. 9 b, 10 c, UNC 180,-

W 1612 Libya: 1/2, 1, 10 Dinar ND, P. 34 b, 35 b, 37 b, VG-F (2), XF 30,-

P 1613 Macau: 1000 Patacas 20.12.1999, P.75a, UNC. 250,-

P 1614 Macedonia: 10,50,100 (2), 500 (2), 1000 (2), 5000 Denari SPECIMEN, P. 14-19, 21,22 s 350,-
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Madagascar / Maldives / Martinique / Mauritius / Mexico / Nepal

P 1615 Madagascar: 500,1000,5000 Ariary ND (1974), 5000,10000 Ariary ND (1983), P. 64a,65a,66a,69a,70a, 
UNC,XF,AU/UNC (3) 180,-

P 1616 Maldives: 2,5 Rupees 14.11.1947, P. 3a, 4a, AU,UNC 100,-

W 1617 Martinique: 25 Francs ND (1930-1945), multiple needle holes, tears, dirty, P. 12, VG 100,-

P 1618 Mauritius: 500 Rupees 1998, 1000 Rupees 2010, P. 46, 63a, AU, UNC 160,-

W 1619 Mexico: 17 different Banknotes, incl. some ”Bancos”, F-UNC (T) 50,-

P 1620 Nepal: 100 Mohru ND(1953-56), P.7, tiny staple holes, AU. 250,-
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Nepal / Netherlands Antilles / New Hebrides / Nicaragua / Paraguay / Peru / Poland / Portugal / Puerto Rico

P 1621 Nepal: 1000 Rupees ND(1972), P.21, upper margin, small stains, wavy, otherwise aUNC 100,-

W 1622 Netherlands Antilles: 8 mostly different notes, 1 Gulden 1970 (2), 2 1/2 Gulden 1970, 5-100 Gulden 
1986 - 2008, P. 20-22, 28-31, UNC 100,-

P 1623 New Hebrides: 1000 Francs ND (1975), P. 20a, UNC 100,-

W 1624 Nicaragua: 1 Cordoba 1938 P. 63 b, VF, added 14 more notes, modern issues up to 1000 Cordobas, 
mostly UNC (T) 100,-

W 1625 Paraguay: 14 different notes, among others, 100 Pesos 1907 and 2 different modern 100000 Guaranies, 
mostly UNC (T) 100,-

W 1626 Paraguay: 5 Peses 16.12.1907 (2 x), 100 Pesos 26.12.1907, P. 156, 159, UNC (2), XF 50,-

W 1627 Peru: 15 different modern banknotes, incl. 10 Soles 1944, 500,1000 Soles (P. 110,111), 50 Soles 1995 
(P. 160), UNC (T) 60,-

W 1628 Poland: 100 Zlotych 28.2.1919 (VF+), 10 Zlotych 20.7.1926 (VF, small reapairs), 20.7.1929 (XF, p/h), 2 
Zlote 20.2.1936 (XF), 20 Zlotych 11.11.1936 (UNC), 50 Zlotych 1.9.1929 (AU), 10 Zlozych 15.5.1946 AU), 
P. 57, 65b, 69,71, 76,77, 126 200,-

W 1629 Portugal: 100 Escudos 20.09.1978, 24.02.1981, 500 Escudos 04.10.1979, 13.02.1992, P.169b. P.177a, 
P.178b P.180a Lot 4 Banknotes, in UNC 80,-

P 1630 Puerto Rico: Billete de Canje, 1 peso 17.8.1895, P. 7 b, AU 120,-

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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Réunion / Russia / Russia regional issues

P 1632 Réunion: 20 Nouveaux Francs on 1000 Francs ND(1967-71), P.55b, UNC. 600,-

P 1633 Russia: 3 Rubles 1887, P.A55, PMG graded 63EPQ, very rare in this condition! 3.000,-

W 1634 Russia: 1 Ruble 1898, P.1b with signatures TIMASHEV/A. AFANASIEV, F 40,-

W 1635 Russia: 3 Chervontsa 1932, added 3 more Soviet notes and 4 state shares, VF 60,-

P 1636 Russia regional issues  - Northwest Russia: 1000 Roubles 1919, P. S210, aUNC. (M) 250,-

P 1631 Réunion: 10 Nouveaux Francs on 500 Francs ND(1967-71), P.54b, UNC. 500,-
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Russia regional issues / Rwanda / Saint Pierre & Miquelon / Scotland

P 1637 Russia regional issues  - South Russia: 500 Roubles 1.10.1918, P. S381, F. (M) 100,-

P 1638 Russia regional issues  - Tartarstan: Kazan, Kooperativ Porochogo Zavoda, 50 Kopeken, 1,3,10 Rublej 
1918, unissued remainders, 4 notes, UNC 200,-

W 1639 Rwanda: Banque Nationale du Rwanda 500 Francs 1964 SPECIMEN, P.9s , small stains upper border, 
UNC Gebot

W 1640 Saint Pierre & Miquelon: 5 Francs ND (1947), P. 22, UNC 40,-

P 1641 Scotland: Clydesdale Bank PLC, 20 Pounds 30.09.1997, P. 227, UNC. 90,-

P 1642 Scotland: The Royal Bank of Scotland, 5 Pounds 31.05.1930, P.317b, F. (M) 250,-
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Scotland / Sierra Leone / Slovenia / South Africa / South Vietnam / Southern Rhodesia

P 1648 South Vietnam: 1000 Dong ND, not issued, GIAY MAU (Specimen), upper left corner yellow stain, 
otherwise UNC and very rare, P. 4As 3.000,-

P 1649 South Vietnam: 500 Dong ND (1955), P. 10 a, XF, rusty pinholes 450,-

W 1644 Sierra Leone: 2 Leones ND(1964-70), small spots, otherwise VF, P. 2d, 50 Cents ND (1979-1984), SPECI-
MEN, small stains, AU, P. 4s Gebot

W 1645 Slovenia: 1, 2, 5, 10, 50, 100, 200, 500, 1000 Tolarjev SPECIMEN with 0 Numbers and individual control 
Numbers, P. 1-9s, UNC 250,-

W 1646 South Africa: 2 Rand ND (1962-1965), 10 Rand ND (1975), P. 105 b, 113c, UNC 130,-

W 1647 South Vietnam: 20 Dong ND (1956), 50 Dong ND (1956), stain, 200 Dong ND (1958), P. 4a, 7a, 9a, 
UNC,AU,XF 180,-

P 1643 Scotland: The Royal Bank of Scotland, 100 Pounds 27.06.2000, P.350a, UNC 350,-

P 1650 Southern Rhodesia: 5 Shillings 1.1.1948, added Rhodesia 2 Dollars 10.4.1979, P.8 b, 39, VF, UNC 150,-
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Southern Rhodesia / Spain

P 1651 Southern Rhodesia: 10 Shillings 1.9.1951, P. 9 f, signatures Strachan & Munro, UNC 250,-

P 1652 Southern Rhodesia: 1 Pound 15.12.1939, P. 10a, sign. Sanders & Fox, UNC 400,-

P 1653 Southern Rhodesia: 1 Pound 1.3.1944 SPECIMEN, P.10s, margins partly stained, XF 350,-

P 1654 Spain: Tesoro real en Madrid (por autorizacion especial de S.M.C. Carlos V.), 16 Pesos Duros January 
1835 Remainder. UNC (M) 500,-
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Spain

P 1655 Spain: 500, 1000 Pesetas 15.08.1928, P.77a + P. 78, both UNC. 100,-

P 1656 Spain: 25, 50 Pesetas 25.04.1931, P. 81, 82, both with stains otherwise UNC. 100,-

P 1657 Spain: 500 Pesetas 25.04.1931, P. 84, UNC. 60,-

P 1658 Spain: 1000 Pesetas 21.09.1936 Uniface proof in dark green, prepared for circulation in Catalonia (Bitl-
let de curs obligatori a Catalunya). UNC (M) 900,-

W 1659 Spain: Small collection of Spanish banknotes, 14 pcs, 1 - 50 Pesetas, P.85, 86, 88, 93, 94, 95, 122, 126, 
129, 135, 139, 140, 144 and 146. Mostly UNC (M) 200,-
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Spain

P 1660 Spain: 100 Pesetas 19.02.1946, P.131a, UNC 100,-

P 1661 Spain: 100 Pesetas 02.05.1948, P. 137a, aUNC. 100,-

W 1662 Spain: 50 Pesetas 31.12.1951, P. 141, UNC 50,-

W 1663 Spain: 25 Pesetas 22.07.1954; 100 Pesetas 07.04.1953, 19.11.1965, P.145, P.147, P.150. UNC 40,-

W 1664 Spain: 500 Pesetas 22.7.1954, 100 Pesetas 19.11.1965, P. 148, 150, UNC 40,-

W 1665 Spain: 500 Pesetas 22.7.1954, P. 148, UNC 40,-

P 1666 Spain: 1000 Pesetas 29.11.1957, P. 149, UNC. 120,-

P 1667 Spain: 1000 Pesetas 19.11.1965, P. 151, UNC. 100,-

W 1668 Spain: Small collection of Spanish banknotes in UNC, containing 100 Pesetas 17.11.1970, 500 Pesetas 
23.07.1971, 1000 Pesetas 17.09.1971; 500, 1000 Pesetas 23.10.1979, 2000 Pesetas 22.07.1980, 1000, 
2000, 5000 Pesetas 1992. Total 9 pcs. 150,-
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Spain / St. Helena / Sudan

P 1669 Spain: 5000 Pesetas 06.02.1976, P. 155, aUNC. 150,-

P 1670 Spain: 5000 Pesetas 23.10.1979, P. 160, UNC. 100,-

P 1671 Spain: 10000 Pesetas 12.10.1992, P. 166, UNC. 100,-

W 1672 Spain: Testnote, Fabrica Nacional de Moneda y Timbre, both sides identic, grey, 1970‘s, intaglio. UNC 60,-

W 1673 St. Helena: 10 Pounds ND(1985), UNC. 80,-

P 1674 Sudan: Sudan Currency Board 50 Piastres 1956, P.2A , UNC 100,-

P 1675 Sudan: Sudan Currency Board 1 Pound 1956 SPECIMEN Waterlow & Sons Limited, P.3s, UNC 100,-
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Sudan / Suriname / Tanzania

P 1676 Sudan: 10 Pounds 1952, CANCELLED, 0- Numbers, P. 5s, AU/UNC 80,-

P 1677 Sudan: Siege of Khartoum, 100 Piastres 1884 P. S105 a, Good VF 100,-

P 1678 Sudan: Siege of Khartoum, 100 Piastres 1884 P. S106 a, Good VF 100,-

P 1679 Sudan: Siege of Khartoum, 1000 Piastres 1884 P. S106 b, backed with linen, (VF) 100,-

W 1680 Suriname: 26 mostly different notes, bird series up to 5000 Gulden (VF), 1 Gulden 30.4.1942 (G), other-
wise mostly UNC (T) 70,-

W 1681 Tanzania: 10,20 Shillings ND (1966), P. 2a, 3a, UNC 80,-
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Tibet / Trinidad & Tobago / Uganda / Ukraina / United States of America / Uruguay / Vietnam

P 1682 Tibet: 100 Srang ND(1942-59), P.11, UNC. (M) 100,-

W 1683 Trinidad & Tobago: 1 Dollar 1.5.1942 P. 5 c, VF, 1 Dollar ND P. 26 c, AU, added 20 modern notes until 100 
$, mostly UNC (T) 150,-

W 1684 Uganda: 5, 10 Shllings ND, P.1.2, UNC 40,-

W 1685 Ukraina: 50, 1000 Karbovanciv ND, 100,500,1000 Griven 1918, P. 6 b, 22-24, 35 b, added ”Liberation 
Fond” 1 Dollar 1949, AU (2), VF (3), AU 150,-

W 1686 United States of America: 1 Dollar 1899 (Speelman/White), P. 338 c, VF, Hawaii 1 Dollar 1935 A, P. 36 a, 
VF, 10 Dollars MPC series 641 (F), 1,2,5,20,50 Dollars 1988 - 2009, UNC 120,-

W 1687 United States of America: 1 Dollar 1923, P.342, F-VF; in addition Ecuatorial Guinea 100 Bipkwele 1979 
in F cond. and 11 German banknotes. Gebot

W 1688 United States of America: 33 x trade cupons, 1, 5, 10, 25, 50 Cents 1963-1968 for use in different US-
military bases in Germany and other countries. (M) 100,-

W 1689 Uruguay: 1000 Pesos 2.1.1939, P. 41, VF+, 10000 Pesos ND, P. 67 b, UNC, added 10 more notes, VF-UNC (T) 60,-

P 1690 Vietnam: 5 Dong ND (1946, 2 different), 100 Dong ND (1947), P. 2, 3b, 12 b, XF (100 Dong traces of 
mounting) 200,-
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Vietnam / Yugoslavia / Zaire / Testbanknoten / Alle Welt

P 1691 Vietnam: 100 Dong 1949, 100 Dong ND (1950), P. 29, 33, UNC, XF 180,-

W 1692 Vietnam: 1000, 2000 Dong 1987, 100 Dong 1991 Specimen, P. 102a,103a,105s2, UNC 160,-

W 1693 Vietnam: 100000 Dong 2004 (XF), 200000 Dong 2006, 500000 Dong 2003 UNC, P. 122a, 123a, 124a 60,-

W 1694 Yugoslavia: Collection of modern Yugoslavia from about 1963, included many Specimen Notes and 
better issues, added also overprint issues for Montenegro and test notes, plus Serbia, about 80 diffe-
rent note plus some copies, mostly UNC, housed in 2 albums. (A2) Collection 650,-

W 1695 Zaire: Engraving of the portrait of Mobutu Sese Seko, president of Zaire 1965-1997, as used on 5 Zaires 
1974 (P. 21), in passepartout, fixeded with tape at corners (M) 40,-

W 1696 Testbanknoten: Test Note in big folder of Giesecke and Devrient 2008 with Portrait of King Ludwig II of 
Bavaria, UNC (M) 50,-

W 1697 Testbanknoten: 2 Mappen mit weit über 100 Belegen zur Geschichte der Drucktechnik im Wertpapier 
- und Banknotendruck. Neben einigen Originalen (meist Reiseschecks und einige Testnoten) handelt es 
sich weitgehend um Farbphotokopien von oftmals seltenen Probedrucken, dazu wurden Einzelheiten 
und geschichtliche Aspekte ausführlich dokumentiert. 2 Mappen mit sauber in Klarsichthüllen drap-
pierten Belegen. (S) Collection 200,-

W 1698 Alle Welt: 2 Lindner Albums with more then 300 mostly diffferent World Banknotes from different 
countries, like Poland, Nepal, France, Philippines, Greece and a good group of Thailand including 
earlier better issues in decent grades. Inspection is recommended. (K) Collection 2.500,-

W 1699 Alle Welt: 2 stamp albums containing approx. 200 banknotes and several emergency banknotes, inclu-
ding Portugal, Italy (some in nice condition), Switzerland Series 6 (10, 20, 50, 100 francs), Reichsbank 
notes, overseas notes, etc., in grades I–IV (A2) Collection 250,-

W 1700 Alle Welt: Antarctica, about 35 mostly diffferent banknotes from 1 to 100 $, paper and polymer, high 
purchasing price, UNC (S) Collection 100,-

W 1701 Alle Welt: Convolut of different Notes, Germany and other countries, nice mix with a few better items, 
like Bielefeld cloth money, Reichsbahn Billions and some currencies (eg Thailand 500 Baht), inspection 
recommended. (S) Collection 100,-

W 1702 Alle Welt: 13 banknotes sheets with about 45 banknotes over the world, including also 5 DM and some 
USD notes, mostly in F/VF conditon (M) Collection 40,-

W 1703 Alle Welt: Banknotes from Russia, early 20th century, including also some Worldbanknotes and Ger-
man notes from the 1920‘s, unsorted lot. (S) Collection Gebot

W 1704 Alle Welt: An album featuring banknotes from around the world, including Reichsbank notes, Austro-
Hungarian notes (10.000 crowns 1918), Romanian, Polish, Russian, Hungarian, Czechoslovakian and 
Dutch notes, as well as emergency banknotes issued by various towns and municipalities. (S) Collection 100,-
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W 1750 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Mark 1.7.1898, Grab. DEU-14, oben links kl. Graffiti, III 50,-

W 1751 Deutsches Reich bis 1945: 50 Mark 20.10.1918, 1000 Mark 15.12.1922, Grab. DEU-44 c, 92 a, II,I 40,-

W 1752 Deutsches Reich bis 1945: 50 Mark 20.10.1918, 30.11.1918 (2), 3 Scheine, Grab. DEU-44 d, 70 a(2), III, 
I/I- (2) 70,-

W 1753 Deutsches Reich bis 1945: 5 Mark 10.1.1882, Grab. DEU-48, IV 200,-

P 1754 Deutsches Reich bis 1945: 10000 Mark 3.2.1923, Grab. DEU-94, I/I- 2.000,-

W 1755 Deutsches Reich bis 1945: 5 Millionen Mark 20.8.1923, ohne Fz, Reihe und KN, selten, Grab. DEU-117e, 
dazu einige weitere Reichsbanknoten 100,-

BANKNOTEN DEUTSCHLAND
Einzellose & Sammlungen 1.750 - 1.814
Dienstag, 9. Juni 2026

BANKNOTES GERMANY – Auction exclusively online!
Single Lots & Collections 1.750 - 1.814
Tuesday, 9 June 2026

P 1756 Deutsches Reich bis 1945: 20 Milliarden Mark 1.10.1923, Randleiste links 20 Milliarden, Grab. DEU-138 
c, IV 100,-

W 1757 Deutsches Reich bis 1945: 500 Milliarden Mark 15.3.1923, Grab. DEU-146 a, kleine Papierunebenhei-
ten, sonst I- 80,-

W 1758 Deutsches Reich bis 1945: 500 Milliarden Mark 15.3.1923, 100 Milliarden, 1 Billion Mark 5.11.1923, 
Grab. DEU-146 a, 161 a, 162 a, II-III 70,-
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Deutsches Reich bis 1945

P 1759 Deutsches Reich bis 1945: 100 Billionen Mark 26.10.1923, Grab. DEU-153 a, I/I- 3.000,-

P 1760 Deutsches Reich bis 1945: 1 Billion Mark 1.11.1923, 5.11.1923, 2 Billionen Mark 5.11.1923, Grab- DEU-
155 a, 162 d, 163 e, I-(2), II 150,-

P 1761 Deutsches Reich bis 1945: 2 Billionen Mark 5.11.1923, zwei Varianten, Grab. DEU-163 d,e, III 150,-

P 1762 Deutsches Reich bis 1945: 10 Billionen Mark 4.2.1924, Grab. DEU-167, III 150,-

P 1763 Deutsches Reich bis 1945: 100 Billionen Mark 15.2.1924, Grab. DEU-170, I/I- 8.000,-
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Deutsches Reich bis 1945 / Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948 / Bank Deutscher Länder + BRD

W 1764 Deutsches Reich bis 1945: 5 Billionen Mark 15.3.1924, Grab- DEU-172, III-IV 60,-

W 1765 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Reichsmark 11.10.1924, zwei Noten, ein Exemplar perforiert ”MUS-
TER” (s. Anmerkung im Katalog Grabowski), Grab. DEU-178, III-IV, III 100,-

W 1766 Deutsches Reich bis 1945: Konvolut diverse Banknoten aus Deutschland und etwas Ausland. Unter den 
Banknoten ein unvollständiges Bündel mit 45 Banknoten zu 10 Reichsmark 1929, Grabowski DEU-183, 
fast durchweg fortlaufend nummeriert von J-25442652 bis J-25442697; 40 x 1 Rentenmark 1937 eben-
falls in Bankfrisch und weiteres. (S) Sammlung 100,-

W 1767 Deutsches Reich bis 1945: 1000 Reichsmark 11.10.1924, 22.2.1936, beide perforiert MUSTER (s. 
Anmerkungen im Grabowski Katalog) aus laufenden Serien, III, I-, dazu 24 weitere Scheine und Belege 
mit Bezug zum Dritten Reich. 150,-

W 1768 Deutsches Reich bis 1945: 1,2,5 Rentenmerk 1.11.1923, Grab. DEU-199 a, 200, 201 b, I, II(2) 100,-

W 1769 Deutsches Reich bis 1945: 10 Rentenmark 1.11.1923, Grab- DEU-202, III 200,-

P 1770 Deutsches Reich bis 1945: 10 Rentenmark 1.11.1923, Grab. DEU-202, III 200,-

W 1771 Deutsches Reich bis 1945: Älteres Album mit ca 250 Scheinen, dabei Reichsbanknoten, Notgeld (auch 
etwas Österreich), drei (mässige erhaltenen) Scheinen von Danzig, Bielefeld 5000 auf Stoff mit dunkel-
grüner Borde usw. Bitte besichtigen. (K) Sammlung 200,-

W 1772 Deutsches Reich bis 1945: Lot von 8 Scheinen 10 - 100 Reichsmark 1929-1935 mit belgischen Abstem-
pelungen, meist III/IV 80,-

W 1773 Deutsches Reich bis 1945: Album mit Banknoten ca. 1910 bis Inflation mit etwas Ausland, dabei ein 
weiteres Album mit Notgeld. (S) Sammlung 50,-

W 1774 Deutsches Reich bis 1945: Zwie Ordner mit über 120 Deutschen sowie über 50 Ausländischen Bankno-
ten . Dabei auch ca. 20 US-Aktien. (K) Sammlung 50,-

W 1775 Deutsches Reich bis 1945: Lot von 25 Fehldrucken, unregelmässigen Seriennummern, Druckverschie-
bungen etc, vieles mehrfach von Inflationsbanknoten, I-III 50,-

W 1776 Alliierte Militärbehörde + Ausgaben 1945-1948: Stuttgart, Stadt, 1,2,5,10, 20 Reichsmark 1.5.1945, I, 
10 RM PCGS 66 PPQ, 20 RM PCG 67 PPQ 100,-

P 1777 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 50 Deutsche Mark 1948, Grab. WBZ-7, kleiner 
Fleck auf der Vorderseite, II. 400,-
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Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland

P 1778 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 50 Deutsche Mark 1948, Grab. WBZ-7, Rs linker 
Rand minimaler Stockfleck, sonst I-II 300,-

P 1779 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 20 Deutsche Mark o.D., Grab. WBZ-9a, III+ 250,-

P 1780 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 1/2 DM 1948 B- Perforation, 1 DM 1948 
B-Stempel, 5 DM 9.12.1948 B- Stempel, Grab. WBZ-13 b, 14 a, 23 b, III, II, I-II 150,-

P 1781 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 10 Deutsche Mark 1948 B- Stempel, Grab. 
WBZ-17a, I/I- 200,-
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Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland / DDR

P 1784 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 20 Deutsche Mark 1949, P/Q, Grab. BRD-5, I 100,-

W 1785 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 57 Stück 5 DM 2.1.1980, davon 7 Ersatznoten, 
gesammelt (mit Doubletten) nach Serien, Grab- BRD-29 a,b, meist I, I- 300,-

W 1786 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 200 Deutsche Mark 2.1.1989, 
Grab. BRD-39 a, I 150,-

P 1787 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 500 DM 1.8.1991, AD/A, Grab. BRD-45a, etwas 
überschüssige Druckfarbe am Rand, sonst I. 450,-

W 1788 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Ein Album mit D-Mark und Euro Banknoten, 
Reichsbanknoten sowie ein paar wenige internationale Banknoten. (S) Sammlung 150,-

W 1789 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: Lot von kassenfrischen und fast kassenfri-
schen Noten der Bundesrepublik: BBK ! (1960-1980): 8 x 5 DM (dabei 2x 1970 in I), 32 x 10 DM, 14 x 
20 DM, 6 x 50 DM, 1 x 100 DM (1977, I-), BBK II (1989-1999), 4 x 5 DM, 9 x 10 DM, 5 x 20 DM, 4 x 50 
DM, 2 x 100 DM (1989 und 1991, beide I) (S) Sammlung 1.000,-

W 1790 DDR: 50 Pfennig 1948, 50 Mark 1971, 200, 500 Mark 1985, 5 Mark 1975 als Banknotenbrief, 500 Mark 
1979 Forum, 1 Pfennig - 20 Mark Gefängnisgeld, zusammen 14 Scheine, I 50,-

P 1782 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 20 Deutsche Mark 1948 B- Stempel, Grab. 
WBZ-18 a, I/I- 200,-

W 1783 Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland: 50,100 Deutsche Mark 9.12.1948, Grab. BRD- 
(3-stellig), 3 (2-stellig), dazu 10 Deutsche Mark 1949 mit B- Stempel (Grab. WBZ-26 a), III 100,-
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Nebengebiete Deutsches Reich

P 1791 Nebengebiete Deutsches Reich: Rumänien, 2 Lei 1917, Grab. EWK-10, UNC. 200,-

P 1792 Nebengebiete Deutsches Reich: Rumänien, 100 Lei 1917, Grab. EWK-13, XF. 500,-

W 1793 Nebengebiete Deutsches Reich: Generalgouvernement Polen 1. WK, 50, 10, 100 Marek 9.12.1916, 
dazu Polska Krajowa Kasa Pozyczkowa, 500 Marek 15.1.1919, Grab. EWK-21, 28 a, 31, -, IV 120,-

P 1794 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, 25 Gulden 22.10.1923, Grab. DAN-45, unten rechts fleckig, 
Rs überdruckt ”Ungültig!/ Nicht zugelassen/ im Zahlungs=/verkehr.), I 7.000,-

P 1795 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, 50 Gulden 1.11.1923, Grab. DAN-55 M3, linker Rand etwas 
verfärbt , Rs überdruckt ”Ungültig!/ Nicht zugelassen/ im Zahlungs=/verkehr.), I/I- 8.000,-
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Nebengebiete Deutsches Reich / Kolonien

P 1796 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, 100 Gulden 1.11.1923, Grab. DAN-56 M3, unterer Rand 
etwas wasserfleckig, Rs überdruckt ”Ungültig!/ Nicht zugelassen/ im Zahlungs=/verkehr.), I-II 8.000,-

P 1797 Nebengebiete Deutsches Reich: Danzig, 1000 Gulden 10.02.1924, Grab. DAN-61, PMG 66EPQ. 5.500,-

P 1798 Nebengebiete Deutsches Reich: 200,500 Karbowanez 10.3.1942, Grab. ZWK-54 b, 55, II, I/I- 300,-

P 1799 Kolonien: Deutsch Asiatische Bank, Tsingtau, 10 Dollar 1.7.1914, blanko, leichter Mittelknick I-II 7.000,-
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Kolonien

P 1800 Kolonien: Deutsch Asiatische Bank, Peking, 100 Dollar 1.7.1914, blanko, am Rand etwas fleckig, 
leichte Gebrauchsspuren, I-II 6.000,-

P 1801 Kolonien: Deutsch Asiatische Bank, Shanghai, 200 Dollar 1.7.1914, blanko, leichte Gebrauchsspuren, I-II 6.000,-

W 1802 Kolonien: Deutsch-Neuguinea: 5, 10, 20, 50, 100 Mark 1914, Grab. DNG-N. Nachdrucke 1998 in Mappe. (M) 100,-

P 1803 Kolonien: 50 Rupien 15.6.1905, Grab. DOA 3c, Papier etwas gebräunt und brüchig, linke obere Ecke 
kleiner Einriss und minimaler Papierverlust, sonst I-II 600,-

P 1804 Kolonien: 100 Rupien 15.6.1905, Grab. DOA 4 b, Papier linke Seite etwas gebräunt und brüchig, linke 
untere Ecke ”abgebrochen”, sonst I 600,-
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Kolonien / Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager / Länderscheine / Reichsbahn / Sonstige

P 1805 Kolonien: 500 Rupien 2.9.1912, Grab. DOA-5, linker und rechter Rand etwas gebräunt, kleine Zähl-
falte links oben, I- 8.000,-

P 1806 Kolonien: Deutsch-Ostafrika: 50 Rupien 01.10.1917, Grab. DOA-11, wie üblich in der Mitte starker 
Knick, II. 5.500,-

W 1807 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: 1915 ca., ??????? (Atschinsk, Westsibirien, Region Kras-
nojarsk) 50 Kopeken Lagergeldschein für das Lager deutscher Kriegsgefangener in russischem Gewahr-
sam, holzschnittartige Darstellung einer Lagerbaracke, schwarz, Format 52 x 40 mm, mit handschriftli-
cher Nummerierung und Unterschrift des Kassierers in Tinte. Umlaufspuren. Sehr selten, uns ist kein 
weiteres Stück bekannt! Gebot

W 1808 Konzentrations- und Kriegsgefangenenlager: Lot von 37 meist verschiedenen Ausgaben der Kriegsge-
fangenenlager 1. WK, I-III (T) Sammlung 100,-

W 1809 Länderscheine: Baden, 50 Reichsmark 11.10.1924, mittels zwei grosser Löcher entwertet, II 100,-

W 1810 Länderscheine: Bayerische Notenbank, 500 Milliarden Mark, Überdruck auf 100 Millionen Mark, 1923, 
Grab. BAY-21, starke Einrisse, Erh. IV 50,-

P 1811 Länderscheine: Sachsen, 50 Reichsmark 11.10.1924, Grab. SAX-26, III 400,-

W 1812 Reichsbahn: Reichspostministerium Abt. München, 10 Millionen Mark 22.8.1923 (2 Var.), Oberpostdi-
rektion Stuttgart, 50 Milliarden Mark 25.10.1923, 100 Milliarden Mark 29.10.1923, dazu Anteilschein 
über 1000 Mark der Deutschen Postgewerkschaft München 1.2.1923, I-II, III (3), I- 150,-

W 1813 Sonstige: Lot von 3 Werbescheinen im Stile von 10 Mark 1906 und 100 Mark Kaiserreich, dazu ”Gut-
schein” im Stile von 100 DM 1948 und 3 überdruckte Reichsbanknoten, interessantes Lot, I-III 100,-

W 1814 Sonstige: Konvolut mit mehr als 200 Scheinen, Reichsbanknoten, Notgeld (viel Saarland), etwas Aus-
land (darunter Polen und Frankreich), aus Nachlass, I-IV (S) Sammlung 100,-
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NOTGELD DEUTSCHLAND
Einzellose & Sammlungen 1.815 - 1.860
Dienstag, 9. Juni 2026

NOTGELD GERMANY – Auction exclusively online!
Single Lots & Collections 1.815 - 1.860
Tuesday, 9 June 2026

P 1815 Notgeld besonderer Art: Pößneck, Ledergeld in Form von Sohle und Absätzen, 25,50 Goldpfennig, 1,50 
Mark Gold 1923, G. 455-457, ) ,I-II (S) Sammlung 200,-

W 1820 Notgeld - Baden: Karlsruhe, Studentendienst, 1,5,10,50 Goldpfennig, 1 Goldmark 10.10.1923, I/I- 50,-

W 1821 Notgeld - Baden: Lot von 21 Notgeldscheinen, darunter mehrere bisher nicht katalogisierte Varianten 
und seltene Scheine. (T) Sammlung 250,-

W 1822 Notgeld - Bayern: München, Lot von 18 Notgeldscheinen, darunter 3 x Stadt, 6 x Reichsverkehrsminis-
terium, 2 x Dresdner Bank und 7 x Hypobank, I-III (T) Sammlung 80,-

W 1823 Notgeld - Bayern: Lot von ca 32 Notgeldscheinen, darunter einige etwas bessere Ausgaben (T) Sammlung 100,-

W 1824 Notgeld - Hessen: Hanau, 10 verschiedene Grossgeldscheine 2 Millionen - 100 Milliarden Mark 1923, 
II-III 30,-

W 1825 Notgeld - Mecklenburg-Vorpommern: Lot von 13 Notgeldscheinen, darunter 2 x 1 Mark Güstrow 1914 
mit Ovalstempel (1 x mit und 1 x ohne Datum), I-III 50,-

W 1826 Notgeld - Niedersachsen: Celle, Magistrat, 5,10,20,50 Milliarden Mark gültig bis 5.12.1923, II-III 50,-

W 1827 Notgeld - Niedersachsen: Hannover, Die Direktion der Hannoverschen Landeskreditanstalt, 20, 50 (3) 
Pfund Roggen 23.10.1923, dazu Oldenburg i.O., Staatsbankdirektion, 1/2 Kilogramm Roggen 
26.10.1923, I-(4), IV 60,-

W 1828 Notgeld - Niedersachsen: 44 verschiedene Notgeldscheine von Hannover und Umgebung (Altkloster, 
Bevensen, Blumberg, Bodenwerder, Celle, Gifhorn, Goslar, Ilseder Hütte und Peine, I-III (T) 200,-
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Notgeld

P 1832 Notgeld - Sachsen: Plauen, Bausteine über 1,2,5 Mark 1924 zum ersten Passagierflugzeug des vogtlän-
dischen Flugvereins, I 100,-

W 1833 Notgeld - Sachsen: Lot von ca 54 Notgeldscheinen, darunter einige etwas bessere Ausgaben (T) Sammlung 50,-

W 1834 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Halle/S., 6 Notgeldscheine der Hugo Stinnes AG, dazu je 2 x 5,10,50 Pfennig 
(Var.) der Cröllwitzer - Actien - Papierfabrik von 1917/1919, III (6), I-II (6) 30,-

W 1835 Notgeld - Sachsen-Anhalt: Rudelsburg bei Bad Kösen: Burgwirt, 10 x 5 x 50 Pfennig, 50 Scheine / 10 
Serien auf einem Bogen. 2 x gefalten, Stockflecken. Grab.-Mehl 1143.1 (M) 30,-

W 1836 Notgeld - Schleswig-Holstein: Sonderburg (heute zu Dänemark gehörend), Kreis, 5 Mark 8.11.1918 (2), 
20 Mark 8.11.1918, 20 Mark o.D. (1918), 2 Scheine, beide lochentwertet, 100 Mark 27.12.1918, III/III- 40,-

W 1837 Notgeld - Thüringen: Freudenthal, Gutsverwaltung, 5, 10, 50 Pf. und 3 Mark = 42 Scheine / 7 Serien auf 
einem Bogen. 2 x gefalten, Stockflecken. (M) 150,-

W 1838 Notgeld - Westfalen: Bielefeld, Stadtsparkasse, 500 (2), 1000 (2) Mark 1922, 1 Goldmark 1923, G. 51 b, 
52 b, 58, 60 a, 100 a, I/I- (T) Sammlung 60,-

P 1839 Notgeld - Westfalen: Bielefeld, Stadtsparkasse, 100 Mark 15.07.1921, auf gelber Seide, Grab. 30a, 
Erh. II. 80,-

W 1829 Notgeld - Pfalz: Lot von ca 95 Notgeldscheinen, darunter einige etwas bessere Ausgaben, z.B. 10,50,100 
Millionen Mark Erlewein-Edekoben, 200000 Mark Eisenerk Enkenbach, 5,10,20 Mark 1918 Fran-
kenthal, 5 und 10 Mark 1918 Ludwigshafen, 1,5,10 Millionen Mark Faber Pirmasens, 20 Mark Stein-
bruch Rammelsbach, 1 Billion Mark Speyer, 1 Million Mark Rossbach, 1 Million Mark St Ingbert, 20 
Millionen Mark Göttel-Freibergsstegen, 1 Million Mark Bandagenfabrik Wollstein, 1,5,10 Millionen 
Mark Schuhfabrik Faber Pirmasens, I-III (T) Sammlung 300,-

W 1830 Notgeld - Rheinland: Wuppertal (Barmen, Elberfeld), 17 Notgeldscheine, dabei 12 x Hochbahn Elber-
feld, I-III (T) Sammlung 30,-

W 1831 Notgeld - Rheinland: Lot von ca 32 Notgeldscheinen (T) Sammlung 40,-
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Notgeld / Varia

W 1840 Notgeld - Westfalen: Minden, Kohlenbergwerk Minden GmbH, ca 300 Scheine zu 10,20,50 Milliarden 
27.10.1923, meist III/IV, dazu einige Reichsbanknoten (S) Sammlung 100,-

W 1841 Notgeld - Westfalen: Lot von ca 64 Notgeldscheinen, darunter einige etwas bessere Ausgaben und 
Stoffscheine Bielefeld, verschiedene Ausgabestellen, I-IV (T) Sammlung 100,-

W 1842 Notgeld - Württemberg: Murrhardt, Stadt, 10 verschiedene Notgeldscheine, 100000, 1 Million KN 2,3,4 
stellig, 2 - 5 Millionen KN 2,3,4 stellig, 10,100 Millionen 1923, II-III 50,-

W 1843 Notgeld - Württemberg: Pfullingen, Stadt, 100000 bis 2 Millionen Mark, Gewerbebank 2 x 10 Milliar-
den Mark 25.10.1923, III 40,-

W 1844 Notgeld - Württemberg: Schwäbisch Gmünd, Stadt, 1,2,3 Billionen Mark 12.11.1923, IV 50,-

W 1845 Notgeld - Württemberg: Wasseralflingen, Gesamtgemeinde, 7 Schiene von 100 Millionen bis 1 Billion 
1923, III,III-IV 70,-

W 1846 Notgeld - Württemberg: Wertheim am Main, Gemeinderat, 2 x 1 Million, 5 Millionen Mark 5.9.1923, 
I/I- 50,-

W 1847 Notgeld - Württemberg: Waldsee, Stadt, 11 verschiedene Scheine von 2 Millionen bis 10 Billionen Mark 
1923, II-III 100,-

W 1848 Notgeld - Württemberg: Lot von ca 22 Notgeldscheinen, darunter einige etwas bessere Ausgaben, z.B. 
Kammeradschaft Stuttgart 6 Scheine, meist I (T) Sammlung 100,-

W 1849 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Schlesien, Bunzlau, Dampfsägewerk, 100,500 Mark 6.9.1922, Rs 
jeweils Indossamente, III 30,-

W 1850 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Oberschlesien, 37 Notgeldscheine, darunter Siemanowice (2), Nikolai 
(2), RBD Oppeln (2), Neustadt (18), Tichau (8) ”Oberschlesien in Not” (4) und der bisher nicht katalogi-
sierte 75 Pfg Schein von Kandrzin. I,II-III (T) Sammlung 100,-

W 1851 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Danzig, 2 x 50 Pfennig 15.4.1919 (violett), 5 Goldpfennig Serie A und 
B Einkaufsgenossenschaft, sowie 8 versch. Scheine von Tiegenhof und ein Dividenden-Abschnitt der 
Danziger Brotfabrik, zusammen 14 Scheine, I-III 100,-

W 1852 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Pommern, Stettin, Verein der Industriellen Pommerns, 10 Goldpfen-
nig 6.11.1923, Reichsbahndirektion Stettin, 1 Million Mark 20.8.1923 ohne Wz., 20, 100 Milliarden 
Mark 26.10.1923, Hessenland GmbH, 1,2 Pfennig o.D., 1,2,20,50 Pfennig o.D., Rügensche Kleinbahnen 
AG, 25,50 Pfennig, 1 Mark o.D., I-III 100,-

W 1853 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Ostpreußen, Deutsch Eylau, 50 Pfennig, 1,2,3,5 Mark 1914, III, II, I(3) 30,-

W 1854 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Westpreußen, Lot von ca 25 überwiegend besseren Kleingeldschei-
nen, dabei Marienwerder, Stuhm, Bromberg und Stenschewo, I-III (T) Sammlung 100,-

W 1855 Notgeld - Ehemalige Ostgebiete: Lot von 32 verschiedenen Notgeldscheinen, darunter 1/2 Goldmark 
Stuhm, der bisher nicht katalogisierte 0,50 Mark Schein 1914 von Santomischel und die Serie 1917 von 
Bütow, I-III (T) Sammlung 150,-

W 1856 Notgeld - Sonstige: Lot von 16 Notgeldscheinen 1945-1947, dabei Altusried, Borghorst (3), Emsdetten 
(2), Miltenberg (5), Rheine (3), Schwäbisch Hall (2), alle I 100,-

W 1857 Notgeld - Sonstige: Konvolut mit kleinem (unvollständigem) Album Notgeld (dazu eine alte Verkaus-
liste), einem weitern kleinen Album mit Notgeld und einer Schachtel mit diversen Notgeldscheinen 
(teils mit Originalverkaufstüten) und Reichsbanknoten, dabei Originalbündel 1 Mark 12.8.1914 und 2 
Mark (50 Stück) 12.8.1914 in kassenfrische Erhaltung. (S) Sammlung 100,-

W 1858 Notgeld - Sonstige: Lot von 23 verschiedenen Notgeldscheinen auf Goldpfennige und -Mark, dazu 
Speyer 5 Millionen Mark Juli 1923 mit Darstellung von Goldschürfern, meist I (T) Sammlung 80,-

W 1859 Notgeld - Sonstige: Zeitgenösssiches Album mit ca 840 verschiedenenen Serienscheinen, überwiegend 
I, I/I- (A) Sammlung 250,-

W 1860 Varia: Two light used empty albums from ”Leuchtturm” with approximately 90 pages for storing over 
300 banknotes (A2) Sammlung 40,-
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1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige Bezahlung in Euro. Devisen und Schecks 
werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und Tausch 
sind im Auktionssaal nicht gestattet.

2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteigerten 
Wertes. Der Zuschlag ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbietenden. 
Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Personen von der 
Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote abzulehnen, 
Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppieren, bei 
Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder in 
begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlieferers 
zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für den Bieter 
vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer freibleibend. Bei 
gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge des Gebots
einganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen Gebot“ 
ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,- Euro und werden 
zum Höchstgebot zugeschlagen.

3. An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, um 
anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne Gewähr 
ausgeführt.

4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der 
Versteigerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 

5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 26,2% des 
Zuschlagspreises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit • gekennzeichnet 
sind, wird für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die ermäßigte Umsatzsteuer 
erhoben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung 
nach §25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen 
mit + (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich um regelbesteuerte Lose. 
Bei Zusendung der Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich 
gesetzlicher Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein 
umsatzsteuerliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer 
befreit. Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu 
Lasten des Käufers.

6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezahlung 
am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch neben 
diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für nicht vom 
Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf den Käufer 
über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach vollständigem 
Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer übertragen. Schriftliche 
Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die sofort fällig ist. Erst 
nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein Anspruch auf 
Aushändigung der gekauften Lose.

7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wochen 
nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der Ware) 
schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.

8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer oder 
kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahlweise 
Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfüllung 
verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, dass 
die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten werden. 
Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber der früheren 
Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Kosten einschließlich 
der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen eventuellen Mehrerlös 
hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besichtigt 
und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie sich 
bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen 
vorgenommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten 
Eigenschaften. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in 
Anspruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht 
nachgekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamation 
ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, wegen 
begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach Auk
tionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist von 
einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einlieferer 
geltend zu machen. Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung 
an den Versteigerer die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in 
unverändertem Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, 
das Wässern, sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von 
Prüfzeichen der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als 
Veränderung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein 
entsprechender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers 
eingeholt wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies 
dem Versteigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert 
sich entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen 
Bezahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rechnung 
gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung übereinstimmt oder 
der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis erwirbt. Mängel, 
die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen nicht zur 
Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können nicht wegen 
eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. Im Falle 
erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Versteigerer den 
gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber hinausgehender 
Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berechtigt, den Käufer mit 
allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen. Durch die Abgabe eines 
Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern signierte oder attestierte Lose 
werden die vorliegenden Prüfzeichen oder Atteste als maßgeblich anerkannt. 
Werden Lose unter dem Vorbehalt der Gutachten anderer Prüfer beboten, so 
ist dies dem Versteigerer mit dem Gebot anzuzeigen.  Bezeichnungen wie 
„Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive Einstellung des 
Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheitsangabe im 
kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ beschrieben sind, 
können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den Stempel bestimmt 
wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht beanstandet werden.

10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Marken 
sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 24 
Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine 
Steigerungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum 
Ausruf, dem Anforderer zugeschlagen.

11. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Das gilt auch, wenn wir die Ware 
ausnahmsweise an einem anderen Ort übergeben oder von einem anderen 
Ort aus versenden. Gerichtsstand für den vollkaufmännischen Verkehr ist 
Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. Kommen Kaufverträge 
durch Versteigerung in einem Land außerhalb der Bundesrepublik Deutschland 
zustande, findet bei Verbrauchern deutsches Recht nur Anwendung, soweit 
hierdurch der durch zwingende Bestimmungen des Rechts des Staats des 
gewöhnlichen Aufenthalts des Verbrauchers gewährte Schutz nicht entzogen 
wird (Günstigkeitsprinzip).

12. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich 
wirtschaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 

13. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nachverkauf 
und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden die nachfolgenden Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt.
Diese Geschäftsbedingungen gelten, sofern und soweit zwingendes Recht am Ort der Versteigerung keine anderslautenden Regelungen vorschreibt.

ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN                                                
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1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer on 
his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. Foreign 
currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of the German 
Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the auction rooms.

2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and 
are from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price 
respectively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The 
Auctioneer reserves the right to bar persons from the auction at his sole 
discretion, to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine or 
divide lots, to call lots once more in case of equivocality or misunderstandings 
or to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids below the starting 
price with a knockdown subject to consignor’s approval are binding for the 
bidder for a period of four weeks but are non-binding for the auctioneer. In 
case of even bids the chronological order of their receipt is applicable; in case 
of simultaneous receipt of even bids the auctioneer decides by drawing lots.

3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be 
knocked down to the highest bid.

4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a written 
confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on the 
phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not responsible 
for the setting up and/or persistence of the telephone connection.

5. The auctioneer receives a premium of 26,2% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For lots marked with • (dot), the 
reduced VAT will be charged on the hammer price and the buyer‘s premium. 
Lots without marking are sold under the margin system (§25a UStG); there 
will be no turnover tax statement. Lots with + (plus) behind the lot number 
are regular taxed lots. If shipment is requested by the buyer or becomes 
necessary, costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged 
separately. For purchases from abroad, which will be exported to a third 
country (non-EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of 
exportation. Duty and/or other charges related to importing the purchases 
into the country of destination are on buyer‘s account.

6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed on 
the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to accept 
and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a third party, 
the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the moment 
of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased lot is the 
responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods will only 
be transferred to the buyer when full payment has been effected. Bidders 
making written bids will in general receive a prepayment invoice, which is due 
for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, the buyer has 
the right to claim ownership of the purchased lots. 

7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they are 
not or not completely received within ten weeks after the end of the auction 
(in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the buyer 
has to inform the auctioneer in writing about this incident for purposes of 
investigation.

8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non-fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or on 
another auction to a third party. In this case the defaulter has to compensate 
the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and additional 
costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned by the 
auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auction. 
They will be auctioned in the condition as they are at the time of auction. 
The catalogue descriptions were made in all conscience and do not warrant 
any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for any 
faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take care. 
Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from that 
the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, which 
is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, within a 
limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be sent to 
the auctioneer together with the original auction lot card. The lot must be 
presented in its unchanged condition. This applies to the removal of hinges, 
submersion in water as well as chemical treatment. Only the application of sign 
information by a member of an acknowledged auditor association will not be 
regarded as tampering. In the event of complaints the auctioneer can demand 
a written expertise of an acknowledged auditor. If the buyer intends to get 
an expertise, he will inform the auctioneer about it prior to the auction. The 
period for complaint will be prolonged respectively. However, this does not 
inflict the right of the auctioneer to be timely paid. Any appraisal fees will be 
charged to the buyer, if the result matches the lot description or if he acquires 
the lot in spite of dissent opinion. Any faults, which are obvious at the time 
of photography, are excluded from the right of complaint. If faults of a lot are 
described in the auction catalogue, this lot will not be rejected and returned 
by the buyer because of further smaller faults. In the event of a successful 
claiming of the consignor the auctioneer refunds the paid purchase price and 
buyer’s premium; the buyer is not entitled to further claims. The auctioneer 
has the right to refer the buyer with all of his complaints to the consignor.  
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. If 
bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the bidder 
will inform the auctioneer about this reservation when placing his bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or „fein“ 
may possibly have small faults. Objects having a value which is defined by 
their postmark are excluded from complaint of any other defects.

10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, they 
will be knocked down in favour of the requesting party one increment above 
the highest bidding price but at least for the starting price. 

11. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. This will also apply, if by way of 
exception we hand the goods over at another location or if we send the goods 
from another location. Place of jurisdiction for the full trading is Ludwigsburg. 
Only German law shall apply. If purchase contracts are closed by auction in 
a country outside Germany, for consumers German law shall only apply, as 
far as hereby the granted protection of the law of the state, in which the 
consumer has his main residence, is not withdrawn (favourability principle). 

12. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The in
valid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to their 
economic purpose.

13. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provided 
for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following General Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and accepted. 
These Auction Conditions shall apply, unless binding law at the location of the auction stipulates divergent provisions.

GENERAL AUCTION CONDITIONS                                                                                  
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mediaprint solutions GMBH 
Eggertstrasse 28, 33100 Paderborn / GERMANY
Tel  +49 - (0)5251 - 522 300
Fax +49 - (0)5251 - 522 485  
www.mediaprint-druckerei.de 
contact@mediaprint-druckerei.de

DRUCKEREI – Print Office                                                                                                                                      

bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  260,- € 10,- €

von / from  260,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 % bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, 
„kaufen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen 
Formulierungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-binding increments are subject to the auctionee‘s 
discretion and range from 5 % to 10 % of the starting price:
We bid for you at bids such as “best“, “at the most“, 
“buy“, “in any case“, “without limit“ or similar formula-
tions up to ten times the starting price! 

STEIGERUNGSSTUFEN – Bidding Increments                                                  

AUKTIONSHAUS 
Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Steinbeisstraße 6 + 8
74321 Bietigheim-Bissingen / GERMANY

Tel  +49 - (0)7142 - 789 400 
Fax +49 - (0)7142 - 789 410 

www.auktionen-gaertner.de 
info@auktionen-gaertner.de

Sitz
Registered Office

71732 Tamm

Handelsregister
Commercial Register

Amtsgericht Stuttgart HRA 301183

USt - IdNr.
VAT-ID No.

DE 244 027 995

Persönlich haftende Gesellschafterin
personally liable companion

Auktionshaus Christoph Gärtner Verwaltungs-GmbH   

Sitz
Registered Office

71732 Tamm 
Amtsgericht Stuttgart HRB 302375

Geschäftsführer
President

Christoph Gärtner, Michael Gärtner

IMPRESSUM – Imprint                                                                          
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Lose mit +
regulärer Steuersatz 19%

Lots with a  + 
standard VAT rate 19%

Lose mit •
ermäßigter Steuersatz 7%

Lots with a •
reduced VAT rate 7%

Lose ohne Markierung
differenzbesteuert

Lots without marking: 
margin scheme (VAT not charged)

Zuschlag
hammer price

1.000,00 € Zuschlag
hammer price

1.000,00 € Zuschlag
hammer price

1.000,00 €

26,2% Aufgeld 
26,2% buyer’s premium

262,00 € 26,2% Aufgeld 
26,2% buyer’s premium

262,00 € 26,2% Aufgeld 
26,2% buyer’s premium

262,00 €

2 € Losgebühr
€2 lot fee

2,00 € 2 € Losgebühr
€2 lot fee

2,00 € 2 € Losgebühr
€2 lot fee

2,00 €

1.264,00 € 1.264,00 € 1.264,00 €

19% USt.
19% VAT

240,16 € 7% USt.
7% VAT

88,48 €

SUMME
TOTAL

1.504,16 € SUMME
TOTAL

1.352,48 € SUMME
TOTAL

1.264,00 €

Bei Lieferung von USt-pflichtigen Losen an eine Privatperson im Gemeinschaftsgebiet kommt ggf. der jeweilige nationale 
USt-Satz zur Anwendung (§ 18 j UStG [OSS-Regelung]).

When delivering a normal taxed lot to a privat individual the respective national VAT rate may apply (§ 18 j UStG OSS 
regulation]).

Zum 01. Januar 2025 wurde die Umsatzsteuer auf Briefmar-
ken und dergleichen (z.B. Ersttagsbriefe, Ganzsachen) als 
Sammlungsstücke, Kunstgegenstände und Sammlungsstücke 
auf 7% reduziert. Das bedeutet, der Erwerb dieser Objekte 
wird deutlich günstiger! 

Lose mit einem Punkt (●) hinter der Losnummer unterliegen 
dem ermäßigten Steuersatz, sodass wir hier 7% Umsatzsteuer 
auf Zuschlag, Losgebühr und Aufgeld berechnen (entfällt bei 
Export ins Drittland).

Lose gekennzeichnet mit einem Plus (+) fallen nicht unter die 
Definition Sammlungsstücke und unterliegen dem regulären 
Steuersatz von derzeit 19%.
Lose mit einem Dreieck (▲) hinter der Losnummer (Anlage-
gold, Deutsche Frankaturware) sind steuerfrei.

Alle Lose ohne Kennzeichnung (● oder +) unterliegen der 
Differenzbesteuerung, es werden nur Zuschlag, Losgebühr 
und Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer!

Since January 1st, 2025 the German VAT on stamps and similar 
items (e.g. first day covers, postal stationery) as collector’s 
items, works of art and collector’s items was reduced to 7%. 
This means that the purchase of these items will be signifi-
cantly cheaper!

Lots with a dot (●) after the lot number are subject to the 
reduced tax rate, meaning that we charge 7% VAT on the 
hammer price, lot fee and buyer’s premium (not appli
cable for export to third countries).

Lots marked with a plus (+) do not fall under the definition of 
collector’s items and are subject to the regular tax rate of cur-
rently 19%.
Lots with a triangle (▲) after the lot number (investment gold, 
German franking goods) are tax-free.

All lots without marking (● or +) are offered under margin 
system, only hammer price, lot fee and buyer’s premium will 
be charged – no VAT will be added!

WICHTIGE INFORMATION – Important Information / for EC Customers Mainly                                                                                                                                     



Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.

Jochen Heddergott                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@aaai.de

Ute Feldmann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Herbert Fischer                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Lorenz Kirchheim                                             

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

LoveAuctions - Nick Martin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 2JH 
GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Johann Fürntratt                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

Giacomo F. Bottacchi                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Lancaster Auction Agent 
Michael Read                                              
Poachers Retreat, Common Lane  
Kings Langley WD4 9HP
GREAT BRITAIN
Tel +44 - (0)1923 - 269775 
Fax +44 - (0)7789 441735
michael.read2@hotmail.co.uk 

Trevor Chinery                                               

72 Sherwood Drive, 
Spalding Lincolnshire PE11 1QP 
GREAT BRITAIN
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1775 - 711738

trevortrilogy@aol.com

Jonathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Margriet Bouscher-Snapper                                 

Beethovenstraat 107B
1077 HX Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
mobil +31 - 6 - 535 338 53

msnapper@bouscher.nl

AUKTIONSAGENTEN – Auction Agents                                                             
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Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen 
Losen zu Abweichungen zwischen Bild und Losbeschreibung 
kommen (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbe-
schreibung passt nicht zur Abbildung), so gelten die Angaben 
der Losbeschreibung als verbindlich.

Die Katalogwertangaben in EURO (€) beziehen sich, sofern 
nicht anders angegeben, auf den jeweils aktuellen MICHEL-
Katalog zum Zeitpunkt der Katalogbearbeitung. Ausländische 
Spezialwerke sind gegebenenfalls zitiert.

Sammlungslose werden grundsätzlich „wie besehen“ ver
steigert. Die Beschreibungen erfolgten nach bestem Wissen 
und Gewissen. Reklamationen sind bei Sammlungslosen aus-
geschlossen.

Should there be differences betweeen the image and the lot  
description in our print and online catalogs (e.g. different start-
ing prices or the lot description does not match the image), the 
information in the lot description is binding.

Unless otherwise stated, the catalog values in EURO (€) refer 
to the current MICHEL catalog at the time of catalog process-
ing. Foreign specialized catalogs are quoted where appropri-
ate. 

Collections are “sold as seen“.  The lot descriptions were made 
in  all conscience and do not guarantee any characteristics. Col-
lections are excluded from complaints.

Abkürzungen bei der Losbeschreibung           

Bei den Losbeschreibungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzungen: 

P 	 =	 PRINT / Diese Lose sind im Katalog bebildert.
W	 =	 WEB / Diese Lose sind nicht im Katalog 
		  abgebildet. Abbildungen zu diesen Losen sind 
		  online unter folgenden Webseiten vorhanden:

		  Auktionen-Gaertner.de 
		  Philasearch.de 
		  Biddr.com
		  Numisbids.com

Die Buchstaben in Klammern am Ende der Beschreibung 
weisen auf die Art der Aufbewahrung des Loses hin:

A 	 = Album 	 K 	 =	 Karton 	 M 	 =	 Mappe 	
S	 =	 Schachtel  	 T	 =	 Tasche

Abbreviations in the lot description               

We use the following abbreviations in the lot descriptions 
(placed in front of the lot number):

P 	 =	 PRINT / These lots are pictured in the catalog.
W	 =	 WEB / These lots are not illustrated in the catalog. 	
		  Images of these lots are available online at the 
		  following websites:

		  Auktionen-Gaertner.de 
		  Philasearch.de 
		  Biddr.com
		  Numisbids.com

The letters in brackets at the end of the description indi-
cate the type of storage of the lot:

A 	 =	 binder 	 K 	 =	 big box 	 M 	 =	 folder 	
S	 =	 box  	 T	 =	 envelope

Abkürzung bei den Abbildungen                   
Bei den Abbildungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzung:

ex.	 =	 EXEMPLARISCH / Bei diesen Losen wird nur ein Teil des
Loses abgebildet, die restlichen Bilder finden Sie online.

Abbreviation in the pictures                         
We use the following abbrevation for the images in front 
of the lot numbers:

ex.	 =	 EXEMPLARILY / For these lots only a part of the lot 
           is shown, the rest of the pictures can be found online.

ABBILDUNGEN UND LOSBESCHREIBUNGEN – Images and Lot Descriptions                                                 
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1. VERSANDARTEN UND  -KOSTEN                                             
Nach erfolgreichem Zuschlag wird die Versandart individuell 
nach Größe, Wert und Zielort der ersteigerten Artikel ausge-
wählt. Die Versandkosten basieren auf Gewicht, Größe und 
dem Lieferziel. Der Versand erfolgt ausschließlich mit unseren 
Partnern FedEx (für Express-Sendungen) und DHL, um einen 
zuverlässigen Service zu gewährleisten. Der Standardversand 
erfolgt mit „Premium Paket“ von DHL. Für internationale Sen-
dungen im kleinen Format mit einem Gewicht von bis zu 1 
kg und einem Warenwert von bis zu 250 € wird der Service 
„Warenpost International Premium“ von DHL genutzt. Bitte 
beachten Sie, dass alle großformatigen Sendungen in Länder 
außerhalb der EU, die mehr als ein Packstück umfassen, aus-
schließlich mit FedEx versendet werden müssen. Bei nationa-
lem und internationalem Versand an eine Paketbox-Adresse 
(P.O. Box) oder Packstation besteht keine Versicherung. Das  
Risiko hierfür liegt vollständig beim Empfänger.

2. LIEFERZEIT		                                        
Bitte beachten Sie, dass es bei internationalen Lieferungen 
je nach Zielort und Zollabwicklung zu längeren Lieferzeiten  
kommen kann. 

3. VERPACKUNG				                            
Alle ersteigerten Waren werden sicher und fachgerecht  
verpackt, um Transportschäden zu vermeiden. 

4. ZOLL UND EINFUHRGEBÜHREN                                              
(bei internat. Lieferungen) 
Bei internationalen Lieferungen können zusätzliche Kosten 
wie Zollgebühren, Steuern und Einfuhrabgaben anfallen. Diese  
Gebühren sind vom Käufer zu tragen. Es liegt in der Verant-
wortung des Käufers, sich vor dem Kauf über die geltenden  
Einfuhrbestimmungen und Kosten zu informieren.

5. TRACKING UND VERSANDBESTÄTIGUNG       
Nach Abschluss des Versands erhalten Käufer eine Bestätigung 
inklusive einer Sendungsnummer. Diese ermöglicht es, die  
Sendung jederzeit online zu verfolgen und den Lieferstatus  
einzusehen.

6. ABHOLUNG VON ERSTEIGERTEN ARTIKEL          
Falls der Käufer die ersteigerte Ware selbst abholen möchte 
kann dies nach terminlicher Vereinbarung mit dem Auktions-
haus erfolgen. 

7. HAFTUNG UND VERSICHERUNG                          
Die Sendung ist während des gesamten Transportprozesses 
versichert. Für etwaige Transportschäden, die während des 
Versands auftreten, übernehmen wir die Haftung.

8. SCHWIERIGKEITEN BEI DER LIEFERUNG                           
Bei verspäteter Zustellung oder beschädigter Ware bitten wir 
den Käufer, uns unverzüglich zu informieren. Wir nehmen  
Kontakt mit dem zuständigen Versanddienstleister auf, um 
eine angemessene Lösung zu finden.

1. Shipping Conditions and Costs		               
After a successful bid, the shipping option is selected accor-
ding to the size, value and destination of the auctioned items. 
We base the shipping costs on weight, size and delivery desti-
nation. Exclusively our partners FedEx (for express shipments) 
and DHL are used for shipping to ensure a reliable service. As 
standard, we use DHL‘s “Premium Parcel” service. Small-format 
international shipments weighing up to 1 kg and with a value 
of up to €250 may be shipped using DHL‘s “Warenpost Inter-
national Premium” service. Please note that all large-format 
shipments to countries outside the EU that contain more than 
one parcel must be sent exclusively with FedEx. National and 
international shipments to a parcel box address (P.O. Box) or 
Packstation are not subject to insurance. Any risk for this lies 
entirely with the recipient.

2. DeliveryTime				                   
Depending on the destination and customs clearance, delivery 
times may be lengthier for international deliveries.

3. Packaging					                   
All auctioned goods are packed securely and in a professional 
manner to avoid damage in transit.

4. Customs and import duties                                       
(for internat. deliveries)    
Supplemental costs such as customs fees, taxes and import  
duties may be incurred for international deliveries. Such char-
ges are to be settled by the buyer. Please ensure that you are 
aware of the prevailing import regulations and costs in advance 
of your purchase.

5. Tracking and shipping confirmation	                
Upon completion of the shipment, buyers will receive a con-
firmation notice containing a tracking reference number. This 
enables the shipment to be tracked online at any time and  
gives you access to the delivery status.

6. Pick up of auctioned items                                    
In case the buyer prefers to collect the auctioned goods in person, 
please do so by prior arranged appointment with the auction 
house.

7. Liability and insurance			                  
During the entire transportation process, the consignment is 
insured. We shall assume liability for any transport damage 
that may occur during shipment.

8. Difficulties with delivery			                  
Upon delayed delivery or damaged goods, we kindly request 
the buyer to inform us promptly. Thereafter, we will contact 
the responsible shipping service partner regarding an appro-
priate solution.

VERSANDBEDINGUNGEN – Terms of Shipment                                                                 
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ZAHLUNGSMÖGLICHKEITEN – Payment Options                                                       

KREDITKARTEN – Credit Cards                                   

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS
Für Zahlungen mit Kreditkarte berechnen wir bei Privat- 
kunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der Europä-
ischen Union sowie bei allen Gewerbekunden zusätzlich 3% 
Gebühren auf den Rechnungsbetrag.

Gerne können Sie hier in unserem Hause mit Ihrer Kredit-
karte und PIN persönlich bezahlen. 

Falls Sie per Kreditkarte von zuhause oder unterwegs  
bezahlen möchten, teilen Sie uns dies bitte mit. Wir nehmen 
den Schutz Ihrer Kreditkarten-Daten ernst und stellen Ihnen 
einen Link für unsere Online-Bezahlmöglichkeit zur Verfü-
gung. Hierfür teilen Sie uns bitte Ihre aktuelle E-Mailadresse 
mit.  

Accepted credit cards:

pVISA pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS
For payments by credit card we charge an additional 3% fee 
on the invoice amount for private customers with an invoice 
address outside the European Union and for all commercial 
customers.

You are welcome to pay in person at our auction house with 
your credit card and PIN. 

If you would like to pay by credit card on the go, please let us 
know. We take the protection of your credit card data seri-
ously and provide you with a link for our online payment op-
tions. For this purpose, please provide us with your current 
email address. 

SCHECK – Cheque                                                            

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren 
zu Ihren Lasten gehen.

For payments by check, please increase the amount by 15 €.
The lots will be shipped after the check has been credited to 
our account. Please note that bank charges are at your cost.

PAYPAL                                                                            

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.

BANKÜBERWEISUNG – Bank Transfer                   

Begünstigster – Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

VR-Bank Ludwigsburg eG

Hauptstraße 33
74357 Bönnigheim, Germany
IBAN: DE61 6049 1430 0035 7570 00
BIC: GENO DE S1 VBB

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany
IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

Deutsche Bank PGK AG

Myliusstraße 16
71638 Ludwigsburg, Germany	
IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016 00
BIC: DEUT DE DB 604

Commerzbank AG, Frankfurt am Main

Kaiserplatz
60311 Frankfurt am Main, Germany	
IBAN: DE24 6044 0073 0731 0824 00
BIC: COBADEFF XXX

Bitte geben Sie bei der Überweisung Ihre Rechnungsnummer 
an.

Please indicate your invoice number when making a bank 
transfer.

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren La-
sten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befindet 
und / oder die Überweisung in einer Fremdwährung getätigt 
wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld „Entgelt-
regelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Kontoinhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or pay-
ment is made in foreign currency (not EURO), please mark in 
the field “Fee Arrangement” within the remittance slip “OUR” 
(all charges shall be paid by principal / account holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) – Cash Payment                 
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Persönlich im Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem ei-
genen Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, 
benötigen Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie 
an unserer Rezeption. 

Personally in the Auction Hall
Our international auctions are held in our private auction 
hall. To be able to bid on site, you need a room bidder 
number which you can recieve at our reception. 

SENDEN SIE IHRE GEBOTE FRÜHZEITIG AB
Ihre Gebote werden streng vertraulich und interesse
wahrend bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese 
spätestens am Tag vor dem jeweiligen Versteigerungstag 
vorliegen! Auskünfte über bereits vorliegende Gebote, ins
besondere deren Höhe, werden generell nicht erteilt.

Falls Sie nicht persönlich an der Auktion teilnehmen kön-
nen, haben Sie mehrere Möglichkeiten, Ihre Gebote bei 
uns abzugeben:

PLEASE SUBMIT YOUR BIDS EARLY
Your bids will be handled confidentially. Therefore, it is ne-
cessary that you submit them at the latest on the day prior 
to the respective auction day.
Information on bids already submitted, in particular their 
amount, will not be provided. 

If you are unable to attend the auction in person, you have 
several other possibilities to submit your bids to us:

Online
Auf unserer Hompage Auktionen-Gaertner.de können Sie 
ganz einfach und sicher Ihre Gebote abgeben. Die online 
abgegebenen Gebote werden mit derselben Sorgfalt 
behandelt wie schriftlich abgegebene Gebote.  

Oder Sie schicken uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

Selbstverständlich können Sie zum Bieten auch bequem 
und ohne zusätzliche Kosten unsere Kooperationspartner 
biddr, numisbids und philasearch nutzen. Über biddr und 
philasearch können Sie auch live an der Auktion teil
nehmen.

Online
Bids can be submitted easily and securely on our website 
at Auktionen-Gaertner.de. Any bids submitted online will 
be treated with the same care as written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail to:
info@auktionen-gaertner.de

Of course, you can also use our co-operation partners 
biddr, numisbids and philasearch to bid conveniently and 
at no additional cost. You can also take part in the auction 
live via biddr and philasearch.

Schriftlich
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden 
Auktionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post, Fax 
oder E-Mail zu. 

Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so 
vertreten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertrau-
lich und interessewahrend.

In Written Form
Please submit written bids on the enclosed auction order 
form and mail, email or fax it to us.

As a written bidder, you will be represented by the 
auctioneer as if you were present in the auction hall, i.e. 
confidentially and discreet.

Live per Telefon
Wenn Sie telefonisch mitbieten möchten, setzen Sie sich 
frühzeitig mit uns in Verbindung. Füllen Sie bitte das Feld 
Telefonbieter auf der Rückseite des Auktionsauftrages aus 
oder schreiben Sie uns alternativ eine E-Mail.

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote nur mit 
schriftlicher Bestätigung angenommen werden. Der 
Mindestausruf pro Los beträgt 300,- €. Untergebote 
werden am Telefon nicht akzeptiert.

Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig an, bevor das 
Los ausgerufen wird. Bitte stellen Sie sicher, dass Sie an 
diesem Tag telefonisch erreichbar sind. 

Live by Telephone
If you prefer to bid by phone, please contact us early. 
Please fill in the telephone bidder field on the back of the 
auction form or alternatively send us an e-mail.

Please note, that telephone bids are always accepted 
only with written confirmation. The minimum bid per lot 
is € 300. Underbids cannot be accepted by telephone.

On the day of the auction we will call you in time before 
the lot is called out. Please make sure that you can be 
reached by phone on that day.

SO KÖNNEN SIE BIETEN                                       Submitting your bids                                          



BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM              

Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABWLos-Nr. – Lot No. ABW

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, dass während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I would like to view the following lots. I agree that video recordings will be made during this time.

65. AUKTION  
8. - 12. Juni 2026

Name – Name                                                                                                                                                                               Kunden-Nr. – Customer No.

Telefon/Fax – Phone/Fax

Straße – Street

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country 

 E-Mail

IMPORTANT
For faster service, please fill in the column „ABW“ 
as described in the example.
 
Please fill in the letter that you see in brackets after 
the lot description.

Example:

A
K
M
S
T

= binder 
= big box 
= folder 
= box 
= envelope 

Storage (ABW): Los-Nr. – Lot No. ABW

8674 S

8675 M

P 8674 1924/1925, PUBBLICITARI, valuable… (S) 500,-

P 8675 1924/1925, used and mint collection… (M) 400,-

WICHTIG
Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „ABW“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie den Buchstaben ein, der hinter der 
Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

A
K
M
S
T

= Album 
= Karton 
= Mappe 
= Schachtel 
= Tasche 

Aufbewahrung (ABW): Los-Nr. – Lot No. ABW

8674 S

8675 M

P 8674 1924/1925, PUBBLICITARI, valuable… (S) 500,-

P 8675 1924/1925, used and mint collection… (M) 400,-

Datum – Date:                               Unterschrift – Signature: 



Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW



AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM              
65. AUKTION  

8. - 12. Juni 2026

Name – Name                                                                                                                                                                               Kunden-Nr. – Customer No.

Telefon/Fax – Phone/Fax

Straße – Street

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country 

 E-Mail

      Privat – Private 	 Firma / USt-IdNr.  –  Company / VAT number

Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                                     (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:                                                                                 EUR (10% Toleranz)

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally

Wenn notwendig erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: 
If necessary please increase my bids as following:                           10 %        20 %        30 %       _____ %

Ich zahle (bitte ankreuzen) – I pay (please mark with a cross)

bei Ihnen vor Ort in bar, per Scheck oder EC-/Kreditkarte – at your site in cash, by cheque or EC-/credit card

nach Rechnungseingang per Banküberweisung – after receipt of invoice by bank transfer

nach Rechnungseingang per Scheck  – after receipt of invoice by cheque

nach Rechnungseingang per Kreditkarte – after receipt of invoice by credit card 
Wir akzeptieren Mastercard, VISA und American Express. Bitte senden Sie uns keine Kreditkarten-Daten. Zum Schutz Ihrer Daten erhalten Sie von uns per E-Mail zusam-
men mit der Rechnung einen Link für unsere Online-Bezahlmöglichkeit. Hierfür ist die Angabe Ihrer aktuellen E-Mail-Adresse erforderlich, siehe oben.

We accept Mastercard, VISA and American Express. Please do not send any credit card data to us. If you would like to pay by credit card on the go, please let us know. We take 
the protection of your credit card data seriously and provide you with a link for our online payment options. For this purpose, please provide us with your current email address. 

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die aufgeführten Lose zu den mir bekannten und 
anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“ im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen zu kaufen. Ich beauftrage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner 
GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose an mich vorzunehmen. Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie 
in unserer Kartei nicht anders registriert sind.
I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have read and agree to the „General 
Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to forward the lots to me and on my account to the above address. 
Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Mir ist bekannt und ich akzeptiere, dass in Abhängigkeit von der Zahlart zusätzliche Gebühren gemäß den im Auktionskatalog 
abgedruckten „Zahlungsmöglichkeiten“ entstehen können.
I am aware and accept that, depending on the method of payment, additional fees may be charged in accordance 
with the “Payment Options“ printed in the auction catalog.

Datum – Date:                               Unterschrift – Signature:

Referenzen – References:



Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Kunden-Nr. – Customer No.

Fax. +49-(0)7142-789410 / info@auktionen-gaertner.de

 Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestausruf pro Los 300,- €)*

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen                                                         oder

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum starting price per lot is 300,- €)* 

I am available under the following telephone numbers                                                                                            or

Für diese Lose – For these lots:

* Untergebote werden von Telefonbietern grundsätzlich nicht akzeptiert. – Underbids can not be accepted by telephone.

Datum – Date                                 Unterschrift – Signature

Referenzen – References:



© 2026 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: Los 279, 685, 514  | U3: Los 268, 800, 122, 336, 485, 1.806, 1.763  | U4: Los 1.800, 1.796, 1.648, 1.805



„Collecting is happiness in small moments!“

Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 │ 74321 Bietigheim-Bissingen, Germany │ +49-(0)7142-789400
CG-Collectors-World.de │ Auktionen-Gaertner.de │ info@auktionen-gaertner.de
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